





8 दिसंबर तक नये वोटरों को जोड़ने का कैंपेन, 5 जनवरी को नयी मतदाता सूची का प्रकाशन

# आज से शुरू होगा मतदाता सूची का विशेष संक्षिप्त पुनरीक्षण अभियान : के रवि कुमार

खबर मन्त्र व्यूटे

रांची। मतदान में अधिक से अधिक युवाओं की भागीदारी सुनिश्चित करने के लिए 9 नवंबर से 8 दिसम्बर तक मतदाता सूची का विशेष संक्षिप्त पुनरीक्षण कार्यक्रम की शुरुआत हो रही है। इसमें 1 अक्टूबर 2005 से पहले जन्म लेने वाला भारत का कोई भी नागरिक मतदाता पहचान पत्र के लिए आवेदन कर सकता है। यदि उसकी उम्र 18 वर्ष नहीं भी हुई हो, तो भी वह आवेदन कर सकता है। यह जानकारी राज्य के मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी के रविकुमार ने मंगलवार को प्रेस वार्ता में दी। उन्होंने कहा कि आवेदन के लिए 18 वर्ष पूरा होने का इंतजार नहीं करना होगा।

एडवांस एप्लिकेशन से मतदान में युवाओं की बढ़ती भागीदारी : के रविकुमार कहा कि एडवांस एप्लिकेशन लेने का उद्देश्य मतदान में युवाओं की भागीदारी बढ़ाना है।



## तीन चरणों में पूरा होगा पुनरीक्षण कार्यक्रम

मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी ने कहा कि पुनरीक्षण अवधि के दौरान 3 सप्ताह में कार्यक्रम तय किए गए हैं। पहले चरण में 9 नवंबर से 15 नवंबर तक शहरी क्षेत्रों के सभी अपार्टमेंट्स में, दूसरे चरण में 16 नवंबर से 22 नवंबर तक सभी सरकारी एवं गैर सरकारी स्कूल में 17 साल पूरे करने वाले विद्यार्थियों से आवेदन लिये जाएंगे। तीसरे सप्ताह में 23 नवंबर से सभी कॉलेज और विश्वविद्यालयों में कैंप का आयोजन किया जाएगा एवं बीएलओ द्वारा मतदाता पहचान पत्र बनाने के लिए आवेदन लिया जाएगा। साथ ही पंजीकरण/सुधार आदि के लिए दावा आपति पत्र प्राप्त किए जाएंगे।

उन्होंने कहा मतदाता पहचानपत्र के लिए आवेदन करने की अहर्ता तिथि 1 अक्टूबर 2005 रखने का उद्देश्य यही है कि 17 वर्ष की आयु वाले

भी इसके लिए आवेदन कर सकते हैं, ताकि आने वाले वर्ष 2023 में 18 वर्ष पूरा होने पर वोटर आईडी उसके हाथ में रहेगा।

मतदाता ऑनलाइन कर सकता है आवेदन : मुख्य निर्वाचन अधिकारी ने कहा कि विशेष संक्षिप्त पुनरीक्षण कार्यक्रम के दौरान सभी मतदान केंद्रों में बीएलओ के द्वारा पंजीकरण/सुधार के लिए आवेदन लिये जाएंगे। उन्होंने कहा कि मतदाता सूची के पुनरीक्षण को तकनीकी सक्षम बनाना है, जिसके लिए मतदाता सेवाएं गरुड़ ऐप, वोटर हेल्पलाइन एप आदि तकनीक के द्वारा भी आसानी से मतदाता अपने आवेदन को ऑनलाइन दे सकते हैं।

## राज्य में मतदाताओं पर एक नजर :

झारखंड में वोटरों की संख्या 2,39,89,195 : निर्वाचन आयोग के अनुसार राज्य की जनसंख्या अभी 4 करोड़ 14 लाख 71 हजार 111 है। इसमें मतदाताओं की संख्या 2 करोड़ 39 लाख 89 हजार 195 है। राज्य में 9.11.2022 के प्रारूप प्रकाशन के मुताबिक 51 फीसदी से अधिक पुरुष वोटर (12370420) हैं। महिला वोटरों की संख्या 11618775 है। कुल वोटरों में से करीब डेढ़ फीसदी करीब 341590 दिव्यांग वोटर हैं।

मतदाता जनसंख्या अनुपात आदर्श नहीं : झारखंड में लिंगानुपात 939 है, जबकि राष्ट्रीय स्तर पर महिला पुरुष अनुपात 964 है। निर्वाचन आयोग के मुताबिक मतदाता पुनरीक्षण कार्यक्रम 2023 का लक्ष्य इस अनुपात को ठीक करने के अलावा मतदाता जनसंख्या अनुपात 65.09 के मानक स्तर पर लाने का प्रयास झारखंड में हो रहा है। झारखंड में मतदाता जनसंख्या अनुपात 57.85 है। 18-19 आयु वर्ग में कुल वोटरों की संख्या 169018 है, जिनमें पुरुष वोटरों की संख्या 89213, महिला वोटरों की 79796 है। इस आयु वर्ग में थर्ड जेंडर वोटरों की संख्या 9 है।

## तीन नक्सलियों पर इनाम की घोषणा, तलाशी भी तेज

खबर मन्त्र व्यूटे

रांची। झारखंड में नक्सलियों के खिलाफ पुलिस को लगातार सफलता हासिल हो रही है। अब झारखंड पुलिस जैसे जिलों के वॉटेड नक्सली जिनका कद उनके संगठन में बढ़ा है, उनके ऊपर भी नए सिरे से ही इनामों की घोषणा कर रही है। पलामू जिले में सक्रिय तीन भाकपा माओवादियों के ऊपर पुलिस ने इनाम की घोषणा की है। तीन पर इनाम की घोषणा : झारखंड पुलिस मुख्यालय की तरफ से कुख्यात नक्सली अभिजीत यादव और गोदराय यादव पर दस-दस लाख रुपये के इनाम की घोषणा की गई है। रविंद्र मेहता उर्फ छोट

व्यास पर 5 लाख के इनाम की घोषणा की गई है। अभिजीत यादव और गोदराय यादव दोनों ही संगठन में जोनल कमांडर के पद पर हैं। तीनों ही नक्सली पलामू इलाके में सक्रिय हैं और काफी समय से फरार चल रहे हैं। हाल में नक्सल प्रभावित जिलों के पुलिस अधीक्षकों से उनके जिलों में सक्रिय जैसे नक्सली कमांडर जिन पर पूर्व में इनाम घोषित था, लेकिन उनका कद अब उनके संगठन में बढ़ गया है उसकी जानकारी मांगी गई थी। पूर्व में अभिजीत यादव और गोदराय यादव पर पांच 5 लाख के इनाम घोषित थे। जानकारी के अनुसार दोनों को संगठन में अब जोनल कमांडर बना दिया गया है।

## मुख्य सचिव और डीजीपी राष्ट्रपति के झारखंड दौरे की तैयारियों का जायजा लेने पहुंचे खूंटी

खबर मन्त्र व्यूटे

रांची। 15 नवंबर को झारखंड स्थापना दिवस समारोह का आयोजन किया जा रहा है। स्थापना दिवस के अवसर पर आयोजित कार्यक्रम में शामिल होने राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू झारखंड आ रही हैं। राष्ट्रपति दो दिवसीय झारखंड दौरे पर रहेंगी। राष्ट्रपति खूंटी में आयोजित कार्यक्रम में भी भाग लेंगी। राष्ट्रपति के आगमन को लेकर खूंटी में तैयारियां चल रही हैं। इन तैयारियों का जायजा लेने के लिए मंगलवार को राज्य के मुख्य सचिव सुखदेव सिंह, डीजीपी नीरज सिन्हा, रांची जोनल आईजी,



आईजी अभियान, डीआईजी समेत कई अधिकारी खूंटी पहुंचे। फुटबॉल मैदान में होगा कार्यक्रम खूंटी के बिरसा कॉलेज परिसर के फुटबॉल मैदान में राष्ट्रपति का

कार्यक्रम होना है। इसे लेकर अधिकारियों ने बिरसा कॉलेज परिसर का जायजा लिया। इसके बाद मुख्य सचिव और डीजीपी समेत पूरा महकमा भगवान बिरसा

मुंडा के जन्मस्थली उलिहातू के लिए रवाना हुए और स्थिति की जानकारी ली तथा मौके पर मौजूद डीसी समेत अन्य अधिकारियों को कई निर्देश दिये।

## केंद्र की सरकार जीएसटी, विश्व बैंक एवं विदेशी कर्ज के बल पर चला रही है देश : अतुल अंजान

खबर मन्त्र व्यूटे

रांची। भारतीय कम्युनिस्ट पार्टी के राष्ट्रीय सचिव अतुल कुमार अंजान ने कहा कि केंद्र की सरकार लगातार कॉर्रप्टेड घराणे के इशारे पर काम कर रही है। केवल जीएसटी, विश्व बैंक एवं विदेशी कर्ज के बल पर देश को चलाया जा रहा है। देश के बड़े-बड़े उद्योगपतियों की पूंजी में कई गुना की बढ़ोतरी होती चली गई लेकिन देश के लोग कंगाली की स्थिति में हैं। अतुल कुमार अंजान मंगलवार को राज्य परिषद के दो दिवसीय बैठक के बाद मीडिया से बात कर रहे थे। अतुल कुमार अंजान ने कहा कि केंद्र सरकार नीति और निर्यति अयर यही रही तो आने वाले दिन 2024 भारतीय जनता पार्टी को सत्ता से बेदखल



करने के लिए तमाम धर्मनिरपेक्ष दलों को एक संघ पर आकर के काम करना चाहिए और भाजपा को सत्ता से बाहर करना चाहिए। पूर्व सांसद धुनेश्वर प्रसाद मेहता ने कहा कि भाकपा 1932 के खतियान के सवाल पर झारखंड मुक्ति मोर्चा को समर्थन करती है। इसके बावजूद राज्य के कई जिलों में अलग-अलग सर्वे खतियान का काम हुआ है। उन सभी लोगों को समाहित करना चाहिए जो भूमिहीन लोग हैं जिनका कहीं कोई खतियान

में नाम नहीं है। राज्य सरकार को इस पर भी विचार करना चाहिए। जल, जंगल जमीन की रक्षा के लिए सघन अभियान चलाएगी भाकपा : महेंद्र पाठक पार्टी के राज्य सचिव महेंद्र पाठक ने कहा कि पार्टी विभिन्न मांगों को लेकर राज्य में सघन जनसंपर्क अभियान चलाकर जन आंदोलन चलायेगी। जिसकी शुरुआत 15 नवंबर से होगी। 10 दिसंबर से 22 दिसंबर तक राज्य के सभी प्रखंड मुख्यालयों में आक्रोश प्रदर्शन एवं

26 दिसंबर को पार्टी के स्थापना दिवस सभी शाखाओं में धूमधाम से मनाया जाएगा। 10 जनवरी से लेकर 22 जनवरी तक सभी जिला मुख्यालयों में आक्रोश प्रदर्शन किया जाएगा।

बैठक में पीके पांडे, महदेव राम, कन्हैया माल पहाड़िया, पशुपति कॉल, अजय कुमार सिंह, सूरज पद सिंह, रुचिर तिवारी, प्रकाश राजक, सुजीत घोष, बाबूलाल झा, गणेश सिंह, सूरज पथ सिंह, जितेंद्र सिंह, विष्णु कुमार, राजेंद्र प्रसाद, घने नाथ चौधरी, डॉक्टर बी पन ओहदार, राजकुमार राम, छाया कॉल, दीप नारायण यादव, अंबुज ठाकुर, लखन लाल महतो, मेमन यादव, शंभू कुमार, सोनिया देवी, राजेंद्र रविदास सहित राज्य परिषद के सभी सदस्य उपस्थित थे।

## झारखंड में भाजपा की सरकार बनी तो भ्रष्टाचारी नहीं बचेंगे : बाबूलाल मरांडी

खबर मन्त्र व्यूटे

रांची। पूर्व मुख्यमंत्री सह भाजपा नेता बाबूलाल मरांडी ने कहा है कि भाजपा की सरकार बनते ही भ्रष्टाचारी और जमीन नहीं बख्खे जायेंगे। श्री मरांडी मंगलवार को गिरिडीह जिला के बेंगाबाद प्रखंड में आयोजित आक्रोश प्रदर्शन को संबोधित कर रहे थे। उन्होंने कहा कि कोयला, बालू, पत्थर सहित अन्य खनिज पदार्थों की लूट मची हुई है। अब तो यह भी देखने को मिल रहा है कि खतियानी जमीन को भी दलाल और बिचौलिये लूट रहे हैं। अधिकारियों की मिलीभगत से अपने नाम पर गलत तरीके से दाखिल खारिज दलाल करवा रहे हैं। उन्होंने कहा कि राज्य सरकार भाजपा के आंदोलन से भयभीत है। राज्य में सत्ताधारी दलों के नेता अनाप शनाप बक रहे हैं।



उन्होंने कहा कि भाजपा की आंदोलन की शुरुआत होने से ही सरकार में बैठे लोग कार्यकर्ताओं को धमका रहे हैं इसलिये अपना कार्यक्रम बर्लोक या थाना के समीप करने का निर्देश दिया है ताकि इन लोगों को कार्यकर्ताओं की फोटो लेने और पहचान करने में परेशानी न हो। उन्होंने कहा कि झामुमो कहती है कि हमने लडुकर झारखंड अलग राज्य बनाया है लेकिन सच यह है कि ये लोग पैसे की कमी होने पर आर्थिक नकाबंदी करते थे। झामुमो हमेशा पैसे की खातिर कांग्रेस की गोद में खेलती और खाती रही है।

## सीबीआई कोर्ट ने गबन के मामले में आरोपी को नहीं दी राहत

रांची। फर्जी कंपनी और कोटेशन के आधार पर बैंक ऑफ इंडिया को 2.74 करोड़ रुपए से अधिक का चूना लगाने के आरोप में जेल में बंद सिद्धि विनायक इंटरप्राइजेज रामगढ़ के संचालक संजय शाह को सीबीआई कोर्ट ने राहत देने से इनकार किया है। सीबीआई के विशेष न्यायाधीश पीके शर्मा की अदालत ने आरोपी संजय शाह की जमानत अर्जी सुनवाई के खारिज कर दी। मालूम हो कि आरोपी 30 सितंबर 2022 से जेल में हैं। इसी मामले में आरोपी के भाई राजेश शाह एवं मुकेश शाह भी आरोपी हैं। दूसरी कंपनी भी गिरफ्तार कर जेल भेजा था। राजेश शाह को जेल जाने के बाद हाईकोर्ट ने सशर्त जमानत की सुविधा प्रदान की है। तीनों भाईयों ने अन्य के साथ के मिलकर साजिश कर 2.74 करोड़ रुपये की बैंक की ठगी की है। तीनों भाईयों ने रामगढ़ के मेसर्स सिद्धि विनायक इंटरप्राइजेज का दस्तावेज दिया था। दूसरी कंपनी भी बांडी बिल्डर्स को भी टैंकर निमाता कंपनी बताया गया था।

## एसएनएमसीएच धनबाद में प्राध्यापक और सह प्राध्यापक की होगी नियुक्ति

कॉलेज के सुपर स्पेशियलिटी विभाग में नियुक्ति को जारी हुआ विज्ञापन



खबर मन्त्र व्यूटे रांची। शहीद निर्मल महतो चिकित्सा महाविद्यालय एवं अस्पताल- एसएनएमसीएच धनबाद के अंतर्गत सुपर स्पेशियलिटी विभागों में प्राध्यापक एवं सह प्राध्यापक के रिक्त पदों पर नियुक्ति के लिए विज्ञापन निकाला गया है। संविदा के आधार पर वॉक इन इंटरव्यू के माध्यम से 9 प्राध्यापक और 3 सह प्राध्यापक की नियुक्ति की जायेगी। मालूम हो कि नियुक्ति 2 वर्षों की अवधि के लिए होगी। अवधि की समाप्ति के बाद परफॉर्मिस का मूल्यांकन संतोषजनक पाये जाने पर आगामी 1 वर्ष के लिए विस्तार वित्त विभाग की सहमति से किया जायेगा। इन विभागों में होगी नियुक्ति : कार्डियोलॉजी में एक, नेफ्रोलॉजी में

16 नवंबर को रिस्स प्रशासनिक भवन में होगा इंटरव्यू : रिस्स के प्रशासनिक भवन में 16 नवंबर को इंटरव्यू लिया जायेगा। चयनित प्राध्यापक को ढाई लाख और सह-प्राध्यापक को दो लाख प्रति माह मानदेय भुगतान किया जायेगा।

एक, न्यूरोलॉजी में एक, गैस्ट्रोइंटेरोलॉजी (मेडिकल) में एक, गैस्ट्रोइंटेरोलॉजी (सर्जरी) में एक, न्यूरोसर्जरी में एक, यूरोलॉजी में एक, सीटीवीएस में एक, प्लास्टिक एंड रिंकेस्ट्रक्शन सर्जरी एंड बर्न यूनिट में एक पद पर नियुक्ति होगी। इन विभागों में होगी सह प्राध्यापक की नियुक्ति : नेफ्रोलॉजी में एक, न्यूरोलॉजी में एक, गैस्ट्रोइंटेरोलॉजी (मेडिकल) में एक पद पर नियुक्ति होगी।

सुधीर

रांची। राज्य के 80 सरकारी स्कूलों में नये सत्र से अब निजी स्कूलों की तरह सीबीएसई कोर्स की पढ़ाई होगी। इन स्कूलों के बच्चे भी अब अंग्रेजी में फराटेंदार पढ़ाई करेंगे। प्रोजेक्टर के माध्यम से इन्हें भी स्मार्ट क्लास में शिक्षा दी जायेगी। राज्य सरकार ने राज्य के सरकारी स्कूलों में पढ़ाई करने वाले बच्चों को भी स्मार्ट बनाने का निर्णय लिया है। यही कारण है कि राज्य के 80 स्कूलों का चयन स्कूल ऑफ एक्सिलेंस के तहत किया गया है और इन स्कूलों में सीबीएसई के कोर्स की पढ़ाई कराई जाएगी ताकि बच्चे स्टेट बोर्ड से सीबीएसई बोर्ड में जा सके।



## स्कूल ऑफ एक्सिलेंस में रांची के 5 स्कूल

जिले के 5 स्कूलों का चयन स्कूल ऑफ एक्सिलेंस के लिए किया गया है। इनमें जिला प्लस टू उच्च विद्यालय रांची, टीवीएस हाई स्कूल जगन्नाथपुर, मॉडल स्कूल कांके राजकीय बालिका प्लस टू उच्च विद्यालय बरियातू तथा कस्तूरबा विद्यालय नामकुम का चयन किया गया है। इन स्कूलों का निर्मात लैब और लाइब्रेरी के साथ-साथ स्मार्ट क्लास और स्मार्ट हॉल का निर्माण किया जा रहा है। अगले सत्र से इन स्कूलों में सीबीएसई की पढ़ाई शुरू कर दी जाएगी।

## राजनीतिक दलों के प्रतिनिधियों के साथ मुख्य चुनाव पदाधिकारी ने की बैठक

खबर मन्त्र व्यूटे

रांची। मुख्य चुनाव पदाधिकारी के रवि कुमार ने मंगलवार को राजनीतिक पार्टियों के प्रतिनिधियों के साथ बैठक की। इस अवसर पर भाजपा की ओर से सुधीर श्रीवास्तव बैठक में शामिल हुए। सुधीर श्रीवास्तव ने बताया कि यह बैठक खास तौर पर नए मतदाताओं



के नाम सूची में जोड़ने को लेकर था। भारत निर्वाचन आयोग के अनुसार जो अभी सत्रह वर्ष के हैं, वह भी अपना नाम मतदाता सूची में जोड़ने के लिए आवेदन कर सकते हैं। राजनीतिक पार्टी के

प्रतिनिधियों को मुख्य चुनाव पदाधिकारी ने कहा कि लोगों के मोबाइल पर वोटर हेल्पलाइन एप डाउनलोड करा करायें। अब एक मोबाइल से छह सदस्य अपना नाम जोड़, हटा या सुधार कर सकते हैं।

## एनटीपीसी नार्थ कर्णपुरा से राज्य को 15 नवंबर के बाद 300 मेगावाट बिजली की होगी आपूर्ति

तीन दिन तक पहले फेज का प्लांट किया जायेगा लाइट अप

खबर मन्त्र संवाददाता

रांची। नेशनल थर्मल पावर कारपोरेशन (एनटीपीसी) के नार्थ कर्णपुरा पावर प्लांट से 15 नवंबर को बाद झारखंड को 300 मेगावाट बिजली मिलने लगेगी। इसका ट्रायल 15 नवंबर के आसपास शुरू होगा। बताया जाता है कि 15 नवंबर के पहले तीन दिनों तक यानी 72 घंटे तक प्लांट से पहले फेज के प्लांट

का यानी 660 मेगावाट बिजली का उत्पादन शुरू किया जायेगा। यह बिजली नार्थ कर्णपुरा-चंद्रवा ट्रांसमिशन लाइन को दिया जायेगा। चंद्रवा से बेरी के सुपर ग्रिड को बिजली दी जायेगी। वहीं से पूरे झारखंड को बिजली का वितरण किया जायेगा। चंद्रवा-गया ट्रांसमिशन लाइन से भी बिहार को बिजली दिया जायेगा। 72 घंटे के ट्रायल के बाद झारखंड को नियमित बिजली मिलने लगेगी। झारखंड सरकार के जेबीवीएनएल को भी नार्थ कर्णपुरा से बिजली मिलने का

इंतजार है, क्योंकि अभी झारखंड को नेशनल पावर एक्सचेंज से बिजली नहीं मिल रही है। पिछले एक महीने से पावर एक्सचेंज से झारखंड बिजली नहीं खरीद पा रहा है, जिससे पीक अवधि में झारखंड विद्युत वितरण नियम लिमिटेड की तरफ से लोड शेडिंग की जा रही है। जानकारी के अनुसार नार्थ कर्णपुरा पावर प्लांट से पहली यूनिट से ट्रायल किया गया था। यूनिट को चालू कर बिजली को ग्रिड तक पहुंचाने का भी काम पूरा कर लिया गया है।

## पलाश ब्रांड के उत्पाद प्रखंड स्तर पर मिलेंगे

रांची। झारखंड के पलाश ब्रांड के उत्पादों को अब सरकारी संस्थाओं में भी बिक्री के लिए उपलब्ध कराया जायेगा। ग्रामीण विकास सचिव प्रशांत कुमार ने ग्रामीण महिलाओं के उत्पादों की बिक्री को बढ़ावा देने के लिए पलाश ब्रांड का परिचालन जिला एवं प्रखंड के प्रमुख व्यवसायिक प्रक्षेत्रों में प्राथमिकता के साथ सुनिश्चित करने का निर्देश अधिकारियों को दिया है। जेएसएलपीएस के तहत पलाश ब्रांड के उत्पादों की बिक्री सरकारी संस्थाओं में सुनिश्चित किए जाने के लिए एक उत्पाद-एक संकुल की जिला स्तरीय कार्य योजना, जिले में चिह्नित सरकारी संस्थाओं में आपूर्ति का आकलन तथा पलाश उत्पादों के संग्रहण, भंडारण, प्रसंस्करण तथा पैकेजिंग के लिए आवश्यक कार्य योजना तैयार कर विभाग को उपलब्ध कराने का निर्देश दिया है।

## पांच साल पुराने लंबित मामलों की समीक्षा

रांची। एडीजी राज्य के सभी जिलों का भ्रमण कर 5 वर्षों से पुराने लंबित मामले और अभियोजन स्वीकृति के आदेश के लिए लंबित कांडों की समीक्षा करेंगे। यह जानकारी सीआईडी के आईजी ने सभी रेंज के डीआईजी को प्र लिखकर दे गयी है। समीक्षा में डीआईजी, एसपी और संबंधित डीएसपी, क्षेत्रीय का नामित एफएएसएल नोडल पदाधिकारी और जिले का गृह विभाग से समन्वय स्थापित करने के लिए नामित नोडल पदाधिकारी और चयनित टॉप 10 ( पांच वर्षों से अधिक अवधि से लंबित कांडों में से ज्यादा कांड अनुसंधान के लिए जिनके पास लंबित हो) अनुसंधानकर्ता रहेंगे।

## किस दिन किन-किन क्षेत्र में की जायेगी समीक्षा

08 नवंबर : डीआईजी, पलामू क्षेत्र। 9 नवंबर : डीआईजी, हजारीबाग क्षेत्र। 12 नवंबर : डीआईजी, कोल्हान क्षेत्र। 16 नवंबर : डीआईजी, कोयला क्षेत्र। 17 नवंबर : डीआईजी, संथाल परगना क्षेत्र। 08 नवंबर : डीआईजी, रांची क्षेत्र में की जायेगी समीक्षा

## लोकतंत्र में धमकी की नीति नहीं चलेगी : भाजपा

रांची। भाजपा ने पेयजल एवं स्वच्छता मंत्री मिथिलेश ठाकुर तथा कांग्रेस नेता बंधु तिर्की के बिगड़े बोल पर भाजपा ने कड़ी प्रतिक्रिया दी है। पार्टी के प्रदेश के प्रवक्ता प्रदीप सिन्हा ने कहा कि झामुमो और कांग्रेस वालों को लोकतंत्र की नीति रीति से कुछ भी लेना देना नहीं है। उन्होंने कहा कि भाजपा के भ्रष्टाचार के खिलाफ शुरू की गई आंदोलन से सत्ताधारी दल बौखला गये हैं। लोकतंत्र में विपक्षी दल का आंदोलन करना सवैधानिक अधिकार है। उन्होंने कहा कि गठबंधन सरकार को भ्रष्टाचार का भूत पकड़ लिया है। लेकिन, भाजपा कार्यकर्ताओं को भूत उतारना अच्छे से आता है। उन्होंने कहा कि भाजपा कार्यकर्ता सत्ताधारी दलों के गीदड़ भभकी से डरने वाले हैं। भ्रष्टाचार के खिलाफ शुरू आंदोलन सत्ता की कुर्सी से बेदखल करने तक जारी रहेगी। भाजपा को राजनीतिक मर्यादों का पालन कर रहे हैं।

कांग्रेस व झामुमो पार्टी के नेताओं के बिगड़े बोल पर भाजपा ने दी कड़ी प्रतिक्रिया



## सीबीएसई से मान्यता प्राप्त करने के लिए बोर्ड को भेजा गया आवेदन

# झारखंड के 80 सरकारी विद्यालयों में नये सत्र से सीबीएसई कोर्स की शुरू होगी पढ़ाई

## सीबीएसई से सरकार ने मांगा एफलिएशन

स्कूल ऑफ एक्सिलेंस के लिए चयनित राज्य के 80 स्कूलों के लिए राज्य सरकार ने केंद्रीय माध्यमिक शिक्षा बोर्ड से एफलिएशन मांगा है। सीबीएसई से एफलिएशन मिलते ही इन स्कूलों में सीबीएसई के तर्ज पर पढ़ाई शुरू कर दी जायेगी। सरकार की ओर से भेजे गये आवेदन में कहा गया है कि सीबीएसई की कैटेगरी में शामिल होने वाले स्कूलों में वह सारी सुविधाएं उपलब्ध करा दी गयी हैं, जो एक सीबीएसई स्कूल को चाहिए। सरकार की ओर से सीबीएसई को बताया गया है कि स्कूलों में लैब लाइब्रेरी स्मार्ट क्लास स्मार्ट हॉल के साथ-साथ अन्य सुविधाएं भी उपलब्ध करा दी गई हैं।

सरकार के निर्देश के बाद स्कूल ऑफ एक्सिलेंस के तहत स्कूलों में स्मार्ट लैब और स्मार्ट लाइब्रेरी तथा स्मार्ट क्लास और हॉल का निर्माण कराया जा रहा है। उम्मीद है एप्लीकेशन मिलने के बाद अगले सत्र से इन स्कूलों में सीबीएसई की पढ़ाई करा दी जाएगी।

कमला सिंह, डीईओ, रांची।





# मसलिया- रानीश्वर मेगा लिफ्ट सिंचाई योजना

**हेमन्त सरकार दे रही  
दुमका जिला को ऐतिहासिक सौगात**

**₹1313.25**

**करोड़**

**की लागत से होगा  
सिंचाई परियोजना  
का निर्माण**

## शिलान्यास समारोह

मुख्य अतिथि

**श्री हेमन्त सोरेन**

माननीय मुख्यमंत्री, झारखण्ड

विशिष्ट अतिथि

**श्री आलमगीर आलम**

माननीय मंत्री, ग्रामीण विकास, ग्रामीण कार्य,  
पंचायती राज एवं संसदीय कार्य विभाग

**श्री सत्यानंद भोक्ता**

माननीय मंत्री, श्रम, नियोजन,  
प्रशिक्षण एवं कौशल विकास विभाग

**श्री शिवू सोरेन**

माननीय सांसद (राज्यसभा)

**श्री सुनील सोरेन**

माननीय सांसद, दुमका लोकसभा

**श्री नलिन सोरेन**

माननीय विधायक,  
शिकारीपाड़ा विधानसभा

**श्री बसंत सोरेन**

माननीय विधायक,  
दुमका विधानसभा

**श्रीमती जोयेस बेसरा**

अध्यक्ष, जिला परिषद, दुमका

दिनांक - 9 नवंबर, 2022 (बुधवार)

स्थान - ग्राम-मुरगुनी, प्रखण्ड-रानीश्वर

**मुख्य बातें -**

**22,283** हेक्टेयर  
भूमि होगी सिंचित

**1 लाख** से अधिक  
आबादी होगी लाभान्वित

मसलिया के **204**  
और रानीश्वर प्रखंड के  
**72 गांवों** को मिलेगा लाभ



## आज का राशिफल 09-11-2022

मेघ : अपर्याप्तित लाम हो सकता है। किसी बड़ी बाधा के दूर होने से प्रसन्नता रहनेगी। माय का साथ मिलेगा। पुराना रोग उमर सकता है। विवाद से वंश संभव है।

वृष : दूसरों से अपेक्षा पूर्ण नहीं होने से खिन्नता रहनेगी। कार्य में विलंब होगा। स्वास्थ्य का प्रायः कठोर रहना। पारिवारिक विता बनी रहनेगी। कीमती वस्तुएं संभालकर रखें।

मिथुन : नेत्र रोग से परेशानी होगी। साथ ही झुझी हुई रक्त प्रवाह हो सकती है। लाम के अवसर हाथ आएं। माय का साथ रहेगा। व्यापार में वृद्धि के योग हैं। निवेश शुभ रहेगा।

कर्क : बड़ योजना बनेगी। कारोबार में वृद्धि होगी। जोखिम उठाने का साहस कर पायेंगे। नए व्यापारिक अनुबंध होंगे। धनार्जन होगा। लंबे समय से रुके कार्यों में गति आएगी। सामाजिक प्रतिष्ठा में वृद्धि होगी। आय के मार्ग मिलेंगे।

सिंह : समय अनुकूल है। लाम के अवसर हाथ आएं। परिवार के साथ समय अर्पण व्यतीत होगा। आर्थिक उन्नति के प्रयास सफल रहेंगे। कारोबार अच्छे चलेंगे।

कन्या : थोड़ा परेशानी का समय है। वाणी में हल्के शब्दों के प्रयोग से बचें। किसी व्यक्ति से बेवजह विवाद हो सकता है। लैन-वैन में जल्दबाजी न करें।

धनलाम के अवसर प्राप्त होंगे। आय में निश्चिन्ता होगी। ऐश्वर्य पर व्यय होगा। तुला : कोई सामान्य परेशानी का सामना करना पड़ सकता है। साम को अज्ञात मय स्तानेगा। पुराना रोग उमर सकता है। मानदंड रहनेगी। विद्याधी वन सफरता हासिल करेगा।

वृश्चिक : जीवनसाथी से विवाद होगा। कोई दुःखद समाचार मिल सकता है। किसी व्यक्ति से बेवजह विवाद हो सकता है। व्यर्थ मानदंड होगी।

विता तथा तनाव रहने। नपेश जी का पूजा ध्यान करें।

धनु : शिक्षा में बदलाव होगा। विरोधी सक्रिय रहेंगे। मित्रों का सहयोग प्राप्त होगा। व्यापार-व्यवसाय लाभदायक रहेगा। नौकरी में वें रहने। आय में वृद्धि होगी। मित्रों के साथ समय मनोरंजक व्यतीत होगा।

मकर : प्रेम में धोखा का योग है। थोड़ा बदनामी का भी योग है। पर भूमि व भवन संबंधी योजना बनेगी। कोई बड़ा लाम हो सकता है। रोजगार प्राप्त के प्रयास सफल रहेंगे।

कुंभ : माता का स्वास्थ्य खराब होगा। मानसिक तनाव भी होगा। पर आय में वृद्धि होगी। पराक्रम बढेगा। किसी बड़े काम को करने में रुझान रहेगा। कारोबार में वृद्धि होगी। नौकरी में प्रशंसा प्राप्त होगी।

मीन : माई बहन के लिए कुछ करने का समय है। सुख के साधन जुटेंगे। कारोबार में वृद्धि होगी। निवेशादि शुभ रहेंगे। नौकरी में सहकमी साथ देंगे।

# लापता राजा साहेब को ढूंढने वाले को इनाम देगी झारखंड पुलिस, जारी किया इशतेहार

## 17 अक्टूबर से गायब, लाख प्रयासों के बाद भी नहीं मिल पायी है जानकारी

खबर मन्त्र ब्यूरो

रांची। उग्रवादियों के खिलाफ तीन जिलों की पुलिस को कई सफलता दिलाने वाला पुलिस का मुखबिर राजा साहेब 17 अक्टूबर से गायब है। पुलिस के लाख प्रयासों के बाद भी राजा साहेब का सुराग नहीं मिल पाया है। जिसके बाद अब रांची पुलिस ने राजा की सूचना देने वाले को 50 हजार इनाम देने की घोषणा की है। इसके लिए एक इशतेहार भी जारी किया है।

पुलिस द्वारा जारी इशतेहार में पुलिस का मुखबिर लापता है और उसकी जानकारी देने वाले को 50 हजार इनाम की घोषणा की गयी है। इशतेहार को घोर नक्सल प्रभावित इलाकों में धूम-धूमकर बांटा जा रहा है। रांची पुलिस की तरफ से निवेदन किया गया है कि जो कोई भी राजा



का सुराग देगा उसे 50 हजार इनाम की रकम दी जाएगी। साथ ही उसका नाम और पता दोनों ही गुप्त रखा जाएगा। पुलिस के लिए हमेशा मददगार रहे राजा उग्रवादियों के हिट लिस्ट में शामिल था। आशंका जताई जा रही है कि टीपीसी उग्रवादियों के द्वारा राजा का अपहरण कर लिया गया है। राजा की खोज के लिए रांची के बुद्धू, चान्धो और खलारी इलाके में पुलिस द्वारा सर्च ऑपरेशन भी चलाया जा रहा है।

### क्या कहती है पुलिस

रांची के ग्रामीण एसपी नौशाद आलम ने बताया कि राजा की तलाश में सीआरपीएफ और कोबरा जवानों के साथ साथ तीन थानों की टीम बुद्धू के जंगलों में लगातार सर्च ऑपरेशन चला रही है। हालांकि अभी तक राजा का कोई सुराग हासिल नहीं हो पाया है, इसलिए अब राजा का सुराग बताने वाले को 50 हजार रुपये इनाम देने की घोषणा की गई है।

पुलिस के इशतेहार में क्या है पूरा मामला : रातू थाना क्षेत्र के हुरहुरी गुटवाटोली का रहने वाला राजा साहेब 17 अक्टूबर से से लापता है। टीपीसी उग्रवादियों द्वारा राजा साहेब के अपहरण की आशंका जतायी जा रही है। आशंका यह भी जताई जा रही है कि राजा की हत्या कर टीपीसी उग्रवादियों ने उसे जंगल में दफना दिया है। इस मामले में राजा की पत्नी ने रातू थाना में रिपोर्ट भी दर्ज करायी है। पुलिस सूत्रों से मिली

जानकारी के अनुसार राजा रांची, हजारीबाग और चतरा पुलिस के लिए काम किया करता था, उसकी सूचना पर टीपीसी उग्रवादियों के खिलाफ कई महत्वपूर्ण सफलताएं पुलिस के साथ लगी थी।

पत्नी का थाना में आवेदन : राजा की पत्नी ने आवेदन के अनुसार राजा साहेब 17 अक्टूबर की दोपहर एक बजे घर से बाइक से निकले थे। उन्होंने पत्नी से कहा था कि वह सर के साथ जरूरी काम से जा रहे

हैं, जाने से पहले उन्होंने पत्नी से फटे-पुराने कपड़े मांगे और कहा कि उन्हें अपनी पहचान छुपानी है। इसी दौरान उन्होंने पत्नी से फोन करने के लिए भी मना किया था, फिर वो घर में रखे पुराने कपड़े पहने और बाइक से निकल गए। पत्नी ने पूरे दिन उन्हें फोन नहीं की, रात 11 बजे तक जब वह नहीं पहुंचे तो वह उन्हें फोन की, मगर उनका फोन लगातार स्वीच ऑफ आने लगा। आवेदन में राजा की पत्नी ने यह दावा किया है कि उनके पति का अपहरण कर लिया गया है।

इधर, पुलिस को राजा साहेब का अंतिम लोकेशन बुद्धू के जंगल में मिला है, उसके बाद कोई लोकेशन नहीं मिला है। पुलिस करीब 20 दिन से पूरे एरिया में सर्च अभियान चला रही है, मगर राजा का कुछ पता नहीं चल पाया है।

# केशरवानी समाज का देश निर्माण में अमूल्य योगदान : आदित्य साहू

खबर मन्त्र ब्यूरो

रांची। भाजपा सांसद आदित्य साहू ने कहा है कि केसरवानी वैश्य समाज का राष्ट्र निर्माण में महत्वपूर्ण योगदान है। श्री साहू मंगलवार को पिठोरिया के कुम्हरिया में केशरवानी वैश्य समाज के सम्मेलन को संबोधित कर रहे थे। इसकी अध्यक्षता कार्तिक केशरी ने की। कार्यक्रम की शुरुआत महर्षि कश्यप की तस्वीर पर माल्यार्पण करके किया गया। श्री साहू ने कहा कि केसरवानी समाज को शिक्षा पर विशेष ध्यान देना चाहिए। शिक्षा के माध्यम से ही व्यक्ति अपने समाज, राज्य और देश की सेवा करने में समर्थ होता है। केशरवानी मेहनतकश समाज



है। यदि यह समाज कही भी धर्मशाला का निर्माण करवाता है तो मैं उसमें अभिक्षित सहयोग दूंगा। ईमानदारी से आप लोग केसरवानी समाज को संगठित करने का कार्य कर रहे हैं।

सभा में यह तय किया गया कि आगामी 25 दिसंबर को धुवॉ के जगन्नाथ मंदिर स्थित नीलाद्री भवन में केसरवानी समाज का वैवाहिक

परिचय सह मिलन समारोह का आयोजन किया जायेगा। कार्यक्रम में अजीत केसरी, तपेश्वर केसरी, मदन केसरी, मनीष केसरी, अनिल केसरी, संजय चौधरी, प्रदीप केसरी, उमेश केसरी, द्वारिका केसरी, सीताराम केसरी, दिनेश केसरी, राधेश्याम केसरी, सुजीत केसरी, दीपक केसरी, हेमंत केसरी सहित अन्य उपस्थित थे।

# मारवाड़ी सम्मेलन के राष्ट्रीय अध्यक्ष गाड़ोदिया ने बसंत मितल को दी बधाई

खबर मन्त्र संवाददाता

रांची। अखिल भारतवर्षीय मारवाड़ी सम्मेलन के राष्ट्रीय अध्यक्ष गोवर्धन गाड़ोदिया ने बसंत मितल को प्रांतीय अध्यक्ष पद की बधाई दी है। झारखंड प्रांतीय मारवाड़ी सम्मेलन का अष्टम प्रांतीय अधिवेशन 12 एवं 13 नवंबर को मारवाड़ी भवन, रांची में होगी जिसके उदघाटन समारोह की अध्यक्षता प्रांतीय अध्यक्ष ओमप्रकाश अग्रवाल करेंगे। समापन समारोह में बतौर अतिथि स्वास्थ्य मंत्री बना गुप्ता, कोयलांचल विवि के प्रोवोसी पवन पोद्दार एवं धनबाद के पूर्व मेयर चंद्रशेखर अग्रवाल शामिल होंगे।

सम्मेलन के राष्ट्रीय अध्यक्ष गोवर्धन गाड़ोदिया ने अपने संदेश में कहा कि झारखंड प्रांतीय मारवाड़ी सम्मेलन ने स्थाना काल से ही अपनी अलग पहचान बनाई है। स्व.



वासुदेव प्रसाद बुधिया, श्री गोविन्द प्रसाद डालमिया, श्री भागचन्द पोद्दार, श्री विनय सरावगी, श्री राजकुमार केडिया, श्री निर्मल कावरा एवं श्री ओमप्रकाश अग्रवाल ने अपने अपने कार्यकाल में समाज के व्यापक हित में अनेक कार्य किये हैं। श्री गाड़ोदिया ने कहा कि मुझे भी झारखंड में अध्यक्षीय दायित्व निर्वहन का अवसर मिला था। उन्होंने उम्मीद जताई है कि रांची जिला मारवाड़ी सम्मेलन के आतिथ्य में अष्टम प्रांतीय अधिवेशन सफलतापूर्वक संपन्न होगा।

# संत पॉल्स कैथेड्रल के पूर्व सचिव संतोष बान नहीं रहे

रांची। रांची पेरिश के संत पॉल्स कैथेड्रल के पूर्व सचिव एवं हुमसा टोली के सरपंच 75 वर्षीय का आकरिमक निधन बुधवार

को हुमसा टोली स्थित उनके आवास में हो गया। वे विद्व 30 साल से सीएनआई कलीसिया में बतौर सक्रिय कार्यकर्ता एवं पदाधिकारी के रूप में विभिन्न समितियों में अपने सक्रिय योगदान दिया था। अपने पीछे वे एक भरा पूरा परिवार जिसमें उनकी धर्म पत्नी, पुत्र, बहु, दो पुत्रों, दामाद व नाति पोते का भरा पूरा परिवार छोड़ गए हैं। स्वर्गीय संतोष बान के पार्थिव शरीर का दफन संस्कार कांटोटोली स्थित सीएनआई सिमेट्री में 09 अक्टूबर को दिन के 11:30 बजे संपन्न की जाएगी। उनके निधन से सीएनआई कलीसिया के पुरोहितगण व विश्वासी शोभित व मर्माहत हैं।

# खड़िया समुदाय ने पारंपरिक वेशभूषा में मनाया बंदे पर्व



खबर मन्त्र संवाददाता

रांची। कार्तिक पूर्णिमा के शुभ अवसर पर खड़िया समुदाय ने बंदे पर्व मनाया। रांची खड़िया सरना समिति के अध्यक्ष जोगी खड़िया की अध्यक्षता में संपन्न इस कार्यक्रम में महिला पुरुष पारम्परिक वेशभूषा में थे। खड़िया समाज के पहान सोमरा खड़िया ने गाय बैलों की विशेष पूजा अर्चना की। बताते चलें कि यह पूजा-अर्चना इनके कृषि कार्य से जुड़ी

हुई है। इस अवसर के लिए बने प्रसाद भगवान को अर्पण किया गया। इस अवसर पर प्रोफेसर बंधु खड़िया, जय आदिवासी केंद्रीय परिषद की अध्यक्ष निरंजना हेरेंज टोपो ने समाज की महत्वपूर्ण मुद्दों पर विचार रखा।

मौके पर कुलभूषण डुंगडुंग, बसौल किंडो, अंजलुस इंदवार, बांधना कुल्लू, मंगला कुल्लू, ललिता भगत, कोयली इंदवार, उर्मिला भगत, श्रीकांत बाड़ा उपस्थित थे।

# रांची विवि में अनुबंध शिक्षकों की बहाली पर अविरोध रोक लगे

रांची। घंटी आधारित अनुबंध सहायक प्राध्यापक संघ रांची विश्वविद्यालय रांची की बैठक मंगलवार को डॉ त्रिभुवन कुमार साही की अध्यक्षता में हुई। इसमें मुख्य रूप से रांची विश्वविद्यालय रांची में हो रहे अनुबंध शिक्षकों की बहाली को अविरोध रोक लगाने की मांग की गई एवं नई नियमावली बनाने की बात कही गई, जिसमें यूजीसी के नियम के तहत न्यूनतम मासिक मानदेय देय हो। बैठक में सहायक प्राध्यापक संघ ने राज्यपाल सह कुलाधिपति को उनके उक्ति के लिए धन्यवाद दिया। साथ ही रांची विवि के कुलपति से आशा किया गया कि राज्यपाल के निर्णय को स्वागत करते उसे विश्वविद्यालय को आदेश का अमल करना चाहिए। यह भी निर्णय लिया गया कि 14 नवंबर को अपने मांग पत्र को लेकर एक दिवसीय धरना के माध्यम से सरकार के समक्ष मांगपत्र रखना है।

# सिल्ली के हलमाड व लोहदाग में हुआ डालसा का कार्यक्रम

खबर मन्त्र संवाददाता

रांची। झालसा के निर्देश पर माननीय न्यायायुक्त-सह-अध्यक्ष, जिला विधिक सेवा प्राधिकार, रांची के मार्गदर्शन में पैन इंडिया जागरूकता कार्यक्रम का आयोजन 31 अक्टूबर से 13 नवंबर, 2022 तक रांची जिला के सभी ग्रामीण एवं शहरी क्षेत्रों में होना सुनिश्चित हुआ है।

इसी कड़ी में मंगलवार को सिल्ली प्रखंड के हलमाड एवं लोहदाग के लोहागढ़ा गांव में डोर-टू-डोर जाकर जागरूकता कार्यक्रम किया गया। इस कार्यक्रम में पीएलवी सम्पा दास प्रीति पाल, पम्मी देवी, स्नेहलता दुबे, पिंकू कुमारी, तारा मिंज, संगीता सिंह, संगीता देवी, सुधिष्ठिर महतो एवं राजा उपस्थित थे। डालसा के पीएलवी ने उपस्थित लोगों को जिला विधिक सेवा प्राधिकार, रांची से मिलने वाली सुविधाओं तथा वृद्ध पेंशन, विधवा

# निःशुल्क विधिक सहायता की दी गयी जानकारी

पेंशन, लेबर कार्ड एवं लोक अदालत के बारे में बताया। पीएलवी प्रीति पाल ने लोगों को निःशुल्क विधिक सहायता के बारे में जानकारी दी। सम्पा दास ने नालसा एवं झालसा के द्वारा चलाये जा रहे योजनाओं के बारे में जानकारी दी। संगीता सिंह एवं संगीता देवी ने उपस्थित लोगों को पीडित मुआवजा तथा लोक अदालत के बारे में बताया। यह भी ज्ञात हो कि आगामी 12 नवम्बर को आयोजित होनेवाली राष्ट्रीय लोक अदालत के बारे में भी जानकारी दी गयी, लोक अदालत में अधिक से अधिक वार्दों के सुविज्ञाने का लक्ष्य रखा गया है। अंत में पीएलवी के द्वारा उपस्थित लोगों के बीच पम्पलेट एवं लिफलेट का वितरण भी किया गया।



रांची। कार्तिक पूर्णिमा, गुरुनानक देव जयंती और चन्द्र ग्रहण के अवसर पर श्री कृष्ण प्रणामी सेवा धाम ट्रस्ट की ओर से श्री कृष्ण प्रणामी मंदिर पुंदाग में मंगलवार को आयोजित 58वां श्री कृष्ण प्रणामी अन्नपूर्णा भंडारे का प्रयाद 1700 लोगों ने ग्रहण किया। संस्था के अध्यक्ष दूरंगमल अग्रवाल, उपाध्यक्ष राजेन्द्र प्रसाद अग्रवाल ने जरूरतमंद, निर्धन, दिव्यांगों एवं आसपास के गांवों के लोगों के बीच भंडारे का प्रयाद वितरित किया।

# कैंसर के लक्षण को समय रहते पहचानें : डॉ सतीश शर्मा

सरला बिरला विश्वविद्यालय में प्रिवेंशन ऑफ कैंसर डिजीज पर एक्सपर्ट टॉक का हुआ आयोजन

खबर मन्त्र संवाददाता

रांची। सरला बिरला विश्वविद्यालय की यूनिट महादेवी बिरला इंस्टीट्यूट ऑफ नर्सिंग एंड कर्नोनिकल टेक्नोलॉजी द्वारा प्रिवेंशन ऑफ कैंसर डिजीज विषय पर विवि के सेमिनार हॉल में एक्सपर्ट टॉक का आयोजन किया गया।

प्रिवेंशन ऑफ कैंसर डिजीज प्रकरण पर अब्दुल रजाक अंसारी कैंसर इंस्टीट्यूट, रांची के ऑर्कोलाजिस्ट एचसीजी क्यूरी एमडी डॉ सतीश शर्मा ने कैंसर के कारण, निवारण, चुनौतियां, उसके लक्षण तथा उपचार की विभिन्न पहलुओं पर सविस्तर प्रकाश डाला। उन्होंने कहा कि कैंसर कोई लाइलाज बीमारी नहीं है। यदि समय रहते इसके लक्षण को समझते ही सही उपचार किया जाए तो यह



शत-प्रतिशत ठीक हो सकता है। उन्होंने कहा कि गुटखा, अल्कोहल, पुअर हाइजीन एंड सेक्सुअल हेल्थिडस, ब्रेड लाइफस्टाइल, इन्वार्मेटल पोल्यूशन इत्यादि कैंसर के कारक

हैं। उन्होंने नर्सिंग के छात्र छात्राओं को कैंसर के कारण, लक्षण तथा बचाव से संबंधित कई महत्वपूर्ण टिप्स भी प्रदान किए। सरला बिरला विश्वविद्यालय के कुलपति प्रोफेसर गोपाल पाठक

टॉगेंट थरेपी के बारे में जानकारी साझा की। डॉ सुबानी बाड़ा ने कहा कि प्रिवेंशन इज बेटर देन क्योर। हमें बीमारियों के होने से पहले ही उसके बारे में सजग होना चाहिए। इस अवसर पर नर्सिंग के फैकल्टी और छात्र छात्राओं ने कैंसर की बीमारी से संबंधित कई महत्वपूर्ण प्रश्न भी पूछे।

इस अवसर पर डॉ देवाशीष राय, कुलसचिव प्रो विजय कुमार सिंह, डॉ नीलिमा पाठक, डॉ सुबानी बाड़ा, आशुतोष द्विवेदी, प्रो श्रीधर बी दर्शन, डॉ संदीप कुमार, हरी बाबू शुक्ला, डॉ राधा माधव झा, डॉ अशोक कुमार अस्थाना, डॉ मनोज कुमार पांडे, प्रो राजीव रंजन, डॉ भारद्वाज शुक्ल, अनुभव अंतक सहित नर्सिंग के सभी प्राध्यापक एवं छात्र-छात्राई उपस्थित थे।

खबर मन्त्र संवाददाता

रांची। झारखंड क्रिश्चियन यूथ एसोसिएशन (जेसीवाईए) के कार कमेटी की बैठक डॉ कामिल बुल्के पथ स्थित सोशल डेवलपमेंट सेंटर (एसडीसी) के सभागार में बुधवार को हुई। इस बैठक में जेसीवाई की कोर कमेटी ने हर साल की तरह इस वर्ष भी क्रिसमस कार्निवाल के सफल आयोजन और उसकी तैयारी पर विशेष चर्चा की।

चर्चा के उपरान्त सर्वसम्मति से निर्णय लिया गया कि 17 दिसंबर 2022 को भव्य रूप से क्रिसमस कार्निवाल का आयोजन किया जाएगा। यह भी निर्णय हुआ कि हर साल की तरह इस वर्ष भी जेसीवाई का यह क्रिसमस कार्निवाल डॉ कामिल बुल्के पथ स्थित लोयोला ग्राउंड से आरंभ होगा। यहां से निकलकर यह क्रिसमस कार्निवाल डॉ कामिल बुल्के पथ होते हुए

## खबर एक नजर में

### सीसीएल से खलारी थाना को मिले डीजल का अंकेक्षण करारें डीजीपी : सोनी तिग्गा

रांची। सामान्य प्रशासन एवं वित्त अंकेक्षण तथा योजना विकास समिति की प्रमुख सोनी तिग्गा ने झारखंड के डीजीपी को पत्र लिखकर खलारी थाना पुलिस को एनके एरिया, डाकरा एवं पीपरवार एरिया सीसीएल से जितना डीजल मिलता है, उसका अंकेक्षण कराने की मांग की है। सोनी तिग्गा ने डीजीपी को लिखे पत्र में कहा है कि वर्तमान खलारी थाना प्रभारी फरीद आलम के कार्यकाल में खलारी थाना को जितना डीजल मिला है, इस संबंध में आरटीआई के माध्यम से खलारी थाना से जानकारी मांगी गई थी। जिसका भ्रमित जवाब देते हुए उसमें पीपरवार एरिया सीसीएल से मिले डीजल के हिसाब का जिफ्ट ही नहीं किया गया है। जबकि सच्चाई यह है कि सीसीएल पीपरवार एरिया से थाना को प्रति माह 320 लिटर डीजल दिया जाता रहा है।

### स्वतंत्रता सेनानी पूरन चंद को दी गयी श्रद्धांजलि

रांची। स्वतंत्रता सेनानी पूरन चंद को मंगलवार को सरस्वती एकेडमी बोड्या में श्रद्धांजलि दी गयी। समारोह के मुख्य अतिथि सांसद आदित्य साहू ने कहा कि पूरन चंद एक सच्चे देशभक्त एवं क्रांतिकारी थे। आज की परिस्थिति में उनके विचारों पर चलने की जरूरत है। उन्होंने कहा कि झारखंड अलग राज्य के आंदोलन में उनके योगदान को भुलाया नहीं जा सकता। इस अवसर पर कार्यक्रम की अध्यक्षता कर रहे पूरन चंद के करीबी राजकुमार साहू ने कहा कि उनकी सादगी, ईमानदारी एवं कर्तव्य निष्ठा का अभी भी लोगों द्वारा उदाहरण दिया जाता है। रविंद्र कुमार ने कहा कि स्वतंत्रता सेनानी पूरन चंद अपने विचारों एवं ईमानदारी के लिए हमेशा हमारे प्रेरणा स्रोत बने रहेंगे। मौके पर अधिवक्ता रोहन ठाकुर, सत्यम कुमार, सौरभ पांडे, अनूप कुमार, जय नाथ साहू समेत अन्य लोगों ने विचार रखे।

### 10 को रांची जिला स्कूल में विज्ञान ड्रामा

रांची। झारखंड शिक्षा निदेशालय बिड़ला औद्योगिक तथा प्रौद्योगिकी संग्रहालय के सहयोग से राज्य स्तरीय विज्ञान ड्रामा का आयोजन करेगा। 10 नवंबर को रांची जिला स्कूल में राज्य स्तर का कार्यक्रम किया जायेगा। मालूम हो कि हर साल राष्ट्रीय स्तर, राज्य स्तर, जिला स्तर से लेकर प्रखंड व विद्यालय स्तर तक विभिन्न वर्णों में राष्ट्रीय विज्ञान ड्रामा का आयोजन होता रहा है। यह कार्यक्रम हर साल पूर्वी भारत क्षेत्र स्तर पर नेशनल काउंसिल ऑफ साइंस म्यूजियम कोलकाता, जो भारत सरकार के पर्यटन और संस्कृति मंत्रालय से संबंधित है, में विद्यार्थियों का ज्ञान बढ़ाने के लिए किया जाता है।

### बजाज आलियांज सॉल्वेंसी रेशियो में सर्वोच्च

रांची। जीवन बीमा कंपनियों में से एक, बजाज आलियांज लाइफ इंश्योरेंस कंपनी ने दो प्रमुख मापदंडों को साझा किया, जिन्होंने बाजार में इसकी स्थिति को मजबूत बनाया है और इसके ग्राहकों के जीवन लक्ष्यों को सुरक्षित रखने हेतु इस बीमाकर्ता की वित्तीय क्षमता को प्रदर्शित किया है। बजाज आलियांज लाइफ इंश्योरेंस का सॉल्वेंसी रेशियो 150 प्रतिशत की नियामक आवश्यकता के मुकाबले 581 प्रतिशत (वित्त वर्ष 22) है। वैश्विक स्तर पर, बीमाकर्ताओं द्वारा सॉल्वेंसी रेशियो उच्च बनाए रखा जाता है और यह कंपनी की वित्तीय स्थिति को उजागर करता है। बजाज आलियांज लाइफ का 581 प्रतिशत का सॉल्वेंसी रेशियो इसकी अल्पकालिक और दीर्घकालिक देनदारियों दोनों को पूरा करने की क्षमता को इंगित करता है।

### भारी हंगामे के बीच हुआ साड़ी का वितरण

रांची। जय मां तारा भक्त मंडल के अध्यक्ष बबलू चौधरी द्वारा मधुकम तालाब स्थित देवी मंडप के समीप निःशुल्क साड़ी का वितरण किया गया। विदित हो कि काली पूजा में महाअरती में शामिल महिलाओं को 301 साड़ी निशुल्क वितरण जय मां तारा भक्त मंडल के द्वारा किया जाना था, किन्तु महिलाओं की भारी संख्या को देखते हुए साड़ी की संख्या बढ़ाकर 501 किया गया था। यह साड़ी मां तारा को समर्पित था। महाअरती के बाद साड़ी का वितरण कार्य लगातार छह दिनों से जारी है। मंगलवार को मधुकम तालाब स्थित देवी मंडप के पास साड़ी वितरण के दौरान महिलाओं की भारी संख्या होने से हंगामा होने लगा। हंगामा को देखते हुए बबलू चौधरी ने तत्काल 301 और अलग से साड़ियां मंगाकर निशुल्क वितरण किया गया। सभी महिलाओं से निवेदन किया गया कि मां तारा को ध्यान में रखते हुए आप सभी माताएं परिवार और समाज के लिए कार्य करें ताकि परिवार और समाज स्वस्थ स्वच्छ और जागरूक हो सके। इस साड़ी वितरण कार्यक्रम में जय मां तारा भक्त मंडल के शंकर चौधरी, धर्मद वर्मा, हर्ष चौधरी, यश चौधरी एवं सुनील विश्वकर्मा शामिल थे।

### श्री कृष्ण प्रणामी अन्नपूर्णा भंडारे में उमड़े लोग

रांची। कार्तिक पूर्णिमा, गुरुनानक देव जयंती और चन्द्र ग्रहण के अवसर पर श्री कृष्ण प्रणामी सेवा धाम ट्रस्ट की ओर से श्री कृष्ण प्रणामी मंदिर पुंदाग में मंगलवार को आयोजित 58वां श्री कृष्ण प्रणामी अन्नपूर्णा भंडारे का प्रयाद 1700 लोगों ने ग्रहण किया। संस्था के अध्यक्ष दूरंगमल अग्रवाल, उपाध्यक्ष राजेन्द्र प्रसाद अग्रवाल ने जरूरतमंद, निर्धन, दिव्यांगों एवं आसपास के गांवों के लोगों के बीच भंडारे का प्रयाद वितरित किया।

### 10 प्रतिशत आरक्षण पर व्यवक्त की प्रतिक्रिया

रांची। आर्थिक कमजोर्ग वर्र (ईडब्ल्यूएस) के आरक्षण के मुद्दे पर सर्वोच्च न्यायालय का फैसला आने के बाद मूलवासी सदान मोर्चा के केंद्रीय अध्यक्ष राजेंद्र प्रसाद ने अपनी प्रतिक्रिया व्यक्त करते हुए कहा कि सामान्य वर्ग को मिलने वाला 10 प्रतिशत आरक्षण का लाभ सिर्फ झारखंड के सामान्य वर्ग के मूलवासी सदानों को ही मिलना चाहिए। प्रसाद ने कहा कि मूलवासी सदान से आने वाले सामान्य वर्ग के लोग भी आर्थिक, राजनीतिक, और सामाजिक दृष्टिकोण से काफी पिछड़े हुए हैं। सरकार को हर हाल में यह सुनिश्चित करना चाहिए कि 10 प्रतिशत आरक्षण का लाभ झारखंड के मूलवासी सदानों के सामान्य वर्ग को मिले।

# 17 दिसंबर को भव्य रूप से निकाला जायेगा क्रिसमस कार्निवाल : कुलदीप



संदेश लोगों को दिया जाएगा। कुलदीप तिकी ने यह भी बताया कि इस बार क्रिसमस कार्निवाल और भी भव्य रूप में मनाया जाएगा। इसमें झारखंड के विभिन्न जिलों से न र्खिं मसीही विश्वासी बल्कि ख्रिस्त को मानने वाले र्खे मसीही शिरकत करेंगे। इस बैठक में उपस्थित अन्य लोगो में जेसीवाईए कोर कमेटी के कार्यकारी अध्यक्ष अलविन लकड़ा, संरक्षक सुजीत कुंजुपूर, महासचिव विकास तिकी, संदीप उरॉव, हितेश पन्ना, दीपक लकड़ा और अरुण नगेशिया आदि शामिल थे।





## कार्तिक पूर्णिमा और चंद्रग्रहण को लेकर शाही स्नान



## खबर मन्त्र डेस्क

रांची। कार्तिक पूर्णिमा पर मंगलवार को झारखंड की राजधानी रांची में स्वर्णरेखा व अन्य नदियों, तालाबों समेत साहिबगंज गंगा घाट पर स्नान के लिए श्रद्धालुओं की भीड़ उमड़ पड़ी। इस दिन गंगा स्नान व अन्य नदी तालाबों में स्नान की की परंपरा है। पूर्णिमा के दिन इस साल का अंतिम चंद्र ग्रहण पड़ने

के कारण नदी-तालाब के घाटों पर भीड़ भी उमड़ी। मान्यता है कि कार्तिक पूर्णिमा पर स्नान का फल साल भर गंगा स्नान के बराबर होता है। श्रद्धालुओं ने दीपदान भी किया। वहीं शाम में ग्रहण समाप्ति के बाद स्नान-ध्यान के बाद हर कोई स्नान करने के बाद दान पुण्य करता नजर आया। कार्तिक पूर्णिमा पर गंगा स्नान करने का अलग महत्व होता है। मान्यता है कि इस दिन

भगवान विष्णु का मत्स्य अवतार हुआ था। सारे देवी देवताओं का निवास पृथ्वी पर होता है। आज ही सिखों के पहले गुरु, गुरु नानक देव की भी जयंती भी है। सिख समुदाय के लोग इस दिन को प्रकाश पर्व के रूप में मनाते हैं। मंगलवार को चंद्र ग्रहण भी था। ऐसा संयोग बहुत कम देखने को मिलता है। गंगा में स्नान करने के बाद पूजा पाठ करने से लोगों को शांति मिलती है।

## 553वें प्रकाश पर्व पर सीएम ने दी बधाई, राज्य की खुशहाली की मांगी दुआएं

## खबर मन्त्र डेस्क

रांची। कार्तिक पूर्णिमा पर सिखों के पहले गुरु गुरुनानक देव जी का 553वां प्रकाश पर्व मनाया गया। गुरु दरबार में मत्था टेकने के लिए श्रद्धालुओं की भीड़ उमड़ती रही। रांची के गुरु नानक स्कूल परिसर में दीवान सजाया गया। पूरा वातावरण शब्द कीर्तन से गुंजाता रहा। कार्यक्रम में राज्य के मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने गुरुग्रंथ साहिब के स्थापना स्थल में मत्था टेक राज्यवासियों की सुख, समृद्धि और खुशहाली की कामना की। सीएम ने कहा कि वैश्विक संकट कोरोना संक्रमण काल में सिख समुदाय गरीब, जरूरतमंदों के बीच मजबूती के साथ खड़ी रही है। इनका सहयोग

लोगों को हमेशा मिलता है। राज्य सरकार सिख समुदाय के साथ है। इस अवसर पर मुख्यमंत्री ने गुरुनानक स्कूल से कडरू रोड को जोड़ने वाली पीसीसी पथ का उद्घाटन किया। इस अवसर पर गुरुद्वारा गुरु सिंह सभा के अध्यक्ष गुरमीत सिंह, गगनदीप सिंह सेठी, ज्योति सिंह मथारू, परमजीत सिंह टिकू, रणजीत सिंह हैप्पी, प्रो हरविंदर वीर सिंह, ऋषि छबड़ा, हरप्रीत जग्गी, रणवीर सिंह, भूपेंद्र सिंह, त्रिलोचन सिंह, जसप्रीत नागी, हरविंदर वेदी, हरगोविंद सिंह सहित सैकड़ों सिख समुदाय के श्रद्धालु थे। इधर 55 वर्षों से रांची में प्रकाश पर्व से दो दिन पूर्व शोभा यात्रा निकालने की परंपरा रही है, जिसे इस साल भी धूमधाम से शोभा यात्रा निकाली गयी।



## इंटरनेशनल पेंटेकोस्टल होलीनेस चर्च का 100वां वर्षगांठ समारोह आयोजित

## सभी संप्रदाय राज्य को विकसित बनाने में आगे आएं : हेमंत सोरेन

## खबर मन्त्र व्यूरो

रांची। मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने कहा कि इंटरनेशनल पेंटेकोस्टल होलीनेस चर्च विगत 100 साल से सुदूर ग्रामीण क्षेत्रों में गरीब, जरूरतमंद तथा आदिवासी समाज के उत्थान के लिए कार्य कर रही है। श्री सोरेन मंगलवार सिरम टोली चौक स्थित होटल मेपलवुड में आयोजित होलीनेस चर्च के कार्यक्रम में बतौर मुख्य अतिथि बोल रहे थे। उन्होंने कहा कि यह संस्थान जरूरतमंदों को अपने पैरों पर खड़ा कर उन्हें बल देने का काम कर रही है। झारखंड अत्यंत पिछड़े राज्यों में है। सुदूर ग्रामीण क्षेत्रों में बसने वाले लोग कठिन जीवन से गुजरते हैं। ऐसे लोगों के बीच पहुंचकर आपको संस्था उन्हें

मार्गदर्शन देकर आगे बढ़ने की ताकत दे रही है।

मुख्यमंत्री ने कहा कि मुझे कई जगह मिशन संस्थाओं के साथ काम करने तथा विकासवात्मक योजनाओं पर विचार-विमर्श करने का मौका मिला है। कहा कि राज्य के आदिवासियों और मूलवासियों में जो शैक्षणिक और बौद्धिक विकास हुआ है इसमें कहीं न कहीं मिशन संस्थाओं की महत्वपूर्ण भूमिका रही है। सुदूर क्षेत्रों में जहां मूलभूत सुविधाओं जैसे सड़क, बिजली, पानी, स्वास्थ्य, शिक्षा की कमी है, वैसे क्षेत्रों में मिशन संस्थाओं ने सकारात्मक कार्य कर मील का पत्थर साबित हुआ है।

मिलजुल कर झारखंड को विकसित राज्य बनाएं : मुख्यमंत्री ने कहा कि सभी लोग मिलजुल कर



इस राज्य को विकसित बनायें। उन्होंने कहा कि झारखंड के लोग सरल स्वभाव के होते हैं। कभी-कभी इनके सरल स्वभाव का दुरुपयोग भी किया जाता है। यहां के लोग सरल तथा सीधे स्वभाव के होने के कारण कार्यपालिका की मकड़जाल को नहीं समझ पाते हैं और सरकार की भावी योजनाओं

से वंचित रह जाते हैं। हमें उनके साथ खड़े रहने की आवश्यकता है। यहां की संपदा देश में रोशनी तथा अर्थव्यवस्था का अहम हिस्सा बना हुआ है।

कोरोना संक्रमण काल में पेश किया उदाहरण : मुख्यमंत्री ने कहा कि हमारी सरकार बनने के महज कुछ दिनों बाद ही कोरोना संक्रमण चुनौती बनकर सामने आ गई। राज्य सरकार ने पूरी तत्परता से मजदूर, किसान, जरूरतमंदों सहित सभी वर्ग के लोगों को राहत पहुंचाया। मजदूरों को अपने घरों पर ही रोजगार उपलब्ध कराया। उन्होंने कहा कि जैसे ही कोरोना संक्रमण से निकलते हुए आगे बढ़े वैसे ही राज्य में सुखाड़ की चुनौती आ खड़ी हुई। राज्य सरकार ने सुखाड़ जैसी चुनौती को भी संभाला

है। यहां के किसान परिवार के लोगों को रोजगार सुजन के लिए कई योजनाओं की सौगात भी दी। उन्होंने कहा कि राज्य की परंपरा, संस्कृति और प्राकृतिक व्यवस्थाओं को मद्देनजर रखते हुए कार्य योजना तैयार किया गया है। उन्होंने कहा कि सुदूर ग्रामीण क्षेत्रों में रहने वाले चिन्हित गरीब-जरूरतमंद परिवारों को सरकार की योजनाओं से जोड़ने के लिये सभी को मिलकर कार्य करना होगा।

इस अवसर पर माइकल जॉन, पतरस टुडू, अनिल रेबन, जेसन मर्फी, आलोक कच्छप, अशोक मिश्रा, संजीव मसीह, सनातन सोरेन सहित साउथ इंडिया, नॉर्थ इंडिया एवं ईस्टर्न इंडिया से पहुंचे आईपीएचसी के प्रतिनिधि उपस्थित थे।

## माहेश्वरी महिला समिति ने देव दिवाली पर 1500 दीये जलाये

## खबर मन्त्र संवाददाता

रांची। रांची माहेश्वरी महिला समिति द्वारा लक्ष्मी नारायण मंदिर प्रांगण में 1500 दीए प्रज्वलित कर सामूहिक रूप से समाज के लोगों के साथ देव दिवाली का उत्सव मनाया गया। मीडिया प्रभारी रश्मि मालपानी के अनुसार मन से घर की छत, कमरों और दरवाजे पर दीप जलाये गये। इस देव दिवाली उत्सव में माहेश्वरी महिला समिति के अध्यक्ष विजय जी साबू, सचिव अनीता साबू, कोषाध्यक्ष संगीता सोमानी, महिला झारखंड बिहार



प्रदेश उपाध्यक्ष संगीता चितलांगिया, पूर्व अध्यक्ष उषा मंत्री, भारती चितलांगिया, ममता डंगा, रेनु फ्लोर विमला फ्लोर, वंदना मारु, मंजू मंत्री, लक्ष्मी चितलांगिया सरोज राठी, कविता मंत्री, शिखा

बिरला, रेखा कल्याणी, सरिता चितलांगिया, अशोक साबू, पवन मंत्री, अंकुर डंगा, गिरजा शंकर पेड़ियाल, प्रकाश काबरा, मनोज कल्याणी, अनिल साबू, महावीर सोमानी आदि सदस्य उपस्थित थे।

## टेट पास शिक्षकों ने जलायी सहायक आचार्य नियुक्ति नियमावली की प्रति, जताया विरोध

## खबर मन्त्र व्यूरो

रांची। टेट सफल सहायक अध्यापक संघ के प्रदेश अध्यक्ष प्रमोद कुमार और महासचिव मोहन मंडल ने मंगलवार को संयुक्त रूप से प्रेस बयान जारी कर बताया कि राज्य के सभी जिला मुख्यालयों में सहायक आचार्य नियुक्ति नियमावली की प्रति को जलाकर विरोध दर्ज किया गया। यह नियमावली सरकार द्वारा जबरन थोपा जा रहा है। शिक्षा मंत्री से कई दौर की वार्ता होने और उनके द्वारा टेट सफल सहायक अध्यापकों को समायोजित कर वेतनमान देने पर सहमति बनी थी लेकिन उस वार्ता से शिक्षा मंत्री मुकर रहे हैं और अब नयी नियुक्ति नियमावली के तहत विज्ञापन निकालने की बात कर रहे हैं, जो कहीं से न्यायोचित नहीं है। उधर सरकार अल्पसंख्यक विद्यालयों में बिना टेट पास लोगों को नियुक्त कर गुणवत्ता पूर्ण शिक्षा की बात करती है। इससे सरकार



का दोहरा चरित्र प्रदर्शित होता है। महाधिवक्ता भी जेटेट सफल सहायक अध्यापक जो सहायक शिक्षक बनने की सारी अहताओं को पूर्ण करते हैं उन्हें समायोजित कर वेतनमान देने की सिफारिश सरकार से कर चुके हैं बावजूद भी सरकार हठधर्मिता के कारण वेतनमान से वंचित कर नियुक्ति नियमावली के तहत एक और परीक्षा से गुजरने की बात कर रही है। जबकि जेटेट सफल सहायक अध्यापक 20 वर्षों का कार्य अनुभव रखते हुए विद्यालयों में पठन पाठन का कार्य

कर रहे हैं। आगामी 13 नवंबर को सभी जिला मुख्यालयों में महागठबंधन के पार्टी कार्यालय पर धरना दिया जायेगा। इसके बाद भी बात नहीं बनी तो 15 नवंबर को राज्य स्थापना दिवस के मौके पर रांची में जेटेट सफल सहायक अध्यापकों का जुटान होगा। प्रदेश वंचित कर नियुक्ति नियमावली के तहत एक और परीक्षा से गुजरने की बात कर रही है। जबकि जेटेट सफल सहायक अध्यापक 20 वर्षों का कार्य अनुभव रखते हुए विद्यालयों में पठन पाठन का कार्य

## सांसद संजय सेठ ने विभिन्न पथों का किया शिलान्यास

## खबर मन्त्र व्यूरो

रांची। सांसद संजय सेठ ने मंगलवार को नगर निगम के वार्ड नंबर 33 और 31 में पीसीसी पथ एवं आरसीसी नाली का शिलान्यास किया। उन्होंने वार्ड नंबर 33 के अंतर्गत आनंद नगर में 51 लाख की लागत से आरसीसी नाली का शिलान्यास किया। वहीं, वार्ड नंबर 31 सरोवर नगर में 15 लाख की लागत से पीसीसी पथ सुधार कार्य का शिलान्यास किया। इसके निर्माण से स्थानीय लोगों को एक बड़ी समस्याओं से मुक्ति मिलेगी। सांसद श्री सेठ ने कहा प्राथमिकता के आधार पर रांची शहर के सभी वार्डों में विकास कार्य किये जायेंगे। इस अवसर पर रांची के डिप्टी मेयर संजीव विजयवर्गीय, पार्षद अशोक यादव, मनोज साहू, नीरज कुमार सहित दर्जनों की संख्या में स्थानीय नागरिक उपस्थित थे।

## डोरंडा थाना प्रभारी रमेश सिंह ने पत्थल रोड में सीसीटीवी कैमरे की शुरुआत की



## खबर मन्त्र संवाददाता

रांची। डोरंडा थाना क्षेत्र पत्थल रोड में बुधवार को राणा जफर अली के सौजन्य से 12 सीसीटीवी कैमरा लगावा गया। जानकारी के मुताबिक आवश्यकतानुसार और 3 सीसीटीवी कैमरा लगावा जाना है। इस क्षेत्र में बढ़ रहे नशाखोरी, चोरी और बढ़ रहे अपराध को देखते हुए उस अपराध पर अंकुश लगाने के नजरिए से राणा जफर अली ने यह कदम उठाया है ताकि इस क्षेत्र में चलने वाले आम नागरिक सुरक्षित महसूस करें तथा अपराधियों,

नशाखोरों पर लगाम लगाने में सहयोग मिले। इस मौके पर डोरंडा थाना प्रभारी रमेश सिंह उपस्थित थे। उन्होंने राणा जफर अली के आवास पर सीसीटीवी कैमरे का उद्घाटन किया। मौके पर उपस्थित लोगों में रमजान कुरैशी, असलम अंसारी, अली खान, हाजी सरफराज अंसारी, इशाद कुरैशी, इलमस कुरैशी, भाजपा नेता नजीबुल्लाह खान, अलख निरंजन पासवान, फतेहुर रहमान, सीताकांत द्विवेदी, अफरोज आलम, मून कुरैशी, मुन्ना, सोनु, निरंजन प्रसाद, गुल्लू आदि शामिल थे।

## प्रकाश पर्व की झलकियां



## आयोजित लंगर में प्रसाद ग्रहण करते संजय सेठ, नवीन जायवसवाल



## गुरुनानक स्कूल से कडरू रोड जाने वाली पीसीसी पथ का उद्घाटन।

## आंदोलन के दूसरे चरण में मांगों को लेकर कांग्रेस प्रदेश अध्यक्ष को शिक्षक संघ ने सौंपा ज्ञापन

## 19 नवंबर को मुख्यमंत्री का करेंगे घेराव

## खबर मन्त्र व्यूरो

रांची। अखिल झारखंड प्राथमिक शिक्षक संघ के प्रदेश अध्यक्ष बृजेंद्र चौबे के नेतृत्व में शिक्षकों का समूह रांची में झारखंड कांग्रेस के प्रदेश अध्यक्ष राजेश ठाकुर से 8 नवंबर को मिला। शिक्षकों की चार सूत्री मांगों का समाधान कराने का आग्रह करते हुए ज्ञापन सौंपा। इससे संबंधित शिक्षकों के आंदोलन और 19 नवंबर को मुख्यमंत्री घेराव की बात बताई। कांग्रेस प्रदेश अध्यक्ष राजेश ठाकुर ने शिक्षकों की बातों को सुनने के बाद कहा कि उनकी मांगों से सहमति है। मुख्यमंत्री से बात कर इसका समाधान कराएंगे। शिक्षकों को इससे अलग रखते हुए बिना किसी वित्तीय उन्नयन के ही उन्हें सेवानिवृत्त होने को बाध्य



अहमद ने कांग्रेस अध्यक्ष को बताया कि शिक्षकों से घोर भेदभाव किया जा रहा है। सरकार द्वारा अन्य कर्मियों को वृत्ति उन्नयन योजना (एमएसपी) का लाभ दिया जा रहा है। शिक्षकों को इससे अलग रखते हुए बिना किसी वित्तीय उन्नयन के ही उन्हें सेवानिवृत्त होने को बाध्य

कर दिया जाता है। संघ ने बताया कि छठे वेतनमान में जनवरी, 2006 से शिक्षकों के न्यूनतम आरंभिक वेतन निर्धारण की विवसंगति के निराकरण की अनदेखी की जा रही है। इसी मामले में सचिवालय कर्मियों की समस्या का निराकरण कर दिया

गया। शिक्षकों को उनके गृह जिले में स्थानांतरित करने का अवसर देने संबंधी सुस्पष्ट नियमावली अब तक नहीं बनाई गई। यह शिक्षा मंत्री के लिखित निर्देश और आश्वासनों की अहंहेलना है। शिक्षकों को अध्यापन कार्य से विमुख रखते हुए जबरिया लिपिकीय कार्य करने को

मजबूर करना किया जाता है। संघ ने शिक्षकों को गैर शैक्षणिक कार्यों में लगाए रहने की प्रवृत्ति से मुक्ति दिलाने की मांग रखी। इस अवसर पर प्रदेश अध्यक्ष बृजेंद्र चौबे, महासचिव राममूर्ति ठाकुर, मुख्य प्रवक्ता नसीम अहमद, संतोष कुमार, संजय साहू, अजय कुमार सिंह, राकेश कुमार, अजय जानी, सलीम सहाय, कृष्ण शर्मा, राजेश कुमार सिन्हा, श्रीप्रकाश उपाध्याय, सुरंजन कुमार, राम कुमार, जितेंद्र कुमार, अनुप मिश्रा, अमर नैपाली, योगेंद्र द्विवेदी, रणजीत मोहन, सुधीर सिंह, सुशांशु प्रमाणिक, शमीम अंसारी, जुवेर अंसारी, सुसुफ अंसारी, इन्द्रनाथ महतो, रघुनाथ महतो, निशी कुमारी, सतीश बड़ाईक सहित सैकड़ों शिक्षक मौजूद थे।

## टी-20 क्रिकेट वर्ल्ड कप में हुनर दिखाने सुजीत मुंडा बेंगलुरु कैंप के लिए रवाना

## खबर मन्त्र संवाददाता

रांची। रांची के दिव्यांग क्रिकेटर सुजीत मुंडा टी-20 क्रिकेट वर्ल्ड कप के कैंप में भाग लेने के लिए बंगलुरु रवाना हुए वे वहां भारतीय टीम से जुड़ेंगे। सुजीत मुंडा ने इस सहयोग के लिए एयरपोर्ट पर खेल निदेशालय और सरकार के प्रति आभार जताया। खेल निदेशक सरोजिनी लकड़ा के मुताबिक सुजीत को नेशनल कैंप भेजने के लिए विभागीय टीम सुबह से शाम तक विशेष व्यवस्था करने के लिए प्रयासरत रही।

गौरतलब है कि सुजीत को 8 नवंबर को ही बेंगलुरु कैंप में शामिल होना था। रांची एयरपोर्ट पर सुबह वे अपनी फ्लाइट पकड़ने पहुंचे। 10.15 में उनकी फ्लाइट का समय निर्धारित था पर वहां पता लगा कि फ्लाइट रवाना हो चुकी है।



फ्लाइट छूटने के बाद सुजीत ने अपनी परेशानी झारखंड और नेशनल बोर्ड को बतायी। इसके बाद खेल निदेशालय ने उनके लिए तत्काल टिकट की व्यवस्था कर शाम की फ्लाइट से विदा किया। आलाराउंडर खिलाड़ी हैं सुजीत : रांची के रहने वाले सुजीत मुंडा बी-1 कैटेगरी के क्रिकेटर हैं। वे पूरी तरह से दृष्टिहीन हैं। वे टीम इंडिया में मध्यम गति के तेज गेंदबाज हैं और बल्लेबाजी भी करते हैं। 2014 में क्रिकेट करियर शुरू करने वाले सुजीत को 2018 में टीम इंडिया में एंट्री मिली। वे टीम इंडिया के लिए कई द्विपक्षीय और त्रिपक्षीय सीरीज

में प्रतिनिधित्व कर चुके हैं। वहीं 4 दिसंबर से 17 दिसंबर के बीच आयोजित होने वाले ब्लाईट टी-20 वर्ल्ड कप में सुजीत का चयन 3 चरण के ट्रायल के बाद किया गया है। गरीब परिवार से हैं सुजीत : वे बेहद गरीब परिवार से आते हैं। उनके माता-पिता का निधन हो चुका है। तीन भाई हैं जो दिहाड़ी मजदूरी करके परिवार चलाते हैं। सुजीत का खर्चा दिव्यांगजनों को मिलने वाली पेंशन से चलता है। हालांकि, टीम इंडिया में चयन की खबर सामने आने के बाद मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने सुजीत से मुलाकात की। उनको क्रिकेट किट सौंपा और हरसंभव सहायता का आश्वासन दिया। झारखंड स्टेट क्रिकेट एसोसिएशन के पूर्व उपाध्यक्ष अजयनाथ शाहदेव ने भी सुजीत को क्रिकेट किट सौंप कर उनका हौसला बढ़ाया था।



भारत में टिवटर के कर्मचारियों ने कंपनी से अचानक निकाले जाने पर कहा है कि अपमान और अनिश्चितता उनकी वर्तमान स्थिति को दर्शाने वाले सही शब्द हैं। कंपनी के कई कर्मचारियों को प्राप्त संदेश में कहा गया है कि कर्मचारी टिवटर द्वारा नियोजित रहेंगे और चार जनवरी 2023 तक मुआवजा और लाभ प्राप्त करते रहेंगे। संदेश में कहा गया, एक सप्ताह के भीतर आपको कंपनी से हटाये जाने को लेकर प्रस्ताव का विवरण और गैर-कार्य नोटिस अवधि से पूरे वित्तीय व्योरे की जानकारी मिल जाएगी। उस समय आपको कंपनी से अलग होने को लेकर समझौता और अन्य जानकारी भी प्राप्त होगी। इसमें आपकी टिवटर सामग्री (कंप्यूटर, बैज, आदि) को कैसे वापस किया जाए, यह शामिल शामिल होगा। हालांकि अभी तक कोई आधिकारिक संख्या नहीं है लेकिन कुछ कर्मचारियों द्वारा देखे गए आंकड़ों के अनुसार, टिवटर ने भारत में लगभग 250 लोगों की एक टीम में से 160 से अधिक लोगों को निकाल दिया है। कुछ कर्मचारियों ने दावा किया कि उन्हें अभी तक अपने रोजगार की स्थिति के बारे में टिवटर से कोई सूचना नहीं मिली है। छंटनी को कठोर और अपमानजनक बताते हुए टिवटर के ज्यादातर कर्मचारियों ने उत्कृष्ट कार्य वातावरण के लिए कंपनी की सरहाना की। उन्होंने कहा कि पुराने टिवटर की संस्कृति का हिस्सा होने के नाते कुछ ऐसा है जो बहुत याद किया जाएगा। एक और कर्मचारी ने कहा, टिवटर ने कर्मचारियों को कहीं से भी काम करने का विकल्प दिया था। साथ ही कर्मचारियों को संवाद करने और कंपनी के लिए जो कुछ भी उन्हें लगता है, करने की आजादी दी थी। टिवटर में काम का जो माहौल और संस्कृति रही है, वह कहीं और मिलना मुश्किल है। हम नहीं जानते कि हमारा भविष्य क्या है।

## योजनाएं बंद होगी?

देश में दशकों से चली आ रही भूमि अधिग्रहण की अड़चनें, अफसरशाही और केंद्र-राज्यों के बीच टकराव से 1.26 लाख करोड़ रुपये की 116 महत्वपूर्ण बुनियादी ढांचा परियोजनाओं को ठंडे बस्ते में डाला जा सकता है। इन परियोजनाओं पर 20,311 करोड़ रुपये का पूंजीगत व्यय किया जा चुका है लेकिन केंद्र अब इसे पूरी तरह से बंद करने की योजना बना रहा है। नीति आयोग द्वारा तैयार की गई आंतरिक रिपोर्ट के अनुसार 116 परियोजनाओं को चिह्नित किया गया है। इस निगरानी तंत्र को बुनियादी ढांचा परियोजनाओं के क्रियान्वयन में तेजी लाने के लिए बनाया गया है। ज्यादातर परियोजनाएं रेलवे और सड़क क्षेत्र से जुड़ी हैं। रेलवे की बात करें तो 50 परियोजनाओं को रोका जाएगा (इनमें से कुछ को 40 साल पहले स्वीकृति दी गई थी) और 15 को अभी मंजूरी भी नहीं मिली है। इसी तरह सड़क क्षेत्र की 33 परियोजनाओं को बंद या निलंबित किया जा सकता है। ऐसे में ज्यादातर निवेश रेलवे और सड़क क्षेत्र में भी लगा है। वित्त वर्ष 2023 के बजट में रेलवे और सड़क परिवहन विभाग को नई बुनियादी ढांचा परियोजनाओं के विकास के लिए सबसे अधिक धन का आवंटन किया गया था। रेलवे की अटकी परियोजनाओं की लागत 49 फीसदी बढ़कर 88,373 करोड़ रुपये हो गई। रेलवे की 72 परियोजनाओं पर अब तक कुल 8,500 करोड़ रुपये से अधिक का पूंजीगत व्यय किया जा चुका है। इसी तरह सड़क परिवहन और राजमार्ग की 33 परियोजनाएं लंबे समय से अटकी हुई हैं, जिनकी लागत में 6 फीसदी का इजाफा हुआ है। इन परियोजनाओं पर अब तक 11,000 करोड़ रुपये का खर्च हो चुका है। इन 116 परियोजनाओं में से 55 से अधिक परियोजनाओं को केंद्र और राज्यों के बीच भूमि अधिग्रहण के मुद्दों और अफसरशाही के कारण या बंद कर दिया गया।

## गुणवान कृष्ण

### धर्म-प्रताह

#### डॉ. कृष्णगोपाल मिश्र

राजनीति से जुड़े लोग प्रायः अपनी विलासप्रियता के कारण आर्थिक लाभ-लौभ से ग्रस्त होकर भ्रष्ट हो जाते हैं। जो आर्थिक भ्रष्टाचार के पाप-पंक में नहीं गिरते, वे यश-लोलुपता के मकड़जाल में जकड़ कर अपने उद्देश्य से भटक जाते हैं। महाभारत के सभापर्व में राजनीतिक व्यक्ति (राजा) में छः गुण (व्याख्यान शक्ति, प्रगल्भता, तर्ककुशलता, नीतिगत निपुणता, अतीत की स्मृति और भविष्य के प्रति दृष्टि अर्थात् दूरदर्शिता) आवश्यक माने गए हैं। जो राजा इन छः गुणों से युक्त होता है, उसकी राजनीति ही सुफलवती बनती है। महाभारतकालीन राजनीति में राजनीति की उपर्युक्त समस्त अर्हताएं श्रीकृष्ण के अतिरिक्त

अन्य किसी महावीर अथवा महापुरुष में नहीं है। पितामह भीष्म में दृढ़ता है; वीरता है, अद्भुत प्रतिज्ञा-प्रियता है किन्तु नीतिगत निपुणता का अभाव है। अपनी प्रतिज्ञा के प्रति अतिरिक्त आसक्ति उन्हें अफसल राजपुरुष बनाकर शरशय्या पर लिटा देती है। महात्मा विदुर में प्रगल्भता (अवसर के अनुसार कार्य करने की सामर्थ्य) का अभाव है।

वे पूर्व निरूपित नीतियों के आलोक में निर्णय देने के अभ्यासी हैं। सत्यवादी युधिष्ठिर में व्याख्यान शक्ति, प्रगल्भता, तार्किकता, नीति निपुणता, और दूरदर्शिता का नितांत अभाव है। गुरु द्रोण, कृपाचार्य आदि अन्य राजपुरुष भी राजनीति की उपर्युक्त छः अर्हताओं की कसौटी पर खरे नहीं उतरते। इसलिये हम कृष्ण को संपूर्ण मानते हैं सभी ईश्वर की तुलना में।

### कार्टून वर्ल्ड

बेहाल पुतिन...



### लेटर टू एडिटर

#### हस्तक्षेप रोकें

वन्य जीवों की संख्या में गिरावट जैव विविधता के लिए चिंताजनक खबर है। ज्वालामुखी विस्फोट, भूकंप, सुनामी आदि प्राकृतिक आपदाओं के कारण वन्य जीवों के आवास नष्ट हो गए और परिणामस्वरूप इनकी संख्या में भारी कमी हो गई। वहीं जनसंख्या वृद्धि के कारण मनुष्य द्वारा आवास, कृषि, उद्योगों, कारखानों हेतु वन-भूमि का उपयोग किया जा रहा है। यह गलत है। -सोहन सिंह, रांची

#### देशभक्ति का जज्बा

शहीद-ए-आजम भगत सिंह और उनके नौजवान साथियों के राष्ट्र भक्ति के शब्द अहसास दिलाते हैं कि इनमें अनेक देश को आजाद करवाने के लिए कितना जोश था। देशभक्तों के जन्मदिन या शहीदी दिन पर सबको उनकी कुर्बानियों को याद करते हुए यह प्रण लेना चाहिए कि कभी कोई ऐसा काम नहीं करेगा, जो देशहित के लिए उचित न हो। - राजेश कुमार, हजारीबाग

# अभिव्यक्ति

## इजरायल में भारत के मित्र की वापसी

इजरायल की भौगोलिक स्थिति संवेदनशील है। राजनीतिक अस्थिरता और कमजोर नेतृत्व से उसकी परेशानी बढ़ती है। इस तथ्य को वहां के लोगों ने समझा है। इसके चलते राजनीतिक संक्रमण काल का समापन हुआ। बेंजामिन नेतान्याहू की एक बार फिर सत्ता में वापसी हुई। पहले भी वह प्रधानमंत्री के रूप में इजरायल को मजबूत नेतृत्व प्रदान कर चुके हैं। फिलिस्तीन आतंकी संगठन हमसस के हिंसक मंसूबों को वह नाकाम करते रहे हैं। इजरायल की एकता, अखंडता और सम्मान को बनाये रखने की उनमें दृढ़ इच्छाशक्ति रही है। फिर भी इसे इजरायल का आंतरिक मसला कहा जा सकता है। लेकिन नेतान्याहू का पुनः प्रधानमंत्री बनना भारत के भी हित में है। उन्होंने भारत की भौगोलिक स्थिति को समझा है। उसके अनुरूप विदेश नीति निर्धारित करने का साहस दिखाया है।

चीन संयुक्तराष्ट्र सुरक्षा परिषद में पाकिस्तान का बचाव करता है। इस संदर्भ में नेतान्याहू ने अपने पिछले कार्यकाल में भारत को खुला समर्थन दिया था। उनका कहना था कि चीन और पाकिस्तान के विरोध में भारत के प्रत्येक कदम का इजरायल समर्थन करेगा। इतना ही नहीं आतंकवाद से मुकाबले के लिए इजरायल सामरिक सहायता देने पर भी सहमत हुआ था। वस्तुतः प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी के प्रयासों से इजरायल के साथ भारत के संबंध बहुत मजबूत हुए हैं। नेतान्याहू इजरायल के सर्वाधिक समय तक प्रधानमंत्री रहे हैं, जिन्होंने लगातार बारह वर्षों तक और कुल मिलाकर पंद्रह वर्षों तक देश पर शासन किया। उन्हें पिछले साल अल्पमत में आने के बाद सत्ता से हटना पड़ा था। बेंजामिन नेतान्याहू की लिफ्टु पार्टी के गठबन्धन को बहुमत मिल गया है। यावर लैपिड की येश अतीद पार्टी, रिलीजियस जियोनिज्म, नेशनल यूनिटी, शास और यूनाइटेड टोरा जुदाइज्म के गठबंधन को पराजय का सामना करना पड़। इजरायल में पिछले चार चुनाव में किसी को स्पष्ट जयानदेश नहीं मिला था।

वस्तुतः नरेन्द्र मोदी ने भारतीय विदेश नीति में नया अध्याय जोड़ा था। इजरायल की यात्रा करने वाले वह पहले भारतीय प्रधानमंत्री हैं। उस यात्रा के दौरान हुए सात समझौतों ने सात दशक की कसर पूरी कर दी थी। दूरियां नजदीकियां बन गईं। जल, थल और नभ तक सहयोग का विस्तार हो गया। यह सामान्य यात्रा नहीं थी। भारतीय राजनीति को देखते हुए इस संबंध में निर्णय करना आसान नहीं



-डॉ दिल्लीप

अरब देश भी मान चुके हैं। फिलिस्तीन में भी निर्वाचित सरकार है। भारत के उनके साथ भी अच्छे सम्बन्ध हैं। मोदी ने इस नीति को मजबूत बनाया है। गाजा पट्टी, पश्चिमी तट और शरणार्थी समस्या का समाधान होना चाहिये। लेकिन यह कार्य इजरायल के अस्तित्व को नकार के नहीं हो सकता। हमसस जैसे आतंकी संगठनों का दबाव नेतान्याहू को कभी मंजूर नहीं रहा।

था। इसके लिए इच्छाशक्ति व साहस की जरूरत थी। मुसीबत में साथ देने वाले को सच्चा मित्र माना जाता है। निजी जीवन की ऐसी अनेक बातें विदेश सम्बन्धों पर लागू होती हैं। रिशतों में गर्मजोशी न होने के बावजूद पाकिस्तान के हमलों के समय उसने हमेशा भारत का साथ दिया। प्रत्येक युद्ध में उसने सहायता दी। समर्थन किया। जबकि अरब देशों का समर्थन व सहानुभूति पाकिस्तान की तरफ होती थी। ऐसे में इजरायल के साथ संबंधों में बहुत पहले ही बदला सुधार करना चाहिए था। इस दौरान मिस्र जैसे कई अरब देशों ने भी इजरायल से सम्बन्ध बहाल किए थे। इजरायल तो भारत के साथ सच्ची दोस्ती का निर्वाह कर रहा था। मोदी ने राजनीतिक नफा नुकसान का

आकलन नहीं किया। उन्होंने राष्ट्र के हित को बरीयता दी। इसके चलते ही वह इजरायल जाने का निर्णय कर सके। राष्ट्रीय हित विदेश नीति का स्थायी तत्व होता है। अन्य तत्वों का स्थान इसके बाद आता है। इसके पहले के नेतृत्व ने इजरायल से मित्रता का महत्व समझा था। पीवी नरसिंहा राव के समय 1992 में इजरायल से कूटनीतिक सम्बद्ध की शुरुआत जरूर की गई थी। 1950 में इजरायल को भारत द्वारा दी गई सीमित सहायता का यह अगला चरण था। अटल बिहारी बाजपेयी ने इसे आगे बढ़ाया। उनके समय में इजरायल के प्रधानमंत्री एरियल शेरोन भारत आये थे। कांग्रेस की सरकारें फलिस्तीन, अरब मुल्क और इजरायल से एक साथ अच्छे सम्बन्ध रखने पर विचार

करने में विफल रहें थीं। इजरायल का मध्यपूर्व में अस्तित्व एक हकीकत है। इसे अरब देश भी मान चुके हैं। फिलिस्तीन में भी निर्वाचित सरकार है। भारत के उनके साथ भी अच्छे सम्बन्ध हैं। मोदी ने इस नीति को मजबूत बनाया है। गाजा पट्टी, पश्चिमी तट और शरणार्थी समस्या का समाधान होना चाहिये। लेकिन यह कार्य इजरायल के अस्तित्व को नकार के नहीं हो सकता। हमसस जैसे आतंकी संगठनों का दबाव नेतान्याहू को कभी मंजूर नहीं रहा। एक बार फिर मतदाताओं ने उन पर विश्वास व्यक्त किया है। आतंकवादी पत्थरबाजी हरकतों से निपटने की उनकी नीति बहुत स्पष्ट है। वह तौल के हिसाब बराबर करते हैं। यही इजरायल की स्थापित नीति रही है। 1967 के युद्ध में उसने गाजा व पश्चिमी तट के इलाकों पर कब्जा जमाया था। यासिर अराफात के नेतृत्व में लम्बा संघर्ष चला। लेकिन इजरायल ने सुरक्षा की गारंटी मिले बिना किसी हिस्से को खाली करने से इंकार कर दिया था। इजरायल की आतंकवादी विरोधी रणनीति विश्व में सर्वाधिक कारगर मानी जाती है। इसी के बल पर उसने अपनी सुरक्षा को मजबूत बनाया है। यहूदी राष्ट्र मात्र सत्तर वर्ष पहले का नहीं है। इस जमीन पर उनका दावा ही सबसे पुराना है। उनको वहां से पलायन करना पड़ा था।

यह सही है कि यहूदी, ईसाई और मुसलमान सभी की मजहबों आस्थाओं व पवित्र स्थलों का सम्मान होना चाहिए। इसका शांतिपूर्ण समाधान इन्हीं लोगों को निकलना चाहिए। यह मध्यपूर्व के मुल्क समझ गए हैं कि इजरायल आतंकवाद को बर्दाश्त नहीं करता। भारत और इजरायल की यह सझा सम्मस्या है। इसके अलावा कृषि, ऊर्जा आदि क्षेत्रों में इजरायल की तकनीक को बेहतर माना जाता है। मोदी के नेतृत्व में भारत और इजरायल का अनेक क्षेत्रों में सहयोग आगे बढ़ रहा है।

आतंकवाद भारत की बड़ी समस्या है। इसके मुकाबले की रणनीति में इजरायल महत्वपूर्ण सहयोगी हो सकता है। उसने सफलतापूर्वक ऐसी हिंसक हरकतों का मुकाबला किया है। यह अच्छा है कि भारत सरकार इजरायल की तर्ज पर पाकिस्तान से लगने वाली सीमा पर तारबंदी की संभावना तलाश रही है। इजरायल के पास विश्व की बेहतरीन सीमा सुरक्षा प्रणाली है। यह मनुष्य पर कम तकनीक पर ज्यादा आधारित है।



रोजगार का पता नहीं, लेकिन बेरोजगारी दर बढ़ती ही जा रही है। भारत की बेरोजगारी दर बढ़कर 7.8% हो गई है। सबसे बुरा हाल ग्रामीण इलाकों में है। ग्रामीण इलाकों में बेरोजगारी दर 8.04% हो गई है। -सुबोधकांत सहाय, कांग्रेस



सावित्रीबाई फुले जी के संघर्ष को सम्मान देने की एक छोटी सी कोशिश की है हमने - सावित्रीबाई फुले किशोरी समृद्धि योजना से झारखण्ड की हमारी लाखों बहन और बेटियों को जोड़कर। - हेमंत सोरेन, सीएम



संस्कृत से निर्माण हुआ हमारी संस्कृति का कोशिश है कि यह मध्यम बने अभिव्यक्ति का। मोदी जी की राष्ट्रीय शिक्षा नीति ने जगाई आशा संस्कृत का बढ़ेगा दायरा, बनेगी जन भाषा। -अन्नपूर्णा देवी

## समतामूलक समाज के उन्नायक नानक देव

### प्रेरणा

कार्य करते समय वृक्ष के नीचे सो जाते हैं तब वृक्ष की छाया सूर्य से निरपेक्ष हो जाती है। नानक जी का मन बच्चों के साथ खेलने कूदने में नहीं लगता साधु-संतों की संगति अच्छी लगती है। पिता कालू मेहता नानक के स्वास्थ्य की चिंता से वैद्य को बुलाते हैं। नानक जी वैद्य से कहते हैं कि मेरे शरीर में कोई विकार नहीं है। मेरा दर्द उस परमात्मा से न मिल पाने यानी वियोग से पैदा हुआ दर्द है। यदि इसकी कोई औषधि तुम्हारे पास हो तो ले आओ।

पिता नानक जी को सच्चा सौदा करने के लिए कम कीमत पर वस्तुएं खरीद कर अधिक कीमत पर बेचने के लिए कहते

हैं किंतु नानक पिता के दिए पैसों से भूखे प्यासे साधु-संतों को रसद खरीद कर दे देते हैं। उनकी दृष्टि में भूखे को अन्न देना ही सच्चा सौदा है। सुल्तानपुर लोदी में नौकरी करते हुए वह घर जोड़ने की माया से विमुख सारी तनखाह गरीबों और जरूरतमंदों को बांट देते हैं। उनके मन में नकार बिल्कुल नहीं है। इसलिए वे विवाह के लिए हां करते हैं क्योंकि इसके लिए सामाजिक उत्तरदायित्व से पलायन न करते हुए गृहस्थ आश्रम में रहकर भी सच्चा धार्मिक और आध्यात्मिक जीवन जिया जा सकता है। वे साधु होकर भी जन समाज में ही रहे उनके सुख-दुःख में भाग लेकर उन सा ही जीवन व्यतीत करते रहे। मोदी खाने में एक दिन आटा तोलते समय तेरा-तेरा अर्थात् ईश्वर का करते हुए सारा आटा ही तोल दिया। नानक जी

नदी में स्नान करने जाते हैं तो 3 दिन बाद एकाएक प्रकट होकर कहते हैं कि इन कोई हिंदू है ना कोई मुसलमान। मैं ईसान और ईसान के बीच कोई फर्क नहीं मानता। ईश्वर मनुष्य की पहचान उसके अच्छे गुणों से करता है न कि उसके हिंदू या मुसलमान होने के कारण।

एक काजी ने नानक को मस्जिद में जाकर नमाज पढ़ने के लिए आदेश दिया। नानक मस्जिद में गए जरूर लेकिन नमाज नहीं पढ़ी। शासक दौलत खान ने नमाज न पढ़ने के लिए नानक से पूछा तो नानक ने कहा कि मैं नमाज किसके साथ पढ़ता। आप भी तो नमाज नहीं पढ़ रहे थे आपका तो ध्यान तो कंधार में घोड़े खरीदने में था। वही काजी इस चिंता में दूबे हुए थे कि कहीं घोड़ी का नवजात शिशु आंगन के कुएं में न गिर जाए।

## कोरोना ने शिक्षा व्यवस्था की चूल हिला दी है

### वृजमोहन ओझा

हालात इशारा कर रहे हैं कि देश में शैक्षिक ढांचा लगातार झंड्या और भारत में तब्दील होता जाता रहा है। एक तरफ संपन्न तबके, पूंजीपतियों, नेताओं व नौकरशाहों के स्कूलों की बढ़ती है विस्तार जारी है। राजनीतिक भ्रष्टाचार की तर्पण से भी शिक्षा की कोपले मुर्झायी ही हैं। शिक्षा मंत्रालय की स्कूल एजुकेशन पर हालिया रिपोर्ट तो कम से कम यही बताती है। पिछले दिनों शिक्षा मंत्रालय के यूनीफाइड डिस्ट्रिक्ट इनफोर्मेशन सिस्टम फॉर एजुकेशन प्लस यानी यूडीआईईए+ की 2021-22 के

लिये जारी वार्षिक रिपोर्ट के आंकड़े तो कम से कम यही कहते हैं। एक साल में बीस हजार स्कूलों का बंद होना गंभीर चिंता की बात है। ये वे स्कूल हैं जिनमें ज्यादातर निम्न आय वर्ग व वंचित समाज के लोग उम्मीदों से पहुंचते हैं। निरसंदेह, यह स्थिति सत्ताधीशों की लोक-कल्याणकारी दायित्वों से मुक्त होने की कहानी भी कहती है। उससे भी ज्यादा चिंता की बात यह कि इस दौरान निजी स्कूलों के एक लाख शिक्षकों ने नौकरी गंवाई है। पूरी दुनिया में गरीब तबके के करोड़ों विद्यार्थी, खासकर ज्यादातर लड़कियां फिर कभी स्कूलों का मुंह नहीं देख पाएंगी। उनके परिवारों पर महामारी के दौरान जीविका का संकट कहर बनकर बरपा है।

### समाज

निरसंदेह उनकी प्राथमिकता पहले रोटी रही है, शिक्षा उनके लिये गौण विषय रहा है। इस रिपोर्ट में भारतीय शैक्षिक ढांचे की हकीकत भी उजागर हुई है। रिपोर्ट बताती है कि सर्वेक्षण में शामिल देश के करीब 53 फीसदी स्कूलों में कंप्यूटर की सुविधा नहीं थी। वहीं 66 फीसदी स्कूलों में इंटरनेट नहीं पहुंचा। ऐसे में अंदाजा लगाया जा सकता है कि कोरोना संकट के दौरान ऑनलाइन पढ़ाई के दावे कितने खोखले रहे होंगे? इन बच्चों की पढ़ाई का महामारी काल में कितना नुकसान हुआ होगा? क्या ये बच्चे भविष्य में निजी स्कूलों के छात्रों से मुकाबला कर पायेंगे?

रिपोर्ट के अन्य कई आंकड़े शैक्षिक जगत में विशाल खाई की असंलियत उघाड़ देते हैं। रिपोर्ट बताती है कि बिहार के 89 फीसदी स्कूलों में इंटरनेट की सुविधा नहीं है। करीब 83 फीसदी स्कूलों में प्रोजेक्टर से पढ़ाई की व्यवस्था नहीं है। देश के 23 प्रतिशत स्कूलों में खेल के मैदान नहीं हैं। करीब 83.3 फीसदी स्कूलों में लाइब्रेरी नहीं है। आधुनिक शिक्षा से कोसों दूर इन स्कूलों में पढ़ रहे बच्चों का भविष्य क्या होगा, जहां दस फीसदी से अधिक स्कूलों में बिजली नहीं पहुंची है। वहीं करीब ढाई फीसदी स्कूलों में छात्राओं के लिये शौचालय नहीं हैं। शिक्षा की इन बुनियादी जरूरतों के बिना बच्चे किन हालात में पढ़-लिख रहे हैं

और क्या पढ़-लिख रहे हैं, उसका अंदाजा सहज ही लगाया जा सकता है। कह सकते हैं कि ये स्कूल बीमार भविष्य के वाहक बन गये हैं। ऐसे में इस कथन का क्या औचित्य है कि यह ज्ञान की सदी है? यह भी कि नई शिक्षा नीति धरातल पर कितनी प्रभावी रही है? निरसंदेह कोरोना काल हमारे सामने एक बड़ी चुनौती बनकर आया। तब जीवन बचाने का संकट था। लेकिन उसके बावजूद पुरानी स्थिति बहाल करना सत्ताधीशों की प्राथमिकता में क्यों नहीं है? यहां सवाल उठाना स्वाभाविक है कि क्यों देश में शिक्षा प्रणाली में एकतरफा लाने और उसे सम्यक की जरूरतों के अनुरूप ढालने के इमानदार प्रयास नहीं होते हैं?

संस्थापक स्व. डॉ अभय कुमार सिंह

वृन्दा मीडिया पब्लिकेशन्स प्राइवेट लिमिटेड के लिए मुद्रक, प्रकाशक मंजू सिंह

द्वारा चिरौंदा, बोडैया रोड, रांची (झारखंड) से मुद्रित एवं प्रकाशित।

संपादक अविनाश ठाकुर\*

फोन : 94313-55233 पिन:- 834006

e-mail khabarmantra.city@gmail.com

R.N.I.No. JHAHIN/2013/51797

\*पीआरवी एक्ट के अंतर्गत खबरों के चयन के लिए उत्तरदायी। प्रकाशित खबरों से संबंधित किसी भी विवाद का निपटारा रांची न्यायालय में ही होगा।





## शिवलिंग क्षतिग्रस्त मामले को लेकर जांच में पहुंची पुलिस टीम

गोला। गोला थाना क्षेत्र के बैदलकलां गांव में शिवलिंग तोड़ने की घटना अब राजनीतिक तूल पकटइता जा रहा है। शिवलिंग टूटने की घटना को लेकर पूर्व मुख्यमंत्री बाबूलाल मरांडी ने भी दुःख जताया साथ ही शरारती तत्व के लोगों के ऊपर जल्द से जल्द कार्रवाई की मांग की है। घटना के बाद रामगढ़ एसपी पीयूष पांडेय के निर्देश में एसडीपीओ किशोर कुमार रजक के नेतृत्व में गोला पुलिस व टैविनकल टीम के साथ घटना स्थल पहुंचकर जांच शुरू कर दी है। एसडीपीओ ने कहा कि पुलिस हर पहलू पर कार्य कर रही है जो भी दोषी होगा निश्चित रूप से कार्रवाई की जाएगी। मौके पर जांच टीम के अलावे इस्पेक्टर राजेश कुमार, थाना प्रभारी सिद्धांत, प्रदीप दुबे आदि मौजूद थे।

## भक्त्य हनुमान मंदिर का निर्माण जारी

दारु। दारु प्रखंड के कबिलासी पंचायत के चोरिया(सुंदर नगर) गांव में हनुमान मंदिर का कार्य काफी प्रगति से चल रहा है। समाजसेवी बबल सिंह ने बताया की हमारे गांव में आदिकाल से मंदिर नहीं था। जिस कारण भगवान हनुमान जी की पूजा अर्चना करने के लिए दूसरे गांव जाना पड़ता था। मैंने अपने ग्रामवासियों के साथ हनुमान मंदिर बनाने का संकल्प लिया और मंदिर का निर्माण कार्य प्रारंभ कर दिया। मंदिर निर्माण में पूरे ग्रामीणों का आर्थिक सहयोग भी प्राप्त हो रहा है। अनुमानित है कि आने वाले रामनवमी तक निर्माण कार्य पूरा कर लिया जायेगा। मंदिर के निर्माण के बाद भक्त्य आयोजन कर मंदिर का उद्घाटन किया जाएगा। मंदिर का कार्य प्रारंभ होने से पुरे गांव में खुशी का माहौल है।

## फरार अभियुक्त के घर पुलिस ने चिपकाया इश्टेहार

बरही। रंगदारी मामले में न्यायालय के आदेश पर बरही थाना कांड संख्या 224/14 में फरार प्राथमिकी अभियुक्त व बरही थाना क्षेत्र के बरही पूर्वी के बाराटंड निवासी आनंद रविदास पिता विजय रविदास के घर पर बरही पुलिस ने इश्टेहार चिपकाया है। प्राथमिकी अभियुक्त पर बरही थाने में रंगदारी मामले में तत्कालीन एमओ चंद्रशेखर सिंह द्वारा प्राथमिकी दर्ज कराया गया था। तत्कालीन एमओ चंद्रशेखर सिंह ने धारा 384 के तहत रंगदारी मांगने का आरोप लगाते हुए आनंद रविदास को नामजद अभियुक्त बनाते हुए प्राथमिकी दर्ज कराया था। पुलिस सूत्रों ने बताया कि थाने में कांड दर्ज होने के बाद से ही प्राथमिकी अभियुक्त कानून की नजरों से फरार चल रहा है। इधर, कोर्ट ने पुलिस को अभियुक्त के घर पर इश्टेहार चिपकाने का आदेश दिया है।

## रविन्द्र कुमार यादव बने अध्यक्ष व मो एहसान सचिव

बरही। कांग्रेस की भारत जोड़ो यात्रा के तहत प्रखण्ड के बेन्दगी पंचायत में कांग्रेस प्रखण्ड अध्यक्ष अब्दुल मनान वारसी की अध्यक्षता में कांग्रेस की भारत जोड़ो यात्रा के तहत कार्यक्रम आयोजित की गई। कार्यक्रम में सर्वसम्मति से रविन्द्र कुमार यादव को बेन्दगी पंचायत का अध्यक्ष व मो एहसान को सचिव बनाया गया। इस दौरान कांग्रेस प्रखंड अध्यक्ष अब्दुल मनान वारसी ने कहा कि कांग्रेस पार्टी नहीं, बल्कि एक सोच और विचारधारा है। कांग्रेस पार्टी की सोच और विचार धारा को आगे बढ़ाने के लिए हम सब को प्रतिबद्ध होना चाहिए। मौके पर मुखिया सिकंदर राणा, उपमुखिया अशोक राणा, राजेश यादव, दिलीप रजक, अजय कुमार, राजेश साव, अशोक साव, परमेश्वर यादव, जानकी महतो, राजू यादव, सुनील यादव, छत्रधारी यादव, राजेश यादव सहित अन्य लोग मौजूद थे।

**जेपीएससी में 213 वारैंक लाकर अमन बना सहायक अभियंता**  
बड़कागांव। जेपीएससी में 213 वारैंक लाकर प्रखंड के कांडररी पंचायत स्थित सोनपुरा गांव निवासी पिता विश्वेश्वर महतो एवं माता मेघनी देवी का द्वितीय पुत्र अमन कुमार एसडीओ सहायक अभियंता पद पर सफलता हासिल की।

# कृष्णापुरी तालाब की अजब कहानी, एक तरफ जीर्णोद्धार, दूसरी ओर अतिक्रमणकारी सिर पर सवार

## खबर मंत्र संवाददाता

हजारीबाग। नगर निगम क्षेत्र अंतर्गत वार्ड नंबर 7 स्थित कृष्णापुरी तालाब के जीर्णोद्धार का कार्य नगर निगम द्वारा पहली बार कराया जा रहा है। अपने अस्तित्व के लिए जूझते कृष्णापुरी तालाब के लिए यह एक बेहतरीन पहल है। लेकिन उसी तालाब की जमीन पर सड़क की दायीं ओर बायाँ ओर दुकान का निर्माण भी जारी है, ये मन में संदेह पैदा करने की लिए काफी है। ज्ञात हो कि



सड़क पर किया जा रहा अतिक्रमण

पहले से ही साढ़े चार एकड़ में लगभग तीन एकड़ जमीन अतिक्रमणकारियों के कब्जे में है। तालाब सिकुड़ कर मात्र एक

## तथा कहती है नगर आयुक्त

जब कार्रवाई को लेकर नगर आयुक्त प्रेरणा दीक्षित से जानकारी ली गयी तो उन्होंने कहा कि विभिन्न माध्यमों से अतिक्रमण की खबरें मिल रही हैं। मेरे कार्यकाल में जहा भी अतिक्रमण की जानकारी मिल रही है उसपर कार्रवाई हो रही है। कृष्णापुरी तालाब पर अतिक्रमण की भी जांच एक दो दिन में कर ली जायेगी। अतिक्रमणकारियों पर विधिसम्मत कार्रवाई होगी।

डेढ़ एकड़ में सिमेंट गई है। अब रास्ते के किनारे वाले जमीन पर अतिक्रमणकारियों की वक्र दृष्टि है जिसपर दुकान बनाने की प्रक्रिया बिना लाग लपेट के जारी है।

**शिकायत के बावजूद भी कार्रवाई नहीं:** तालाब के अतिक्रमण को लेकर कई बार शिकायत पर जांच वगैरह की कागजी कार्रवाई भी हुई। यहाँ तक कि नगर निगम ने एक बार वृहद

रूप से मापी वगैरह करके अतिक्रमण क्षेत्र को चिह्नित किया और अतिक्रमणकारियों को नोटिस जारी किया। मामले में हाईकोर्ट का दरवाजा खटखटाया गया, जहाँ कई वर्षों हो गए मामले में कोर्ट का निर्णय नहीं आया है, अभी भी विचारार्थीन ही है। जबकि इस बीच नगर निगम से योजना पास करा कर बचे हुए तालाब के चारों तरफ पीसीसी रोड और नाली बना कर एक तरह से तालाब की सीमा तय कर दी गई। लेकिन अब उस रोड पर ही गड्डा खोदा जा रहा है और सड़क की

दोनों किनारे पर दुकान बनाकर अतिक्रमण जारी है। **नगर आयुक्त की आदेश की उड़ी ध्वजियां:** इसको लेकर नगर आयुक्त प्रेरणा दीक्षित ने 25 जून को पत्र के माध्यम से कोर्दा थाना प्रभारी व सदर सीओ को अतिक्रमणकारियों की पहचान कर एफआईआर दर्ज कर विधि सम्मत कार्रवाई करने और जलस्रोत बंद करने वालों की पहचान करने के लिए पत्र भेजा था। चार महीने के बाद भी उसपर कोई कार्रवाई नहीं की गयी।

# गुरुनानक देव जी का प्रकाश उत्सव उत्साह के साथ मनाया गया

## खबर मंत्र संवाददाता

रामगढ़। सिखों के प्रथम गुरु गुरुनानक देव जी के प्रकाश उत्सव पर मंगलवार को गुरुनानक पब्लिक स्कूल परिसर में विशेष दीवान सजाया गया। साथ ही कई कार्यक्रमों का आयोजन किया गया। इस दौरान रागी जल्यों ने अपने मधुर सवर से गुरुवाणी पेश किया। गुरुवाणी सुनने के लिए बड़ी संख्या में संगत पहुंचे।

**डीसी-एसपी हुए शामिल:** प्रकाश उत्सव पर आयोजित कार्यक्रम में शामिल होने के लिए डीसी माधवी मिश्रा एवं एसपी पीयूष पांडे सहित कई गणमान्य लोग पहुंचे। जिन्होंने वहाँ अरदास किया। इस क्रम में उन्हें सरोपा देकर सम्मानित किया गया।



सजा दीवान और गुरुवाणी गाते

गया। **लंगर का वितरण** रागी जल्यों द्वारा गुरुवाणी गायन के उपरांत गुरु के लंगर का वितरण किया गया। लंगर लेने के लिए बड़ी संख्या में लोग गुरुनानक स्कूल परिसर पहुंचे। जहाँ उन्हें लंगर प्रदान

किया गया। **स्कूल परिसर को आकर्षक तरीके से सजाया गया:** प्रकाश उत्सव को लेकर गुरुनानक पब्लिक स्कूल परिसर के ऑडिटोरियम सहित अन्य स्थानों को आकर्षक रूप से सजाया गया था।

## ये हुए शामिल

कार्यक्रम में प्रधान सरदार परमदीप सिंह कालरा, मित प्रधान अमरजीत सिंह सेनी, तेजिंदर सिंह सोनी, जोगिंदर सिंह जग्गी, बलजीत सिंह बेदी, देवेद सिंह अरोरा, इंद्रजीत सिंह कोहली, नरेंद्र पाल, यश छाबड़ा, गुरप्रीत चना, जितेंद्र सिंह पवार, गुरप्रीत सलुजा, राजू जससल, सुरेंद्र सिंह बेदी, इकबाल सिंह, रघुवीर होरा, हरजीत सिंह छाबड़ा, विकल कालरा, रंजीत सिंह छाबड़ा, देवेद सिंह सोनी, हरदीप होरा, रमन कोहली, बनी गांधी, अमरपाल आनंद, रंसेहा गांधी, रघुवीर सिंह छाबड़ा, प्रीत सिंह कालरा, डॉक्टर नरेंद्र सिंह सोनी, टोनी गांधी रौनक, सुरजीत सिंह छाबड़ा, जसकीरत सिंह भाटिया, गुरु नानक स्कूल के चेयरमैन हरपाल सिंह अरोड़ा, वाइस चेयरमैन कुलजीत सिंह कालरा, परमिंदर जससल, डिट्टी चेरमैन मनमोहन सिंह लांबा आदि ने भाग लिया।

## 10 के धरना-प्रदर्शन को सफल बनाने का हुआ आह्वान

### सौदा डी में भाजयुमो के तीनों मंडल की हुई बैठक

## खबर मंत्र संवाददाता

भुरकुंडा (रामगढ़)। भारतीय जनता युवा मोर्चा के तत्वधान में मंगलवार को सौदा डी पंचायत भवन में भुरकुंडा, भदानीनगर व पतरातू मंडल की बैठक हुई। इसकी अध्यक्षता जिला अध्यक्ष अमितेश सिंह व संचालन भजयुमो पतरातू मंडल अध्यक्ष गणेश कुमार ठाकुर ने की। बैठक में मुख्य रूप से उपस्थित भजपा मंडल अध्यक्ष सह पार्षद राजाराम प्रजापति उपस्थित थे। बैठक में झारखंड सरकार के विरोध में घोषित 10 नवंबर को प्रखंड मुख्यालय पतरातू में धरना-प्रदर्शन की तैयारियों पर चर्चा की

गई। साथ ही कार्यकर्ताओं से कहा गया कि इस प्रदर्शन में भरी संख्या में शामिल होकर इसे सफल बनावें।

मौके पर जिला कार्यसमिति सदस्य डब्लू पांडे, जिला सोशल मीडिया प्रभारी संतोष शर्मा, दशरथ कुर्मी, दिलीप गुप्ता, राजाराम सिंह, संजय सिंह, अजीत जायसवाल, विष्णु राम, सल्लू मियां, अल्पसंख्यक मोर्चा पतरातू मंडल अध्यक्ष असलम मियां, झुदानीनगर युवा मोर्चा मंडल अध्यक्ष आशीष शर्मा, युवा मोर्चा झुरकुंडा मंडल अध्यक्ष पिंटू सिंह, अंबर कुमार, विकास कुमार, राजू कुमार, पंकज महतो सहित कई लोग मौजूद थे।

## खबर मंत्र संवाददाता

भदानीनगर (रामगढ़)। पवित्र कार्तिक महीने की पूर्णिमा के अवसर पर मंगलवार की अहले सुबह नलकारी एवं दामोदर नदी एवं कोयलांचल के विभिन्न तालाब एवं नदियों में श्रद्धालुओं ने स्नान-ध्यान कर भागवान सूर्य को जल अर्पित किया। नदियों एवं तालाबों के किनारे बड़ी संख्या में गरीब असहाय लोग नजर आए। श्रद्धालुओं ने स्नान करने के बाद साधु संत एवं गरीब असहाय लोगों के बीच अनाज दान किया। इसके बाद लोग मंदिरों में पहुंचकर आराध्य देवी-देवताओं की पूजा-अर्चना की। इस मौके

# रसायन मुक्त कीटनाशक किसानों के लिए लाभप्रद साबित होगा: सोमेन महतो

## खबर मंत्र संवाददाता

रजरण्या। एचडीएफसी बैंक से संपोषित व केजीवीके द्वारा संचालित एफआरडीपी परियोजना के तहत रामगढ़ के ग्राम लोलो में गुलाब सखी महिला मंडल रसायन मुक्त कीटनाशक उत्पादन इकाई का परियोजना प्रबंधक सोमेन महतो, उन्नत किसान प्रयाग महतो एवं ग्राम प्रधान राजेंद्र मुंडा द्वारा संयुक्त रूप से फीता काटकर उद्घाटन किया गया। मौके पर उपस्थित उन्नत किसानों ने कहा कि केजीवीके द्वारा संचालित एफआरडीपी परियोजना के तहत ग्रामीण क्षेत्र के किसानों के बीच रसायन मुक्त कीटनाशक अर्नि वाण, एवं दिव्यासत्र बनाने का प्रशिक्षण दिया गया। जिससे हमलोगों ने दोनों कीटनाशक बना कर बिक्री करने का निर्णय लिया एवं आज व्यवसाय का शुभारंभ किया गया। परियोजना प्रबंधक द्वारा कहा गया कि बढ़ते रसायनिक प्रभावों से



रहा है। इस इकाई से जुड़े बबिता कुमारी, कर्मा देवी, सालो देवी ने बताया कि हमलोगों को केजीवीके द्वारा रसायन मुक्त कीटनाशक अर्नि वाण, एवं दिव्यासत्र बनाने का प्रशिक्षण दिया गया। जिससे हमलोगों ने दोनों कीटनाशक बना कर बिक्री करने का निर्णय लिया एवं आज व्यवसाय का शुभारंभ किया गया। परियोजना प्रबंधक द्वारा कहा गया कि बढ़ते रसायनिक प्रभावों से

आज हमारे मानव एवं पर्यावरण पर खतरा को देखते हुए रसायन मुक्त कीटनाशक का उपयोग से किसानों एवं उद्यमियों के लिए लाभप्रद साबित होगा। इस उत्पाद से ग्रामीण किसानों में काफी उत्साह देखा गया। मौके पर संस्था के अनूप कुमार उपाध्यय, कार्तिक कुमार, पिंकी देवी, सुरज मुंडा, नरेश महतो, सुमित्रा देवी सहित काफी संख्या में किसान उपस्थित थे।

# बंद पड़ी कोलियरियों को चालू कराने को लेकर जल्द होगी वार्ता: ददई दुबे

## खबर मंत्र संवाददाता

कुजु। इंटक के राष्ट्रीय अध्यक्ष ददई दुबे मंगलवार को सीसीएल कुजु क्षेत्र पहुंचे। उनके आगमन की खबर पाकर सीसीएल कुजु क्षेत्र अंतर्गत विभिन्न परियोजनाओं के सैकड़ों कार्यकर्ता उनकी अगवानी के लिए नया मोड़ चौहद पर जमा हुए। जैसे ही उनका काफिला क्षेत्र के नया मोड़ चिंहाहा पहुंचा। कार्यकर्ताओं ने उनके समर्थन में जमकर नारेबाजी की। राष्ट्रीय कोलियरी मजदूर संघ क्षेत्रीय अध्यक्ष हाजी मोहम्मद अतउल्लाह के नेतृत्व में मौजूद सभी कार्यकर्ताओं ने फूल माला पहनाकर श्री दुबे का गर्मजोशी के साथ स्वागत किया। बाद में सभी कार्यकर्ता उनके



वाहन के आगे मोटरसाइकिल का कीकफिला से अगवानी करते हुए महाप्रबंधक कार्यालय पहुंचे। क्षेत्र के महाप्रबंधक चंद्रशेखर तिवारी सहित अन्य अधिकारियों व कर्मचारियों ने महाप्रबंधक कार्यालय में उनकी स्वागत किया। तत्पश्चात उनका कोलियरी मजदूर संघ क्षेत्रीय अध्यक्ष हाजी मोहम्मद अतउल्लाह द्वारा

विगत तीन नवंबर को क्षेत्र की विभिन्न समरथाओं व मांगों को लेकर महाप्रबंधक कुजु क्षेत्र के नाम सौंप गए 31 सूत्री मांग पत्र पर चर्चा हुई। उन्होंने राष्ट्रीय अध्यक्ष को जानकारी देते हुए बताया कि क्षेत्र की पुंडी परियोजना में प्रबंधन द्वारा एक कार्यालय आदेश जारी किया गया है जिसमें कोयला कामगारों को स्वेच्छ

पूर्वक दूसरे परियोजना में स्थानांतरण कराने की बात कही गई है। इस संबंध में परियोजना पदाधिकारी से पूछे जाने पर उनका कहना है कि यह आदेश महाप्रबंधक ने निकाला है। इस मुद्दे पर वार्ता में महामहामौ के बाद महाप्रबंधक ने तत्काल प्रभाव से नोटिस पर रोक लगाने का आदेश जारी किया। क्षेत्र के आरा,सारूबाड़े, आदि विभिन्न बंद पड़े परियोजनाओं को चालू कराने के मुद्दे पर आगामी 11 दिसंबर को सीसीएल मुख्यालय में वार्ता कराने का निर्णय लिया गया। वार्ता में बंद पड़े खदानों को सीटीओ दिलाने, मुंडी परियोजना में लगभग दो लाख मैट्रिक टन कोयले के स्टॉक से हो रहे कोयले की चोरी पर रोक लगाने की

दिशा में प्रबंधन द्वारा जल्द से जल्द ट्रांसपोर्टिंग कार्य प्रारंभ कराने, विस्थापित प्रभावित रैयंतों को जमीन के बदले जल्द से जल्द नौकरी व मुआवजा देने, उनके पुनर्वास की व्यवस्था कराने, विस्थापन सर्टिफिकेट देने, वर्षों से एक ही स्थान पर जमें पदाधिकारियों का अक्लिंबं स्थानांतरण कराने सहित अन्य मांगों पर विचार विमर्श के बाद सहमति बनी। महाप्रबंधक कार्यालय में हुई सकारात्मक वार्ता के बाद राष्ट्रीय अध्यक्ष ददई दुबे डटमा मोड़ स्थित पार्टी कार्यकर्ता आकाश ओझा व परिचित कुजु पश्चिमी पंचायत मुखिया जय कुमार ओझा उर्फ वूच बाबा के आवास पर पहुंचे।

जो बोले सो निहाल सत श्री अकाल... जो बोले सो निहाल सत श्री अकाल, वाहे गुरु जी की खालसा, वाहे गुरु जी के फतेह आदि द्वािकित जयकारों से मंगलवार को भुरकुंडा कोयलांचल सहित आसपास का क्षेत्र गूंज उठा। अवसर रहा श्री गुरुनानक देव जी महाराज के 553वें प्रकाशोत्सव पर्व का। जो भुरकुंडा कोयलांचल, भदानीनगर, सौदा डी, सेंट्रल सौदा, रीवर साईड आसपास क्षेत्रों में भक्ति से मनाया गया। इस पावन अवसर पर भुरकुंडा, रीवर साईड, सेंट्रल सौदा स्थित गुरुद्वारों में कई धार्मिक कार्यक्रमों का आयोजन हुआ। निशान साहेब की सेवा, प्रड्वात फेरी, सबद-कीर्तन, सत्संग, महिला समूहों द्वारा ड्वान आदि धार्मिक आयोजन हुए। इसके बाद अटूट लंगर का आयोजन हुआ। जिसमें सैकड़ों श्रद्धालु महिला-पुरुष व बच्चों ने प्रसाद ग्रहण किया। वहीं रात्रि में जमकर आतिशबाजियां ड्वाी की गईं। कार्यक्रम को सफल बनाने में गुरुद्वारा के प्रधान लाल सिंह रंधावा उर्फ रिंकु, सचिव परमजीत सिंह उर्फ गोल्डी, तजेन्द्र त्रेहन, गुरदीप सिंह, कोषाध्यक्ष इन्द्रजीत छाबड़ा, निशान सिंह, गुरमित सिंह मित, अमर सिंह, परमजीत सिंह धामी, आत्मा सिंह, बलकार सिंह, जगतार सिंह, जितेंद्र सिंह उर्फ सोनु, गुरजित सिंह रेख्डी, उपा कौर, उपा कौर, अमरजीत कौर, जसवीर कौर, सर्वाजित कौर, रेखा कौर, रतनी कौर, कमलेश रानी छाबड़ा आदि का विशेष योगदान रहा।



मौके पर उपस्थित ग्रामीण

लेकिन एनाउंसमेंट के दौरान अस्पताल कर्मियों ने क्षेत्र में अस्पताल के नियमों से अवगत नहीं करवाया। बल्कि निःशुल्क इलाज को लेकर हल्ला बोल किया। जिससे अस्पताल के बारे पूछताछ के दौरान करने पर कर्मियों ने फटकार लगाते हुए। मान हानि केश करने की धमकियां दिया। और कहा कि प्रधानमंत्री आयुष्मान कार्ड कब का बन्द हो गया। इसमें किसी प्रकार का कोई इलाज अब संभव नहीं है।

की पंचायत भवन सरकारी संस्थान है यहां किसी भी स्थिति में मिथ्या बोलकर शिविर नहीं लगाया जाये। मौके पर सुरेंद्र सोनी, लक्ष्मण प्रसाद, मो.मियां, मो.सीता देवी, कंचन देवी, सुनीता देवी, कविता देवी, यशोदा देवी, होरिल राम, सुरेश प्रसाद, महावीर महतो, संदीप कुमार समेत अन्य सैकड़ों महिला पुरुष उपस्थित थे।

## एक नजर में

### युवाओं ने मंदिर निर्माण के लिए लिया संकल्प, भूमि पूजन का किया आयोजन

बरही। प्रखंड के बरसोत में युवाओं ने मंदिर निर्माण के लिए संगठित होकर पुरोहित अन्तयामी पाठक के द्वारा भूमि पूजन कार्यक्रम का आयोजन किया। कार्यक्रम में समाजसेवी सह अधिवक्ता मणिलाल ने युवाओं को संगठित कर बजरंग बली के मंदिर निर्माण के लिए धनसंग्रह के लिए प्रेरित करते हुए कार्यक्रम का आयोजन किया। वहीं युवाओं ने अतिउत्साह दिखाते हुए धन संग्रह हेतु सक्रिय हो गए। भूमि पूजन कार्यक्रम के तहत पुरोहित अन्तयामी पाठक ने यजमान युवकों के साथ भूमि को जागृत करते हुए पूजन कार्य सम्पन्न कराया। इस बाबत मणिलाल चौधरी के अनुसर मंदिर निर्माण में लगभग चार लाख से अधिक खर्च बताया गया है। मन्दिरबको भक्त्य बनाने का प्रयास किया जायेगा साथ ही श्रमदान को विशेष महत्व देने का विचार व्यक्त किया गया है। उन्होंने बताया कि बनारस से संगमरमर की मूर्ति लेकर मंदिर में स्थापित कराने का विचार है। मंदिर में चहारदीवारी व परिक्रमा क्षेत्र की व्यवस्था किया जायेगा। मौके पर पुरोहित अन्तयामी पाठक, मणिलाल चौधरी, मनोज कुमार सिंह, प्रदीप कुशवाहा, अनंत कुमार सिन्हा, अरुण कुमार सिन्हा, प्रवीण कुमार सिन्हा, मनोज केसरी, प्रकाश सिंह, विनोद सिंह, आकाश सिंह, सिकंदर सिंह, बालेश्वर चंद्रवंशी, विशाल सिंह के अलावे कई लोग मौजूद थे।



### बड़ा अखाड़ा से पूरे कार्तिक माह चलने वाला प्रभात जागरण संपन्न

इचाक। कार्तिक पूर्णिमा के अवसर पर प्रखण्ड के लक्ष्मी नारायण मंदिर बड़ा अखाड़ा से भक्त्य शोभा यात्रा मंगलवार को निकाली गयी। तीस दिनों तक कार्तिक फेरी का आयोजन करने वाले कीर्तन मंडली का नेतृत्व प्रकाश राम द्वारा किया गया। इन्होंने बताया की वर्षों से लक्ष्मी नारायण मंदिर से प्रभात फेरी निकाली जा रही है। इसी परंपरा को निभाते हुए क्षेत्र में धर्म के प्रति चेतना और जागरूकता लाने का सफल प्रयास किया जा रहा है। इस दौरान युपी से चलकर आए विश्व हिंदू परिषद द्वारा संचालित रामलाला समूह द्वारा श्री राम, लक्ष्मण और हनुमान का जीवंत झांकी का स्वरूप दिया गया। चंद्र ग्रहण समाप्त होने के बाद कार्तिक पूर्णिमा की संंध्या मंदिर में महाअरती के बाद भण्डारा का आयोजन किया गया। जिसमें हजारों की संख्या में श्रद्धालु शामिल हुए। कार्यक्रम को सफल बनाने में सुन्दर सोनी, महेश वैद्य, दिनेश्वर विश्वकर्मा, विश्वेश्वर वैद्य, पन्नु राम, वीरू पाण्डेय, गजेन्द्र प्रजापति, रमेश गुप्ता आदि का योगदान रहा। शोभा यात्रा में मुखिया सह भाजपा नेता अशोक कपरदाम, पूर्व मुखिया निर्मल कुमार, बरिष्ठ नेता बटेश्वर मेहता, विधायक प्रतिनिधि सचिचंदानंद अग्रवाल, बरिष्ठ पत्रकार उमेश प्रताप, महंत विजयानंद दास, भाजपा मंडल अध्यक्ष सुभाष सोनी समेत बड़ी संख्या में धर्म प्रेमी शामिल थे।



जो बोले सो निहाल सत श्री अकाल... जो बोले सो निहाल सत श्री अकाल, वाहे गुरु जी की खालसा, वाहे गुरु जी के फतेह आदि द्वािकित जयकारों से मंगलवार को भुरकुंडा कोयलांचल सहित आसपास का क्षेत्र गूंज उठा। अवसर रहा श्री गुरुनानक देव जी महाराज के 553वें प्रकाशोत्सव पर्व का। जो भुरकुंडा कोयलांचल, भदानीनगर, सौदा डी, सेंट्रल सौदा, रीवर साईड आसपास क्षेत्रों में भक्ति से मनाया गया। इस पावन अवसर पर भुरकुंडा, रीवर साईड, सेंट्रल सौदा स्थित गुरुद्वारों में कई धार्मिक कार्यक्रमों का आयोजन हुआ। निशान साहेब की सेवा, प्रड्वात फेरी, सबद-कीर्तन, सत्संग, महिला समूहों द्वारा ड्वान आदि धार्मिक आयोजन हुए। इसके बाद अटूट लंगर का आयोजन हुआ। जिसमें सैकड़ों श्रद्धालु महिला-पुरुष व बच्चों ने प्रसाद ग्रहण किया। वहीं रात्रि में जमकर आतिशबाजियां ड्वाी की गईं। कार्यक्रम को सफल बनाने में गुरुद्वारा के प्रधान लाल सिंह रंधावा उर्फ रिंकु, सचिव परमजीत सिंह उर्फ गोल्डी, तजेन्द्र त्रेहन, गुरदीप सिंह, कोषाध्यक्ष इन्द्रजीत छाबड़ा, निशान सिंह, गुरमित सिंह मित, अमर सिंह, परमजीत सिंह धामी, आत्मा सिंह, बलकार सिंह, जगतार सिंह, जितेंद्र सिंह उर्फ सोनु, गुरजित सिंह रेख्डी, उपा कौर, उपा कौर, अमरजीत कौर, जसवीर कौर, सर्वाजित कौर, रेखा कौर, रतनी कौर, कमलेश रानी छाबड़ा आदि का विशेष योगदान रहा।







# सतगुरु नानक प्रगटिआ- से गूंजी लौहनगरी

## जुगसलाई से निकला विशाल नगर कीर्तन, रघुवर, बन्ना, सरयू, मंगल शामिल हुए

खबर मन्त्र व्यूटो

**जमशेदपुर।** सिख पंथ के संस्थापक श्री गुरु नानक देव जी के 553 वें प्रकाश उत्सव पर लौहनगरी, मिटी धुंध जग चानन होआ सतगुरु नानक प्रगटिआ, से गूंज उठी। इस मौके पर जुगसलाई गौरी शंकर रोड गुरुद्वारा साहिब से विशाल नगर कीर्तन निकाला गया जो बिस्टुपुर, जुस्को ऑफिस, कीनन स्टेडियम, साकची गोल चक्कर होता हुआ साकची गुरुद्वारा साहिब पहुंचा। यहां इसकी अगुवानी प्रधान निशांत सिंह महासचिव शमशेर सिंह सोनी महासचिव परमजीत सिंह काले एवं अन्य पदाधिकारियों ने श्री गुरु ग्रंथ साहिब जी को रुमाला एवं प्रसाद भेंट कर की। यहां जमकर आतिशबाजी की गई। जुगसलाई में राज्य के पूर्व मुख्यमंत्री रघुवर दास गुरु दरवार में हाजिर हुए और उन्होंने गुरु पर्व की बधाई संगत को दी। इस शैलेंद्र सिंह, अमरजीत सिंह गांधी हरदीप सिंह गुरुदेव सिंह लाडी नरेंद्र पाल भाटिया महेंद्र पाल सिंह भाटिया, गुरदयाल सिंह दलजीत सिंह काली अमरजीत सिंह तारा सिंह आदि उपस्थित थे। यहां स्थानीय विधायक मंगल कालिंदी भी शामिल हुए। नगर



कीर्तन में राज्य के स्वास्थ्य मंत्री बन्ना गुप्ता एवं पूर्व मंत्री एम जमशेदपुर पूर्व के विधायक सरयू राय, बीजेपी के पूर्व प्रवक्ता अमरजीत सिंह काले नगर कीर्तन में शामिल हुए और पैदल चलकर सभी को बधाई का संदेश देते रहे। इस नगर कीर्तन में आकर्षण का केंद्र बुलेट मोटरसाइकिल पर सवार राइडिंग सवारी रही। जिसका नेतृत्व पिंकी सिंह जगजीत सिंह गुरचरण सिंह आदि कर रहे थे। इसका नेतृत्व पिंकी सिंह भाटिया, गुरदयाल सिंह दलजीत सिंह काली अमरजीत सिंह तारा सिंह आदि उपस्थित थे। यहां स्थानीय विधायक मंगल कालिंदी भी शामिल हुए। नगर

गुरुद्वारा कमेटीयों द्वारा संचालित धार्मिक गुप्ता एवं पूर्व मंत्री एम जमशेदपुर पूर्व के विधायक सरयू राय, बीजेपी के पूर्व प्रवक्ता अमरजीत सिंह काले नगर कीर्तन में शामिल हुए और पैदल चलकर सभी को बधाई का संदेश देते रहे। इस नगर कीर्तन में आकर्षण का केंद्र बुलेट मोटरसाइकिल पर सवार राइडिंग सवारी रही। जिसका नेतृत्व पिंकी सिंह जगजीत सिंह गुरचरण सिंह आदि कर रहे थे। इसका नेतृत्व पिंकी सिंह भाटिया, गुरदयाल सिंह दलजीत सिंह काली अमरजीत सिंह तारा सिंह आदि उपस्थित थे। यहां स्थानीय विधायक मंगल कालिंदी भी शामिल हुए। नगर



श्रद्धालु सड़क किनारे घंटों खड़े रहे। व्यवस्था बनाने में सेट्रल सिख स्त्री सत्संग सभा की बीबी कमलजीत कौर, सुखदीप कौर नौजवान सभा के सतवीर सिंह, इंद्र सिंह इंद्र हरविंदर सिंह, आदि सक्रिय रहे। यातायात व्यवस्था करने के लिए पुलिस बल के सैकड़ों जवान और पदाधिकारी लगे हुए थे। आयोजक पांच सदस्य समिति ने सफल आयोजन पर शासन, प्रशासन, टाटा स्टील, जुस्को प्रबंधक के प्रति विशेष आभार जताया है। वहीं लोगों को हुई अस्पुविधा के लिए खेद भी जताया है।



पूर्व सीएम रघुवर दास नगर कीर्तन में भाग लेते हुए।

## भाई कन्हैया जी यादगारी हाल संगत को समर्पित

खबर मन्त्र व्यूटो

**जमशेदपुर।** गुरुद्वारा श्री गुरु नानक सभा बारीडीह का भाई कन्हैया जी यादगारी हाल सिख संगत को समर्पित किया गया। इस मौके पर पूर्व मंत्री एवं स्थानीय विधायक सरयू राय ने कहा कि वह गुरु घर के ऋणी हैं कि उन्हें सेवा का मौका मिला है। उन्होंने देश की आजादी एवं सीमा की रक्षा में सिखों की भूमिका को याद करते हुए कहा कि यह कौन बलिदान के साथ-साथ सेवा क्षेत्र में भी बहुत आगे है। गुरु पर्व की बधाई देते हुए उन्होंने कहा कि गुरु नानक देव जी ने पूरी दुनिया



को एकेश्वरवाद से जोड़ा और सभी को एक परमेश्वर की संगत माना और मानवतावाद का संदेश दिया। उन्होंने अहंकारी शासकों का अभिमान तोड़ने के साथ ही कर्मकांड पर भी चोट किया। गुरु दरबार में विधायक सरयू राय को

इस मौके पर हरमोत सिंह एवं गुरमीत कौर के जयंते में गुरु जस गायन किया। बाबा निरंजन सिंह ने दुनिया के समस्त जीवों के कल्याण की अरदास की। हजारों लोगों ने लंगर ग्रहण किया और इसे सफल बनाने में कुलविंदर सिंह सोखी, बलदेव सिंह, जयपाल सिंह, जितेंद्र सिंह, सुखविंदर सिंह, बलविंदर कौर, मनजीत कौर, निर्मल कौर, मनदीप कौर, दलजीत कौर रानी आदि की सराहनीय भूमिका रही।

## वाहेगुरु जी दा खालसा, वाहेगुरु जी दा फतेह : बन्ना



मंत्री बन्ना गुप्ता नगर कीर्तन में भाग लेते हुए।

सिख धर्म के संस्थापक, सेवा-त्याग की प्रतिमूर्ति श्री गुरुनानक देव जी के 553वें प्रकाश पर्व की पावन बेला पर जुगसलाई गौरी शंकर रोड से मंगलवार को निकाली गई। नगर कीर्तन में स्वास्थ्य मंत्री बन्ना गुप्ता ने शामिल होकर

पालकी साहब के आगे माथा टेक समूह संगत की सुख शांति एवं भलाई के अरदास किया। इस के साथ ही श्रद्धालुगणों के साथ गुरु ग्रंथ साहिब की पालकी के आगे सड़क पर झाड़ू लगाकर सफाई की सेवा निभाई।

## नगर कीर्तन की खास बातें

पालकी साहिब में अरदास के उपरांत नगरकीर्तन की आरम्भता 11:15 मिनट पर हुआ। पूर्व मुख्यमंत्री रघुवर दास जी, कुमाल घाड़गी, मलखान सिंह, देवेंद्र सिंह, पंज मेखर कमिटी, शैलेन्द्र सिंह, गुरदेव सिंह राजा, अमरजीत सिंह राजा, वंचल भाटिया, इंद्रजीत सिंह, को किया गया उम्मानित। पूर्व सीएम रघुवर दास 10:40 में आते गुरुद्वारा। बन्ना गुप्ता पनड़ी पहन 11:30 बजे आते, पालकी साहिब में माथा टेक, मंगल कालिंदी भी उसी वक्त आते। नगर कीर्तन में सबसे आगे जोड़ी राइडर्स काले के परमजीत सिंह-पिंकी के 9 बुलेट, 3 वातका टॉप, उसके पीछे बंड पार्टी, गुरु की लाइली फौज 2 घोड़े पर नरेंद्र गुरुद्वारा थे। पुरानी और वर्तमान कमिटी नौजवान समा की मिलकर की सेवा, बड़ी टूटा नगरकीर्तन। सतवीर सिंह गोलूड, हरविंदर सिंह, इंद्रजीत सिंह, वंचल भाटिया, बलजीत सिंह, मंजीत सिंह, सतविंदर सिंह, जितेंद्र सिंह शालू आदि सक्रिय रहे। 6 बजे पालकिसाहिब आदी साकची गुरुद्वारा। जुस्को गोलचक्कर में घोड़ा बिदका, बच्चे निर, हल्की घोट।

## गुरु नानक देव ने लोगों को जोड़ना सिखाया : मंगल कालिंदी

**जमशेदपुर।** गुरु नानक देव जी के प्रकाश पर्व पर जुगसलाई गौरी शंकर रोड गुरुद्वारे से निकाले गए नगर कीर्तन में जुगसलाई विधायक मंगल कालिंदी भी शामिल हुए और पालकी साहेब के सामने माथा टेक कर राज्य वासियों के सुख-समृद्धि और खुशहाली की कामना की। गुरु पर्व के मौके पर विधायक मंगल कालिंदी ने गुरुद्वारा कमेटी के सदस्यों एवं सिख समुदाय का प्रकाश पर्व की बधाई दी इस दौरान गुरुद्वारा कमेटी के सदस्यों ने विधायक जी को सरोपा भेंट कर सम्मानित किया। गुरु पर्व के मौके पर विधायक मंगल कालिंदी ने कहा कि श्री गुरु नानक देव महान युगपुरुष थे। नानक देव जी ने अपना पूरा जीवन समाज में व्याप्त बुराइयों को दूर करने



में समर्पित कर दिया। इत्संग के माध्यम से जो कार्य गुरु नानक देव ने आगे बढ़ाया।

## चिन्मया विद्यालय साउथ पार्क के बच्चों ने गुरुद्वारा में की सेवा

**खबर मन्त्र व्यूटो**  
**जमशेदपुर।** गुरु नानक जयंती के अवसर पर चिन्मया विद्यालय साउथ पार्क के विद्यार्थियों तथा शिक्षिकाओं के साथ विद्यालय के इंटरकेट क्लब और चिन्मया युवा केंद्र के संयुक्त प्रयास से रामदास भट्टा गुरुद्वारा में लगभग 30 बच्चों और 6 शिक्षिकाओं द्वारा सेवा कार्य संपन्न किया गया। जिसमें बच्चों के द्वारा अलग-अलग प्रकार की सेवाओं जैसे कुछ बच्चे लंगर वितरण, जोड़ा घर, (चपल रखने के स्थान), जल वितरण, बर्तन साफ करना, साफ बर्तनों को उचित स्थान पर रखना पानी भरना, आदि कार्य किए। विद्यार्थी सुबह 9:30 से 2:00 दोपहर तक अपने-अपने सेवा कार्य में मुरबंदी से लगे रहे। इससे उनमें अनुशासन, सम्मान, आदर, सर्वधर्म समभाव,



उत्तरदायित्व की भावना और कर्तव्य बोध की भावना जागृत हुई। इस सेवा कार्य के दौरान बच्चों में एक गजब उत्साह, उमंग और स्फूर्ति को देखा गया। सेवा कार्य के समय विद्यालय के प्राचार्या श्रीमती मिर्की सिंह भी स्वयं वहां उपस्थित होकर बच्चों तथा शिक्षिकाओं के मनोबल को बढ़ाने के लिए स्वयं भी सेवा कार्य में जुट गईं।

## गुरु नानक देव जी ने प्रेम, करुणा व सद्भाव का मार्ग दिखाया : काले

**जमशेदपुर।** गुरु नानक देव जी के प्रकाश उत्सव पर मंगलवार को नगर कीर्तन निकाला गया। इस दौरान झारखंड भाजपा के पूर्व प्रदेश प्रवक्ता अमरजीत सिंह काले नगर कीर्तन में शामिल रहे। पंच प्यारों की अगुवाई में नगर कीर्तन शहर के विभिन्न क्षेत्रों से होकर गुजरा। इस दौरान विभिन्न सामाजिक और धार्मिक संगठनों ने नगर कीर्तन का स्वागत किया। इस मौके पर श्री काले ने कहा कि श्री गुरुनानक देव जी के 553वें प्रकाश पर्व के शुभ अवसर पर सभी को बधाईया। श्री गुरु नानक देव जी ने प्रेम, करुणा व सद्भाव का जो मार्ग दिखाया है वह सदैव मानवता के लिए प्रेरणा बनकर संसार के कल्याण का पथ आलोकित करता रहेगा। गुरु जी के विचार हमें दया, करुणा, सेवा और बंधुत्व को आत्मसात कर मानव सेवा और कल्याण के लिए स्वयं को समर्पित करने की प्रेरणा देते हैं।



## 27 को होगा नोआमुंडी रन-ए-थॉन 2022

**जमशेदपुर।** कोविड-19 के कारण 2 वर्षों के अंतराल के बाद, टाटा स्टील बहुप्रतीक्षित 'टाटा स्टील नोआमुंडी रन-ए-थॉन' का चौथा संस्करण लेकर आई है जिसका थीम है 'बिलिंग ए ग्रीन टुमोरो'। यह टाटा स्टील द्वारा अपनी नोआमुंडी आयरन माइन में रन-ए-थॉन का चौथा संस्करण है, जो न केवल ग्रामीण आबादी को लक्षित करता है बल्कि स्वस्थ और हरित भविष्य के लिए देश भर के धावकों को भी लक्षित करता है। इस वर्ष, यह आयोजन 27 नवंबर, 2022 (रविवार) को स्पॉट्स कॉम्प्लेक्स, नोआमुंडी में आयोजित होगा।

## निःशुल्क कैसर जांच शिविर आज और कल

**जमशेदपुर।** साकची धालभूम वलब मैदान में मारवाड़ी युवा मंच स्टील सिटी शाखा एवं सुरभि शाखा के संयुक्त तत्वाधान में दो दिवसीय निःशुल्क कैसर जांच शिविर का आयोजन 9 एवं 10 नवंबर (बुधवार एवं गुरुवार) को आयोजित होने जा रहा है। जिसकी सभी तैयारियां पूरी कर ली गयी हैं। शिविर का उद्घाटन बुधवार की सुबह 10.30 बजे बतौर मुख्य अतिथि जिला सिविल सर्जन डा. साहिर पाल के कर कमलों द्वारा होगा। स्टील सिटी शाखा अध्यक्ष सार्थक अग्रवाल एवं सुरभि शाखा अध्यक्ष उषा चौधरी ने संयुक्त रूप से जमशेदपुर वासियों से इस निःशुल्क जांच शिविर का लाभ उठाने का अनुरोध किया है।

## झारखंड क्षत्रिय महिला संघ ने कार्तिक पूर्णिमा पर लगाया शिविर

खबर मन्त्र संवाददाता

**जमशेदपुर।** झारखंड क्षत्रिय महिला संघ द्वारा दोमुहानी सोनारी में कार्तिक पूर्णिमा के अवसर पर बहुत बड़े शिविर का आयोजन किया गया। सुबह 3:30 बजे से चाय वितरण शुरू हो गया। शिविर में चाय, बिस्किट, और पानी की व्यवस्था थी। इसके अलावा फर्स्ट ऐड का भी सामान रखा गया था। 7000 लोगों को चाय पिलाया गया। जितने भी गरीब बैठे थे उनमें चावल बांटा गया। क्षत्रिय महिला संघ की केंद्रीय कमिटी तथा सभी इकाई के अध्यक्ष और उनकी टीम सेवा शिविर में योगदान करने के लिए उपस्थित



थी। सभी महिलाओं ने एक दूसरे को सिंदूर भी लगाया। शिविर में शंभुनाथ सिंह, विमल सिंह, अशोक सिंह, नंद कुमार सिंह, अनूप सिंह भी उपस्थित थे। इस इकाई महासचिव संध्या सिंह, डॉ कविता परमार, महासचिव मंजू सिंह, संरक्षिका प्रतिमा सिंह, आशा सिंह, मालती सिंह, पुष्पा सिंह, केंद्रीय कमिटी से गीतू सिंह, ललिता सिंह, मीना सिंह, रीता सिंह, आशा सिंह, पूनम सिंह, इकाई अध्यक्ष सुजाता सिंह, निशा सिंह, विमला सिंह, सरोज सिंह, रागिनी सिंह, इकाई महासचिव संध्या सिंह, बबोतीा सिंह, प्रीति सिंह, मीरा सिंह, पुरनधरा सिंह तथा इकाई की भी सदस्य उपस्थित थीं।

## टाटा वर्कर्स यूनियन ने किया इंटक महासचिव का स्वागत

**जमशेदपुर।** आज टाटा वर्कर्स यूनियन के पदाधिकारियों से इंटक के राष्ट्रीय महासचिव संजय कुमार सिंह ने स्थानीय डायरेक्टर बंगलो में मुलाकात की, जहां उनका फूलों के गुलदस्ते एवं अंग वस्त्र द्वारा स्वागत किया गया। श्री संजय ने इंटक के राष्ट्रीय कार्यक्रम पर विस्तार से प्रकाश डालते हुए, टाटा वर्कर्स यूनियन के पदाधिकारियों को यह सुनिश्चित किया कि राष्ट्रीय इंटक में पूर्व की तरह टाटा वर्कर्स यूनियन की भागीदारी हमेशा महत्वपूर्ण रही है और इसे सदैव बरकरार रखा जाएगा। जब भी जरूरत पड़ेगी टाटा वर्कर्स यूनियन के लिए राष्ट्रीय इंटक सदैव एक अभिभावक के तौर पर मौजूद है। श्री संजय ने टाटा स्टील एवं प्रकाश स्टील के संदर्भ में बहुत सारी लाभकारी योजनाओं पर विचार विमर्श किया और इस बात का जिज्ञा भी किया कि उन्होंने प्रकाश स्टील में टाटा स्टील से प्रेरित होकर बहुत सारी योजनाओं को लागू किया है, मुख्य रूप से कोविड प्रोटोकॉल स्कीम की तर्ज पर उनके यहां भी समान व्यवस्था लागू की गई है। उन्होंने टाटा वर्कर्स यूनियन के इतिहास एवं इसके वर्तमान कार्यशैली को अत्यंत ही कर्मचारी लाभकारी बताया और इसके लिए सभी पदाधिकारियों को शुभकामनाएं दीं। उन्होंने तमाम यूनियन पदाधिकारियों से मध्यप्रदेश के यूनियनों से मिलने का आमंत्रण दिया और इस बात पर बल दिया कि यदि सब यूनियन आपस में मिलजुल कर क्रॉस लर्निंग के द्वारा अपने कार्य क्षमता को विकसित करती हैं तो इससे हम सबों के सहकर्म मजदूर भाइयों को लाभ दिलाने में सहाय्यता होगी।

## शफायत हुसैन की याद में अहसीन फाउंडेशन ने 104 यूनिट रक्त संग्रह किया

खबर मन्त्र व्यूटो

**जमशेदपुर।** 8 नवंबर 2022 को रेड क्रॉस भवन में अहसीन फाउंडेशन के सहयोजक एवं भारतीय रेड क्रॉस सोसाइटी के संरक्षक आसिफ महमूद ने मासिक रक्त दान शिविर का आयोजन अपने पिता स्वर्गीय शफायत हुसैन के याद में रेड क्रॉस भवन में किया। इस अवसर पर मुख्य रूप से रेड क्रॉस के सचिव विजय कुमार सिंह, इमारत शरिया के काजी सऊद आलम, मानगो नगर निगम के ब्रांड एंबेसेडर मुख्तार आलम खान, अहसीन इंटरनेशन स्कूल की प्रिंसिपल डॉक्टर अर्चना



द्विदेवी, मुफ्ती निशात आलम और मतिनुल हक अंसारी ने दीप जला कर रक्त दान शिविर का उद्घाटन किया। आज के इस रक्त दान शिविर में 104 यूनिट रक्तदान किया गया।

शिविर के उद्घाटन समारोह में आसिफ महमूद ने कहा के रक्त दान जीवनदान सबसे बड़ा दान है और उन्होंने कहा के रक्तदान को बढ़ावा देने के लिए आने वाले समय में लोगों को जागरूक करेंगे ताकि लोग अपनी इच्छा से ज्यादा से ज्यादा रक्त दान कर सके ताकि समय पड़ने पर कोई भी व्यक्ति खून की कमी से न परेशान हो और वक्त रहते इलाज संभव हो सके। इस कार्यक्रम में मुख्य रूप से चंद्रमोहन सिंह, डीके घोष, अफताब आलम, मोहनुद्दीन अंसारी, प्रभुनाथ सिंह, टीबी दत्ता, समाजसेवी अजीज हसनैन अशोक सिंह खास तौर से उपस्थित थे।

## एक नजर में

**प्रकाश पर्व पर वॉइस ऑफ ह्यूमैनिटी ने लगाये सेवा शिविर**  
**जमशेदपुर।** सिख पंथ के संस्थापक श्री गुरुनानक देव जी के 553वें प्रकाश पर्व के अवसर पर शहर की सामाजिक संस्था वॉइस ऑफ ह्यूमैनिटी ने साकची स्थित कीनन स्टेडियम के समीप सेवा शिविर का आयोजन किया। सेवा शिविर के माध्यम से राहगीरों व नगर कीर्तन में शामिल लोगों के बीच स्नैक्स, बिस्किट व चोकलेट का वितरण किया गया। संस्थापक हरि सिंह राजपूत ने कहा, गुरुनानक देव जी की शिक्षाएं आज भी दुनिया को अंधकार से मुक्त कर सुख, शांति एवं आनंद के पथ को प्रशस्त कर रही है।

## शिक्षकों ने विधायक सबिता महतो को सौंपा ज्ञापन

**गम्हरिया।** अखिल झारखंड प्राथमिक शिक्षक संघ के आह्वान पर चार सूत्री मांगों के समर्थन में चलाए जा रहे आंदोलन के दूसरे चरण में मंगलवार को संघ के सरायकेला जिला इकाई के प्रतिनिधिमंडल द्वारा प्रदेश उपाध्यक्ष दीपक दत्ता तथा जिला महासचिव मानिक प्रसाद सिंह के नेतृत्व में ईचाण्ड की विधायक सबिता महतो से मिलकर अपनी मांगों से संबंधित ज्ञापन सौंपा। इस दौरान प्रदेश उपाध्यक्ष ने विधायक को स्पष्ट शब्दों में कहा कि तमाम कोशिशों के बावजूद भी अगर मुख्यमंत्री की ओर से समस्या के सकारात्मक समाधान की पहल नहीं की जाती है तो मजबूर प्रदेश के हजारों शिक्षक सड़क पर उतर कर मुख्यमंत्री का घेराव करेंगे। कहा कि सरकारी उदासीनता से आक्रोशित शिक्षक सरकार के विरुद्ध नकारात्मक नारेबाजी कर भड़कास निकालने की अदेशा भी बनी रहेगी।

## शिक्षक संघ ने मंत्री बन्ना गुप्ता को सौंपा ज्ञापन

**जमशेदपुर।** अखिल झारखंड प्राथमिक शिक्षक संघ द्वारा प्रस्तावित द्वितीय चरण के आंदोलन के तहत आज जमशेदपुर पश्चिमी विधानसभा क्षेत्र के विधायक सह स्वास्थ्य एवं आपदा प्रबंधन मंत्री बन्ना गुप्ता से संघ के पूर्वी सिंहभूम जिला इकाई तथा सैकड़ों शिक्षकों ने मिलकर 4 सूत्री मांगों से संबंधित ज्ञापन देकर वार्ता किया। मंत्री जी ने सारी बातों को सुनने के बाद तत्काल शिक्षा सचिव के रवि कुमार से सभी चारों बिंदुओं पर बात कर शीघ्र समस्या समाधान का निर्देश दिया। शिक्षा सचिव ने एमएसीपी के मामले को शीघ्र देखने की बात कही। उन्होंने कहा कि अत्यधिक विधायकी एवं गैर शैक्षणिक कार्य, जिस पर संघ को आपत्ति है उसे शीघ्र दूर किया जाएगा। साथ ही कहा कि शिक्षकों को बीएलओ कार्य से मुक्त करने का आदेश जारी कर दिया गया है अंतर जिला स्थानांतरण की जटिल प्रक्रिया के संबंध में शिक्षा सचिव ने कहा कि इस पर वे संज्ञान लेते हुए शीघ्र कार्रवाई करेंगे। वेतन विसंगति से संबंधित मांग पर माननीय मंत्री श्री बन्ना गुप्ता ने शिक्षा सचिव को निर्देश देते हुए कहा कि संघ के चारों बिंदुओं पर वार्ता हेतु संघ के प्रतिनिधि मंडल से वार्ता कर शीघ्र समस्या का समाधान करें।



## स्पीड न्यूज

## अपहरण के आरोपी को पुलिस ने गिरफ्तार कर भेजा जेल

बालूमाथ। बालूमाथ पुलिस ने मंगलवार को अपहरण के मामले में फरार चल रहे एक आरोपी को गिरफ्तार कर लातेहार जेल भेज दिया है। घटना के संबंध में जानकारी देते हुए बालूमाथ थाना प्रभारी प्रशांत प्रसाद ने बताया की बालूमाथ थाना में दर्ज कांड संख्या 119/22 के तहत बारियातू के एक युवक को ज्ञानदेव कुमार साहू उर्फ ज्ञानी साहू 27 वर्ष पिता रामपुत्र साहू ग्राम बान्दु थाना लावालौंग चतरा निवासी ने पैसे की लेनदेन में घर में कैद कर रखा था। जिसके बाद युवक के परिजनों ने बालूमाथ थाना में इसकी लिखित शिकायत दर्ज कराई थी। जिसके बाद पुलिस ने मामले में फरार चल रहे ज्ञानदेव कुमार साहू को गिरफ्तार कर धारा 364ए, 34 भादवी के तहत लातेहार जेल भेज दिया।

## बारियातू में माजपाइयों का एक दिवसीय धरना आज

बारियातू। प्रदेश भाजपा के नेतृत्व व जिलाध्यक्ष के निर्देशानुसार हेमंत सरकार की विकास कार्यों पर विफलता, चरमराती विधि व्यवस्था, भ्रष्टाचार, तुष्टिकरण, अनाचार लूट व झूठ के खिलाफ प्रखंड कार्यालय परिसर में 09 नवंबर को एक दिवसीय धरना प्रदर्शन किया जाएगा। जानकारी देते हुए भाजपा मंडल अध्यक्ष लव कुमार सिंह ने बताया कि धरना प्रदर्शन 9 नवंबर को दिन में 11 बजे से शुरू होगा।

## चंदवा में खड़े ट्रक के चालक को गारी टक्कर, स्थिति गंभीर

चंदवा। एनएच 99 रांची चतरा मुख्य मार्ग अंतर्गत चंदवा शहर स्थित गैरेजलेन के समीप मंगलवार की देर शाम एक तेज रफ्तार बाइक ने सड़क किनारे खड़े बॉक्सट्रक के चालक देवमोहन कोरबा पिता मंगलदेव कोरबा (चूल्हा माटी घाघरा गुमला) को जोरदार टक्कर मारी दी। जिससे वह गम्भीर रूप से घायल हो गया व उसका पैर बुरी तरह से क्षतिग्रस्त हो गया। वहीं ट्रक चालक को टक्कर मारने के बाद बाइक सवार युवक एहसान आलम (तिलैयाटांड चंदवा) भी गिरकर घायल हो गया। दोनों घायलों को स्थानीय लोगो की मदद से चंदवा सीएचसी लाया गया। प्राथमिक उपचार के बाद ट्रक चालक देवमोहन कोरबा की गम्भीर स्थिति को देखते हुए बेहतर इलाज के लिए रिस्स रेफर कर दिया गया।

## सुकन्या फाउंडेशन की हुई बैठक

लातेहार। सामाजिक संस्था सुकन्या सामाजिक जन सहयोग फाउंडेशन ट्रस्ट कमेटी के द्वारा मंगलवार को लातेहार जिला संस्था के जिला कार्यालय में संस्था के संस्थापक अमल दास की अध्यक्षता में एक बैठक संपन्न हुई। अमल दास संबोधित करते हुए कहा कि हमारी संस्था झारखंड के साथ-साथ बिहार एवं उत्तर प्रदेश में भी कार्य कर रही है। संस्था के मुख्य उद्देश्य गरीब एवं असहाय लोगों को मदद करना है।

## पर्यटन के दृष्टिकोण से केचकी स्टेशन पर एक्सप्रेस ट्रेनों का ठहराव जरूरी : अली हसन

## ग्रामीणों ने केचकी रेलवे स्टेशन परिसर में किया धरना-प्रदर्शन

## खबर मन्त्र संवाददाता

बरवाडीह/बेतला। डालटनगंज - बरकाकाना सीआइसी सेक्शन अंतर्गत केचकी रेलवे स्टेशन में एक्सप्रेस ट्रेनों के ठहराव और फुट ओवरब्रिज निर्माण की मांग को लेकर पूर्व निर्धारित कार्यक्रम के तहत राजद प्रखंड अध्यक्ष सह जिला परिषद सदस्य बरवाडीह पश्चिमी के प्रत्याशी अली हसन अंसारी के नेतृत्व में केचकी रेलवे स्टेशन के प्रांगण में एकदिवसीय धरना प्रदर्शन किया गया।

कार्यक्रम को संबोधित करते हुए अली हसन अंसारी ने कहा कि धनबाद रेल मंडल के महत्वपूर्ण स्टेशनों में केचकी रेलवे स्टेशन भी है। पर, केंद्र सरकार और रेल के वरीय अधिकारियों की उदासीनता



## धरना को संबोधित करते अली हसन अंसारी।

के कारण कोरोना काल से बंद पड़े एक्सप्रेस ट्रेनों का ठहराव अब तक नहीं दिया गया है। यहां तक कि केचकी स्टेशन में यात्री सुविधाओं का भी घोर अभाव है। उन्होंने कहा कि केचकी पर्यटन

स्थल के रूप में जाना जाता है, क्योंकि यहां बेतला राष्ट्रीय उद्यान, केचकी संगम, पलामू किला और

नेतरहाट जैसे विश्व विख्यात पर्यटन स्थल है। ट्रेनों का ठहराव होने से पर्यटक केचकी स्टेशन से सभी पर्यटन स्थलों का भ्रमण कर सकते हैं। कहा कि स्टेशन में फुट ओवरब्रिज नहीं होने के कारण यात्रियों एक से दूसरे प्लेटफॉर्म पर जाने के काफी परेशानी होती है। अगर ग्रामीणों की मांगों को जल्द पूरा नहीं किया गया तो ग्रामीण उग्र आंदोलन करने को बाध्य होंगे। इसकी सारी जिम्मेदारी रेल प्रशासन को होगी।

मौके पर वरिष्ठ नेता विक्टर केरकेट्टा, संजय कुमार वर्मा, मुस्लिम खान, अलाउद्दीन खान, फौजदार सिंह, ननहकु सिंह खरवार, अमेरिका सिंह चेतो, उपेन्द्र पासवान, विनोद सिंह चेतो सहित सैकड़ों ग्रामीण मौजूद थे।

## कार्तिक पूर्णिमा पर श्रद्धालुओं ने नदी सरोवरों में लगायी आस्था की डुबकी

## खबर मन्त्र संवाददाता

चंदवा। कार्तिक पूर्णिमा के अवसर पर चंदवा प्रखण्ड अंतर्गत देवनद वामोदर तट समेत विभिन्न नदी, सरोवरों में श्रद्धालुओं ने आस्था की डुबकी लगायी। इस मौके पर अहले सुबह से ही देवनद तट व भुषाढ़ नदी में श्रद्धालुओं की भारी भीड़ देखी गयी जहां श्रद्धालुओं ने स्नान कर विशेष पूजन के बाद दीपदान व दान किया।

नगर मंदिर के सेवक अश्विनी मिश्रा ने बताया कि हिंदू धर्म में कार्तिक पूर्णिमा का विशेष महत्व माना जाता है। इस दिन पवित्र नदी में स्नान कर के दीपदान एवं दान करने का खास महत्व है। इस दिन भगवान शिव ने त्रिपुरासुर का अंत किया था। जिसकी खुशी में देवताओं ने हजारों दीप जलाकर दीवाली

मनाई थी। जो आज भी देव दिवाली के रूप में मनाई जाती है। इस दिन पवित्र नदियों में स्नान करने से पुण्य फल की प्राप्ति होती है। पौराणिक मान्यताओं के अनुसार, कार्तिक पूर्णिमा पर गंगा स्नान और भगवान हरि एवं शिव की पूजा करने से पूर्वजन्म के साथ इस जन्म के भी सारे पाप नाश हो जाते हैं। साथ ही गंगा या अन्य नदियों में स्नान से सालभर के गंगास्नान और पूर्णिमा स्नान का फल मिलता है। इस दिन लोग व्रत रखकर भगवान विष्णु की पूजा करते हैं। देर शाम चंद्र ग्रहण के बाद लोगों ने स्नान कर दान पुण्य भी किया। इसके पूर्व सूतक काल के बाद से ही चंदवा शहर समेत ग्रामीण क्षेत्र के मंदिरों के कपाट को बंद कर दिया गया था। रात्रि में ग्रहण समाप्ति के बाद विशेष पूजन के साथ मंदिरों का कपाट खुला।

## पानी टंकी के निर्माण में संवेदक कर रहा घटिया काम : लक्ष्मण कुशवाहा

## खबर मन्त्र संवाददाता

बालूमाथ। बालूमाथ प्रखंड क्षेत्र के भगिया ग्राम में जल-नल योजना के तहत बनाये जा रहे पानी टंकी का निर्माण संवेदक द्वारा घटिया तरीके से जा रहा है। ग्रामीणों द्वारा मामले की सूचना भाजपा मंडल अध्यक्ष लक्ष्मण कुशवाहा को दी गयी।

इसके बाद मौके पर भाजपा मंडल अध्यक्ष ग्रामीणों के साथ स्थल जाकर निर्माण कार्य का निरीक्षण करने पर पाया कि संवेदक द्वारा घटिया निर्माण कार्य किया जा रहा है। पानी टंकी पर ऊंचाई पर कार्य कर रहे मजदूर बिना सेफ्टी बेल्ट, जूता, हेलमेट के काम कर रहे हैं। वहीं निर्माण कार्य में उपयोग हो रहे बालू, छरी, ईंट, सीमेंट घटिया



## पानी टंकी का निरीक्षण करते लक्ष्मण कुशवाहा।

क्वालिटी का है। भाजपा मंडल अध्यक्ष लक्ष्मण कुशवाहा ने घटिया कार्य का विरोध करते विभाग से जांच एवं संवेदक द्वारा अच्छी गुणवत्ता निर्माण कराने की मांग की है। साथ ही कहा कि यह जनता के

पैसे की लूट है। मौके पर भगिया मुखिया रोहनी देवी, ग्राम प्रधान धनराज उरांव, नरेश यादव, चरवा उरांव, विकास यादव, पिंटू यादव, अखिलेश यादव, मंटू मुंडा समेत कई ग्रामीण उपस्थित थे।

## चंदवा उप प्रमुख ने डीसी से की प्रावि टूट्टामू में नये भवन के निर्माण की मांग



## जर्जर भवन।

## खबर मन्त्र संवाददाता

चंदवा। चंदवा प्रखंड प्रमुख अश्विनी कुमार मिश्रा ने लातेहार उपयुक्त के नाम आवेदन देकर प्राथमिक विद्यालय टूट्टामू में जर्जर भवन के स्थान पर नया भवन निर्माण की मांग की है।

आवेदन में उप प्रमुख अश्विनी मिश्रा ने कहा है कि विद्यालय में दो भवन हैं, जिसमें

एक भवन में स्थित दो कमरों की स्थिति पूरी तरह से जर्जर हो गयी है। दूसरे भवन के एक कमरे में ही किसी प्रकार शैक्षणिक कार्य चल रही है। फलस्वरूप विद्यार्थियों को काफी दिक्कतों का सामना करना पड़ रहा है। समस्या को ध्यान में रखते हुए जर्जर भवन को ध्वस्त कर नया भवन बनाने की मांग की है।

## डिप्लोमा अभियंता संघ के महामंत्री ने की बैठक, विभागों में प्रयोजन पर की चर्चा

## खबर मन्त्र संवाददाता

महुआडांड। महामंत्री डिप्लोमा अभियंता संघ एवं केंद्रीय पदाधिकारी ने अपने दौर के दौरान लघु सिंचाई प्रमंडल लातेहार के प्रांगण में बैठक की। इसकी अध्यक्षता राज किशोर पासवान ने की। मौके पर मुख्य रूप से गुलेश्वर राम महामंत्री, जोगेन्द्र प्रसाद, विजय शर्मा, रमलखन सिंह, जनेश्वर राम, दिवाकर भगत, अजीत कुमार एवं उपेन्द्र चौधरी उपस्थित रहे।

बैठक में महामंत्री द्वारा सभी विभागों में प्रयोजन पर विस्तृत चर्चा की गयी। इसमें अभियान सेवा नियमावली 2006 का मुख्यमंत्री द्वारा अनुमोदन प्राप्त हो गया है। उसे वित्त विभाग से अनुमोदन प्राप्त कर जल्द ही शिविर में भेजा जाएगा। नियमावली संबोधन होने से कार्यपालक अभियंता में 38% (78% वरीयता से एफ 10% एएमआई कोच) प्रोन्नति के कोच



## बैठक में उपस्थित लोग।

में प्राप्त होगा। तीनों विभागों में (जल, पथ, पीएचईडी) में प्रोन्नती रोस्टर क्लियरेंस करा लिया गया है। निगरानी स्वच्छता का कार्य प्रगति पर है। जैसे ही निगरानी क्लियरेंस होगा, नियमित प्रोन्नति अक्लिंब करा लिया जाएगा। गृह विभाग में कनीय अभियंताओं को विधि व्यवस्था से मुक्त करने हेतु याचिका सचिव के पास भेज दिया गया है। सचिव के आदेश होने के बाद अभियंता वर्ग को विधि-व्यवस्था से मुक्त कर दिया जाएगा। 4500 ग्रेड के लिए जित मंत्री से बार्ता हुई है। कुछ कागजात की मांग मंत्री द्वारा किया गया है।

कागजात उपलब्ध कराकर पूनः मंत्री जी से वार्ता किया जाएगा। पथ निर्माण विभाग, जल संसाधन विभाग में एमएससीपी के तिथि निर्धारण हेतु संचिका अभियंता प्रमुख के यहां पड़ी हुई है। जलद ही तिथि निर्धारण के पश्चात करा लिया जाएगा। अगर संघ के द्वारा 5 प्रयास होने के बाद 28% वरीयता आधारित एवं 10% एएमआई कोटा के तहत कनीय अभियंता के प्रोन्नति में कोटा निर्धारित कराया गया। संघ के संघर्ष के कारण ही डिप्टीधारी अभियंताओं को 10 प्रतिशत का लाभ प्रोन्नति में मिलना शुरू हुआ।

## एक नजर में

## बेतला पंचायत सचिवालय में जरूरतमंद लोगों के बीच कंबल का हुआ वितरण

बेतला। बरवाडीह प्रखंड के बेतला पंचायत सचिवालय में गरीब असहाय बुजुर्ग लोगो के बीच बरवाडीह प्रखंड प्रमुख सुशीला देवी, जिला परिषद सदस्य संतोषी कुमारी, पंचायत के मुखिया मंजू देवी, उपमुखिया बसंती देवी, न संयुक्त रूप से करीब डेढ़ सौ कंबल का वितरण



बेतला पंचायत सचिवालय में किया गया। इस दौरान पंचायत के मुखिया मंजू देवी ने कहीं की पंचायत वार जो कम्बल का आवंटन किया गया था उसे प्रत्येक वार्ड से लिस्ट लेकर कमल का वितरण किया गया है, जो जरूरतमंद लोग इस बार कमल लेने से वंचित रह गए हैं, प्रयास करूंगी और यदि कमल की आवंटन होगी तो उन लोगों को भी मुहैया कराया जाएगा। मौके पर पूर्व मुखिया संजय सिंह, स्वयंसेवक उमेश रजक, मोहम्मद अख्तर, समेत पंचायत के कई वार्ड सदस्य एवं ग्रामीण मौजूद थे।

## बालूमाथ में युवक ने फांसी लगाकर किया आत्महत्या का प्रयास

बालूमाथ। मंगलवार को बालूमाथ प्रखंड मुख्यालय स्थित जोगियाडीह ग्राम निवासी राजेश नायक के 18 वर्षीय पुत्र छोटू नायक ने फांसी लगाकर आत्महत्या करने का प्रयास किया। घटना के संबंध में परिजनों ने बताया की छोटू की शादी रांची के खेलगांव में तय हुई थी। छठ पर्व के मौके पर वह अपनी मंगेतर को परिवार की सहमति से घर लाया था और छठ पूजा के बाद उसे वापस घर पहुंचा दिया। लेकिन लड़की के भाई को यह बात नागवार गुजरी उसने दोनों के साथ मारपीट की। जिसके आवेश में आकर लड़की ने सोमवार को फांसी लगाकर आत्महत्या कर ली थी। घटना की सूचना पाकर छोटू नायक ने भी अपना जीवन लीला समाप्त करने की टान ली और खुद को एक कमरे में बंद कर फांसी लगाकर आत्महत्या करने का प्रयास किया। घटना के बाद परिजनों ने युवक को बालूमाथ सामुदायिक स्वास्थ्य केंद्र लाया जहां चिकित्सक डॉक्टर सुरेश राम के द्वारा युवक का प्राथमिक उपचार के बाद स्थिति को देखते हुए रांची रिस्स रेफर किया गया।

## बारियातू में सात दिवसीय रामलीला कार्यक्रम का हुआ उद्घाटन

बारियातू। प्रखंड के बालूभांग में सात दिवसीय रामलीला कार्यक्रम का उद्घाटन मुखिया केदार गंधु, पंसस राजेश मोची, वार्ड सदस्य मनोज मोची, पिंटू केशरी समाज सेवी बंगाली साव व हरी साव ने संयुक्त रूप से फीता काटकर किया। प्रयाग राज उत्तर प्रदेश से आये जय शं शीतला गुप के रामलीला मंडली अमित कुमार तिवारी, देवनारायण चौरसिया, अनिल दक्ष, शिवकुमार व केशव सहित अन्य कलाकारों ने रामलीला कार्यक्रम के सम्बन्ध में जानकारी देते हुए बताया की स्नान धर्म की रक्षा, धार्मिक लाभ प्राप्त करने के उद्देश्य से प्रयाग राज उत्तर प्रदेश से यह मंडली बालूभांग आकर राम की जीवनी से आधारित रामलीला का प्रोग्राम दिखा रही है। मंगलवार रात्रि में सीता मां की स्वयंवर प्रसंग कार्यक्रम कर दिखाया गया।



## मनिका में हत्या के आरोपियों की गिरफ्तारी को निकाली गयी रैली

मनिका। मनिका थाना क्षेत्र अंतर्गत स्थित जगतु गांव में बीते दिनों पूर्व जगतु गांव निवासी तेतर भुइयों की निर्ममता से हत्या सहित जुंगुर गांव के रघुनंदन सिंह हत्याकाण्ड व नदबेलवा गांव निवासी रामनरेश यादव हत्याकाण्ड में सलाम किसी भी हत्यारे की गिरफ्तारी नहीं करने से लातेहार पुलिस की कार्यकुशलता पर एक बड़ा प्रश्न चिह्न लगता जा रहा है। आईने की तरह साफ है कि जिले में पुलिस अपराधी गटजोड़ चरम पर है जिसकी वजह से अपराधियों का मनोबल सातवें आसमान पर है और जिले की जनता भयपूर्ण वातावरण में जीने को विवश हैं। उक्त बातें मनिका में साझा मंच के बैनर तले आयोजित एक दिवसीय प्रतिवाद मार्च में जिला परिषद सदस्य मनिका (पश्चिमी) बलवंत सिंह ने कही। प्रतिवाद मार्च का नेतृत्व भाकपा (माले) के जिला सचिव अजय यादव और अखिल भारतीय भुइयों समाज कल्याण समिति के प्रखण्ड अध्यक्ष रामेश्वर भुइयों संयुक्त रूप से कर रहे थे, जो मनिका पवफेडी चौक से मुख्य सड़क होते हुए स्थानीय हाई स्कूल फिर प्रखण्ड कार्यालय परिसर में जनसभा की गई। रैली में मनिका के अनेकों गांवों से बड़ी संख्या में ग्रामीण महिला पुरुष आक्रोश व्यक्त करते हुए हाथों में अपनी मांगों के समर्थन में तख्तियां लेकर तथा गगनभेदी नारा लगाकर हत्यारों की अविलम्ब गिरफ्तारी की मांग कर रहे थे। वहीं अखिल भारतीय किसान महासभा के धनेश्वर सिंह, राष्ट्रीय यादव सेना के सतबरवा प्रखण्ड अध्यक्ष अशोक कुमार यादव, जेरुआ के जननेता भूखन सिंह ने भी लोगों को संबोधित किया। कार्यक्रम को सफल बनाने में सिकेश्वर भुइयों, घाटी सिंह, दिलीप रजक, लालबिहारी सिंह, भगवती उरॉव, राजेश्वर सिंह, सहित सभी संगठन एवं राजनीतिक संगठन के लोगों ने महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। कार्यक्रम का संवाहन जायदेव भुइयों ने किया। मौके पर सैकड़ों की संख्या में लोग उपस्थित थे।



## लातेहार में टेट सफल सहायक अध्यापकों ने सहायक आचार्य नियुक्ति नियमावली की प्रति जलायी, बोले 15 नवंबर को रांची के मोरहाबादी मैदान में होगा प्रदर्शन

## खबर मन्त्र संवाददाता

लातेहार। लातेहार जिला मुख्यालय में मंगलवार को दोपहर टेट सफल सहायक अध्यापक संघ लातेहार के तत्वाधान में अंबाकोठी से कतारबद्ध व शांतिपूर्ण तरीके से समहरणालय गेट तक पहुंचकर टेट सफल सहायक अध्यापकों ने सहायक आचार्य नियुक्ति नियमावली की प्रति (फोटो कॉपी) को जलाया।

मौके पर उपस्थित लोगों को संबोधित करते हुए कोर कमेटी सदस्य अरविंद कुमार ने कहा कि सूबे के मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन व शिक्षा मंत्री जगन्नाथ महतो ने टेट सफल सहायक अध्यापकों को सूबे समायोजन व वेतनमान देने की बात कही थी। लेकिन सत्ता में आते ही सब कुछ भूलकर टगने



## प्रदर्शन करते शिक्षक संघ के सदस्य।

का काम किया है, जिसे बर्दाश्त नहीं किया जाएगा। आगामी 15 नवंबर को झारखंड स्थापना दिवस के दिन प्रदेश कोर कमेटी सदस्य मिथिलेश यादव, जिला अध्यक्ष घनश्याम कुमार चंद्रा, कोषाध्यक्ष संजय कुमार यादव, सचिव

विल्ला दिखाने और पुतला दहन करने का काम किया जाएगा। इस मौके पर प्रदेश कोर कमेटी सदस्य मिथिलेश यादव, जिला अध्यक्ष घनश्याम कुमार चंद्रा, कोषाध्यक्ष संजय कुमार यादव, सचिव

नंदकिशोर प्रसाद, उपाध्यक्ष भूपेंद्र कुमार, कमलेश यादव, रामलीना शाहदेव, विनोद यादव, रामप्रकाश यादव, संपादन मंत्री राजेश गुप्ता, संरक्षक निर्मल कुमार यादव, संयोजक प्रमोद कुमार यादव,

मीडिया प्रभारी हरिओम प्रसाद, चंदवा प्रखंड अध्यक्ष मनीष पांडे, बालूमाथ प्रखंड अध्यक्ष लल्लन यादव, लातेहार प्रखंड अध्यक्ष संजीत प्रसाद, अध्यक्ष हेरहंज प्रखंड अध्यक्ष रामप्रकाश यादव, बरियातू प्रखंड अध्यक्ष उमेश यादव, मनिका प्रखंड अध्यक्ष दिलीप यादव, बरवाडीह प्रखंड अध्यक्ष बजराम सिंह, गारु प्रखंड अध्यक्ष पंकज कुमार कश्यप, जिला उपसचिव व संयुक्त सचिव राजकुमार राजु व अनिल गुप्ता, अमोद यादव, दिनेश प्रसाद, निरंजन प्रसाद, उदय प्रसाद, सुनील प्रजापति, मुकेश कुमार, सुरेश राम, संतोष बेंगरा, संजय कुमार तिवारी, मोबिन आलम, अशेश्वर गंजू, कुंदन प्रसाद, अशीष पांडे, शशिकांत यादव, शिशुपाल समेत कई लोग मौजूद रहे।

## खबर मन्त्र संवाददाता

लातेहार। चंदवा के बाना चाकल स्थित बन्द पड़े प्लांट से स्क्रेप कटिंग का काम शुरू होन के बाद से इनदिनों जमकर स्क्रेप की चोरी हो रही है। चोरों का हौसला इतना बुलन्द है कि सुरक्षा प्रहरी को ही उनसे डर है। सैकड़ों एकड़ में फैले इस प्लांट एरिया के कई हिस्सों से चोरी हो रही है।

एक ग्रामीण ने नाम ना छापने की शर्त में बताया कि यहाँ रात में मेला के जैसा भीड़ लग जाता है। कई जगहों से सैकड़ों की संख्या में लोग जुटे होते हैं। चोरों की महफिल सजती है जहाँ एक से बढ़कर एक खरीददार आते हैं। स्क्रेप के साथ-साथ चोरी के कई टन माल

## 25 करोड़ का हुआ टेंडर, रांची की कंपनी को मिला था काम

जानकारी के अनुसार प्लांट बंद होने के बाद बैंकर्स का कर्ज चुकता करने के लिए कोर्ट ने इसका स्क्रेप बेचने का आर्डर दे दिया। इस बार जो टेंडर हुआ है उसमें पहले फेज में जमीन पर पड़ा समग्रो का ऑक्शन हुआ जिसे 25 करोड़ में रांची की एक कंपनी ने लिया। रांची की कंपनी ने इस काम को पंजाब के पी.ए. सी. एल कंपनी को दे दिया। जब कर्नली से स्क्रेप उठावा शुरू किए उस दिन से ही चोरी की घटना शुरू हो गई। लोगों का कहना है कि टेंडर के अनुरूप निर्धारित स्थल के अलावा अन्य स्थलों से भी लगाने तरीके से उठाव हो रहा है इस कारण चोरी की घटना में रोक लाने के लिए कोई ठोस कदम नहीं उठाया जा रहे है, ताकि भविष्य में किसी प्रकार की जांच में इसे चोरी बता दिया जाएगा।

प्रति रात बाहर निकल रहे हैं। वहीं, एक अन्य ग्रामीण ने बताया कि उसने सोमवार की देर रात दो गोली चलने की भी आवाज सुनी थी। स्थानीय लोगों का कहना है कि जब जब स्क्रेप का काम होता है तब तक जमकर चोरियां होती है। इसमें कई सफेदपोश भी शामिल होते हैं।





## कार्तिक स्नान के लिए उमड़ी श्रद्धालुओं की भीड़

धनबाद। हिन्दू समाज में का कार्तिक स्नान पूर्णिमा के दिन का खास महत्व रखता है। कार्तिक पूर्णिमा को देव दिवाली के नाम से भी जाना जाता है। मंगलवार को कार्तिक पूर्णिमा स्नान करने वाले लोग सूतक काल के प्रारम्भ होने के पहले ही स्नान करने वाले श्रद्धालुओं की काफी भीड़ लिलोरी स्थान मंदिर कतरी नदी घाट पर देखी गई। एकड़ा जोर नदी में स्नान करने वाले श्रद्धालुओं का सैलाब उमड़ पड़ा। कहा जाता है कि कार्तिक स्नान साल का आखिरी पर्व स्नान है, इस दिन जो भी गंगा या किसी नदी में स्नान करके दान देने की परम्परा है। एकड़ा जोर नदी में भी लोग स्नान करके दान पुण्य करते देखा गया। धार्मिक दृष्टि से आज का दिन का काफी विशेष महत्व है। क्योंकि आज के दिन देवता पृथ्वी पर स्नान करने के लिए आते हैं। ऐसी हिन्दू धर्म की मान्यता है। लोयाबाद में कार्तिक स्नान को लेकर निर्वर्तमान पार्षद महावीर पासी ने निगम के सहयोग से एकड़ा जोर नदी के विभिन्न घाटों की सफाई एक दिन पूर्व ही करा दिया गया था।

## वार्ड 8 में फिर से अनुसूचित जाति प्रत्याशी रखना साजिश: विजय

लोयाबाद। निगम चुनाव के पार्षदों के चुनाव में वार्डों के रिजर्वेशन प्रतियोगी रोटेड नहीं किये जाने पर विजय झा ने सवाल उठाये है। मंगलवार को लोयाबाद में उन्होंने कहा भेजे गए सूची में, वार्ड 08 में पिछले दो चुनाव के बाद भी प्रतियोगी रोटेड नहीं होना साजिश चल रही है। उन्होंने बताया कि इस बार भी अनुसूचित जाति अन्य, शीट रिजर्व की सूची भेजी गई है। जबकि पिछले दो टर्म भी यही जातियों पर शीट रिजर्व था, इसमें किसी की साजिश चल रही है। ज्ञात हीनी चाहिए और और वार्डों की तरह वार्ड आठ को भी रोटेड होना आवश्यक है। विजय झा ने कहा कि झारखंड बनने के बाद तीन सदस्यीय कमेटी बनी थी जो छत्तीसगढ़, एमपी, एवं उड़ीसा जाकर वहां के नगर निकाय के चुनावों का अध्यन कर तत्कालिन सरकार को रिपोर्ट दी थी कि हर चुनावों में वार्डों का रोटेड होगा। तीन सदस्यीय ने शत्रुघन वर्णवाल तत्कालिन एडिसनल एडवोकेट जनरल रांची, सुदर्शन भगत तत्कालिन केन्द्रिय मंत्री भारत सरकार व विजय झा शामिल थे।

## सीआईएसएफ ने किया कंबल और चप्पल का वितरण

पुटकी। पुटकी पीबी एरिया सात के गोपलीचक स्थित करकेन्द्र गांधी ग्राम लीप्रोसी कॉलनी में आज मंगलवार को सीआईएसएफ के एसिस्टेंट कमांडेंट स्नेहा पाण्डेय एच सीआईएसएफ इन्स्पेक्टर राजलक्ष्मी वर्मा के नेतृत्व में सैकड़ों गरीब असाहाय लीप्रोसी के बीच कंबल और चप्पल का वितरण किया। वही एसिस्टेंट कमांडेंट स्नेहा ने कहा कि गुरुपूर्णिमा पर सीआईएसएफ की टीम ने टंड को देखते हुए कंबल और चप्पल वितरण कर रहे ताकि टंड से बचा जा सके। उन्होंने कहा कि अभी एरिया 7 के कई स्थानों पर भी गरीब असाहाय के बीच कंबल वितरण करना है।

## मेधावी विस्थापित छात्रों को बीएसएल देगा छात्रवृत्ति

बोकारो। बोकारो इस्पात संयंत्र विस्थापित परिवारों के वैधस्थितों, पुत्र एवं पुत्रियों को वर्ष सत्र 2022-2024 के लिए बिरसा मुंडा छात्रवृत्ति प्रदान करेगी। इस स्कीम के तहत जो बच्चे मैट्रिक की परीक्षा वर्ष 2022 में पास किये हैं तथा किसी मान्यता प्राप्त महाविद्यालय में वर्ष 2022-2024 में 2 पाठ्यक्रम में दाखिला लिए हैं वे इसके लिए आवेदन कर सकते हैं। छात्रवृत्ति की राशि 2 पाठ्यक्रम के लिए 500 रुपए प्रतिमाह, दो वर्ष के लिए रु. निश्चित की गई है। कुल छात्रवृत्तियों की संख्या 25 है और ये छात्रवृत्तियां मेधावित के आधार पर दी जाएगी। छात्रवृत्ति की सुविधा सिर्फ विस्थापित परिवारों के वैधस्थितों, पुत्र एवं पुत्रियों के लिए ही उपलब्ध है। इच्छुक उम्मीदवार अपना आवेदन दस्तावेज के साथ नगर सेवा भवन में कार्यालय में 31 दिसंबर 2022 तक जमा कर सकते हैं।

# उपायुक्त ने किया हर्ल सिंदरी का निरीक्षण

## डीसी ने उत्पादन की ली जानकारी

खबर मन्त्र संवाददाता

सिन्दरी। हर्ल में उत्पादन प्रक्रिया व प्रशासनिक समन्वय के साथ कारखाना चलाने को लेकर धनबाद उपायुक्त संदीप कुमार ने मंगलवार को हर्ल सिन्दरी खाद कारखाने का निरीक्षण किया। उन्होंने अपने दूसरी बार प्रोजेक्ट दौरा के दौरान पौधरोपण भी किया। इस मौके पर हर्ल सिनियरवाइस प्रेसिडेंट दिनेश राय ने उत्पादन प्रक्रिया की जानकारी साझा की। उन्होंने बताया कि समय से काम चलने को सुनिश्चित करने व जिला प्रशासन की मदद सहित अन्य पहलुओं पर समीक्षा



## पहले दिन 981 मीट्रिक टन यूरिया का उत्पादन

हर्ल सिन्दरी खाद कारखाने ने अपने निर्धारित लक्ष्य के पहले दिन नीमकोटेड यूरिया का लगभग 25 प्रतिशत 981 मीट्रिक टन सफलतापूर्वक उत्पादन संपन्न किया। इसकी जानकारी देते हुए हर्ल प्रबंध सिनियर वाइस प्रेसिडेंट दिनेश राय ने मंगलवार को बताया कि आगामी दिसंबर माह के प्रथम सप्ताह से गैस की उपलब्धता के आधार पर निर्धारित लक्ष्य 3850 मीट्रिक टन को हर्ल सिन्दरी प्राप्त कर लेगा। इसके लिए गैल द्वारा 2.4 मिलियन एमएमएससीएमडी की उपलब्धता जरूरी है।

करने के लिए यह दौरा किया गया रहा है। हर्ल व स्थानीय प्रशासन के द्वारा विभिन्न दलों के कारणों को समझकर उसपर फैसला लिया जा

रहा है। उनके साथ निरीक्षण टीम में हर्ल सिनियर वाइस प्रेसिडेंट दिनेश राय, हर्ल एच आर विक्रांत कुमार,

## कतरास में इंटरसिटी का ठहराव जनता की जीत

खबर मन्त्र संवाददाता

कतरास। धनबाद-रांची इंटरसिटी एक्सप्रेस का कल 9 नवंबर से कतरासगढ़ स्टेशन पर ठहराव शुरू होने का रखा है। इसकी सूचना के बाद से रेल आंदोलनकारियों, रेल यात्रियों एवं कतरास कोयलांचलवासियों में खुशी का माहौल है। ट्रेन ठहराव को लेकर रेल अधिकारियों से वार्ता व लगातार पत्राचार करने वाले टुंडी विधायक मथुरा प्रसाद महतो का कतरासगढ़ स्टेशन पर रेल आंदोलनकारियों ने भव्य स्वागत किया गया। इससे पूर्व कतरास थाना चौक पर स्वागत कर स्टेशन लाया गया, जहां पर भी पुष्प गुच्छ व माला पहनाकर अभिनंदन किया गया। कतरास स्टेशन पर पहुंचते टुंडी विधायक मथुरा महतो ने कहा कि कतरास कोयलांचल की जनता की परेशानियों को देखते हुए हम कोरोना के बाद से बंद ट्रेन को चालू



## मौके पर थे मौजूद

मौके पर रेल आंदोलनकारी सह पूर्व विभागाध्यक्ष विजय झा, राजेंद्र प्रसाद राजा, निमाई मुखर्जी, तुना यादव, अशोक लाल, विनय पासवान, ओमियो चक्रवर्ती, सचिवा यादव, परवेज इक़्बाल, प्रिंस, शोकेत खान, कंचन महतो, उमेश श्रेष्ठ, छेदी कुमार, विक्की मालाकार, राजीव रंजन मिश्र, मो. राजा आदि मौजूद थे।

कराने, व ट्रेनों के ठहराव को लेकर लगातार रेल अधिकारियों से वार्ता करते रहे। साथ ही पत्राचार करते रहे। अंततः रेल विभाग ने जनता की मांग पर धनबाद रांची इंटरसिटी एक्सप्रेस ट्रेन का ठहराव कतरासगढ़ स्टेशन कल से शुरू कर रही है। इसके लिए रेल व यहाँ की जनता बधाई के पात्र हैं। रेल आंदोलनकारी पूर्व विभागाध्यक्ष

विजय झा सहित ने कतरासगढ़ स्टेशन पर रेल आंदोलनकारियों के साथ अभिनंदन करते हुए कहा कि टुंडी विधायक मथुरा महतो इंटरसिटी एक्सप्रेस ट्रेन सहित अन्य मांगों के लिए आंदोलित रहे। इसके लिए कतरास कोयलांचल की जनता श्री महतो को आभार व्यक्त करती है। यह अहिंसात्मक आंदोलन का जीत है।

## सतकंठा जागरूकता सप्ताह संपन्न

खबर मन्त्र संवाददाता

बोकारो। भ्रष्टाचार मुक्त भारत, विकसित भारत की थीम पर बीएसएल में मनाये गए सतकंठा जागरूकता सप्ताह का समापन समारोह एचआरडी सेंटर के मुख्य प्रेक्षागृह में आयोजित किया गया। कार्यक्रम में बीएसएल के कार्यकारी निदेशक प्रभारी सह ईडी, वक्मंड बी के तिवारी, ईडी, एफ एंड एडएस रंगनीए ईडी, प्रोजेक्ट्स चितरंजन महापात्राए सीजीएम इंचार्ज, टीएएसएडबी एस पोपली सीजीएम एमएम अनिल कुमारए सीएमओ इंचार्ज, चिकित्सा एवं स्वास्थ्य सेवाएडंड डॉ बी बी करुणामयए सीजीएम, सतकंठा तथा



खबर मन्त्र संवाददाता

धनबाद। इंडियन आयल के कार्यकारी निदेशक और राज्य प्रमुख बिहार और झारखंड विभाष कुमार ने प्रेस वार्ता को संबोधित करते हुए बताया कि डीकार्बोनाइजन योजनाओं के माध्यम से वर्ष 2046 तक शुद्ध परिचालन उत्सर्जन प्राप्त करने के इंडियन आयल के संकल्प को साझा किया। जिसमें स्कोप 1 और 2 दोनों उत्सर्जन शामिल है। इंडियन ऑयल की राष्ट्रीय ऊर्जा जर्नलों को पूरा करने और एक जिम्मेदार वैश्विक नागरिक के रूप में दोहरी भूमिका है अपनी भूमिका को पूरा करने की और एक हरित भविष्य की ओर बढ़ाना शुरू करना

## इंडियन ऑयल 2046 तक शुद्ध शून्य परिचालन उत्सर्जन प्राप्त करेगा: विभाष

खबर मन्त्र संवाददाता

धनबाद। इंडियन आयल के कार्यकारी निदेशक और राज्य प्रमुख बिहार और झारखंड विभाष कुमार ने प्रेस वार्ता को संबोधित करते हुए बताया कि डीकार्बोनाइजन योजनाओं के माध्यम से वर्ष 2046 तक शुद्ध परिचालन उत्सर्जन प्राप्त करने के इंडियन आयल के संकल्प को साझा किया। जिसमें स्कोप 1 और 2 दोनों उत्सर्जन शामिल है। इंडियन ऑयल की राष्ट्रीय ऊर्जा जर्नलों को पूरा करने और एक जिम्मेदार वैश्विक नागरिक के रूप में दोहरी भूमिका है अपनी भूमिका को पूरा करने की और एक हरित भविष्य की ओर बढ़ाना शुरू करना

## बोकारो: शिक्षा के प्रदूषित माहौल पर चर्चा

### अभिभावक महासंघ की बैठक में विमर्श

खबर मन्त्र संवाददाता

बोकारो। झारखंड अभिभावक महासंघ के जिला अध्यक्ष नीरज पटेल व संचिक राकेश मधु ने उपाध्यक्ष शंभु प्रसाद महासचिव अजीत ठाकुरए सचिव सुनील कुमार एवं नवीन कुमारएनीरज सिंह आदि के मौजूदगी में सेक्टर 4 ई स्थित कार्यालय में आयोजित बैठक में कहा कि बीते दिनों जीजीपीएस सेक्टर, 5 में कक्षा एक की छात्रा के साथ उसी स्कूल के संगीत शिक्षक द्वारा छेड़खानी को



लेकर बोकारो के अभिभावकों में सख्त नाराजगी है। स्कूल प्रति वर्ष इफ्रास्ट्रक्चर एवं सुरक्षा के नाम पर हर्ल गाली गलौज व हाथापाई की घोर निंदा करते हुए सम्बद्ध प्रबंधन से विधिसम्मत कार्यवाई करने की मांग करता है ताकि शिक्षा के माहौल में अस्वस्थ प्रदूषण को रोकना जा सके।

सजा देने एवं समाज से बाहर करने की मांग करता है। एस एस कॉलेज में प्राचार्य और व्याख्याता के बीच हुए गाली गलौज व हाथापाई की घोर निंदा करते हुए सम्बद्ध प्रबंधन से विधिसम्मत कार्यवाई करने की मांग करता है ताकि शिक्षा के माहौल में अस्वस्थ प्रदूषण को रोकना जा सके।

# गाय देश की अर्थव्यवस्था का मेरूदंड है: स्वामी शरण

खबर मन्त्र संवाददाता

बेरमो/फुसरो। कार्तिक पूर्णिमा के अवसर पर अंगवाली स्थित श्री राधे शरण गौशाला में मंगलवार को हनुमान चालीसा का पाठ किया गया। यहां चित्रकूट धाम से आए राष्ट्र बचाओ आंदोलन के राष्ट्रीय अध्यक्ष स्वामी सीताराम शरण जी महाराज के द्वारा 7 बार हनुमान चालीसा का पाठ किया गया साथ ही यहां उपस्थित महिलाएं, पुरुष और बच्चों को हनुमान पाठ का महत्व बताया गया। इस दौरान स्वामी सीताराम शरण जी महाराज ने कहा कि गोवंश की सेवा करना



हर सनातन धर्म के लोगों का परम कर्तव्य है। प्रबंधन को नोटिस पर नोटिस भेज कर परेशान कर रहा है। सीसीएल प्रबंधन के पास बहुत जमीन है। गोशाला जहाँ बना है उस

प्रबंधन बार, बार यहां के समाजसेवी डॉ उषा सिंह को नोटिस पर नोटिस भेज कर परेशान कर रहा है। सीसीएल प्रबंधन के पास बहुत जमीन है। गोशाला जहाँ बना है उस

## क्या कहते हैं मेयर प्रत्याशी और व्यवसायी

हर्ल सिन्दरी में सोमवार को उत्पादन के बाद धनबाद नगर निगम के मेयर प्रत्याशी विजय पाण्डेय ने कहा कि हर्ल में नीमकोटेड यूरिया उत्पादन से किसानों को फायदा मिलेगा। इसके साथ ही मेयर बनने के बाद हर्ल के साथ समन्वय स्थापित कर सिन्दरी को पुनः सुन्दरी बनाने की ओर कोई कसर बाकी नहीं रहेगी। हर्ल वार्ड नं 54 के अंतर्गत स्थापित है लेकिन इसके सीएसआर का फायदा सिन्दरी के तीनों वार्डों को मिलेगा। सिन्दरी चेम्बर ऑफ कॉमर्स सचिव सह भाजपा नेता दीपक कुमार दीपू ने गौरव का पल बताते हुए कहा कि हर्ल में उत्पादन के साथ ही सिन्दरीवासियों के साथ मिलकर हर्ल एफसीआई के साथ समन्वय स्थापित कर सिन्दरी को पुनः गौरवान्वित करें। उन्होंने माननीय प्रधानमंत्री से सिन्दरी अस्पताल का भी पुनरुद्धार करने की अपील की है। लोजपा युवा मोर्चा प्रदेश अध्यक्ष शैलेंद्र द्विवेदी ने कहा कि पूर्वोत्तर भारत के लिए हर्ल सिन्दरी अन्नदाताओं के लिए वरदान साबित होगा। उन्होंने माननीय प्रधानमंत्री का आभार व्यक्त करते हुए कहा कि वर्ष 2002 में एफसीआई बंद होने के बाद स्व रामविलास पासवान के द्वारा पुनः स्थापित करने का निर्णय लिया गया था। इसे हर्ल ने देश को समर्पित कर पूरा किया है।

बलियापुर सीओ रामप्रवेश कुमार, एसडीपीओ सिन्दरी अभिषेक कुमार, सिन्दरी थाना प्रभारी सुरेश प्रसाद शामिल रहे।

## सेल चासनाला कोलियरी के डीप माइन वर्कशॉप में लाखों की चोरी

खबर मन्त्र संवाददाता

चासनाला। सेल चासनाला कोलियरी के डीप माइन खदान के वर्कशॉप में चोरों ने धावा बोलकर लाखों की पित्तल सहित अन्य संपत्ति उड़ा ले गए। सुबह जब फोरमैन इंचार्ज साधन ओझा ड्यूटी पर आए तो पता चला कि सभी अलमोरा के ताले टूटे हुए हैं। उन्होंने इसकी सूचना अपने वरिय अधिकारी कोलियरी प्रबंधक दीपक कुमार, सुमन मिश्रा, एजेंट संजय सिन्हा को दिया। घटना की खबर पाकर कोलियरी प्रबंधक दीपक कुमार, सुमन मिश्रा पहुंचे और मामले की जानकारी ली और सुरक्षा विभाग को सूचना दिया। बताते चलें कि इन दिनों सेल के चासनाला कोलियरी और तसरा ओपन प्रोजेक्ट में चोरों का मनोबल बढ़ा हुआ है। बताते चले की सुरक्षा

विभाग में मात्र अभी 95 से 100 की संख्या में होमगार्ड तैनात हैं। डीप माइन खदान कैम्पस और वर्कशॉप में कोई भी सुरक्षाकर्मी मौजूद नहीं था। इन होमगार्ड के जवानों में मात्र 17 आर्म्ड गार्ड है। बाद बाकी लाठी पार्टी है। होमगार्ड की कमी से कोलियरी में हो रही है लूट, चोरी चरम इसे रोकने में सेल के सुरक्षा विभाग के अधिकारी एम मांझी आदित्य सिंह, अजय सिंह, रामाशीष गोप, बबलू सिंह सहित अन्य सुरक्षाकर्मी बेवस दिख रहे हैं। इस मामले में पाथरडीह थाना प्रभारी अभय कुमार से पूछने पर उन्होंने बताया कि सेल प्रबंधन द्वारा अभी तक कोई शिकायत नहीं दी गई है। वहीं इस मामले में जग सेल के सुरक्षा विभाग के अधिकारियों से पूछा गया तो वह टालमटोल कर रहे थे। एक दूसरे अधिकारी पर आरोप-प्रत्यारोप लगा रहे थे।

## पेज एक का शेष

### आदिवासी सीएम से ...

लुगुबुरु घंटाबाड़ी धोरोगाढ़, ललपनिया, बोकारो में लुगु बाबा की स्मरणार्थ पूजा अर्चना के बाद सीएम ने कार्तिक पूर्णिमा के अवसर पर यहां आयोजित अंतरराष्ट्रीय संताल सरना धर्म महासम्मेलन में बोल रहे थे। सीएम ने कहा कि यहां सौंदर्यीकरण के साथ पहाड़ तक जाने के लिए सड़क, लाइब्रेरी, शौचालय समेत अन्य सुविधाएं लुगु कराई जायेगी। यहां स्थापित भगवान बिरसा मुंडा की प्रतिमा पर माल्यार्पण कर श्रद्धांजलि अर्पित की। सीएम ने कहा कि आदिवासी बाहुल्य गांव में जनजातियों परंपराओं को बनाये रखने के लिए भवन बनाने की योजना सरकार बना रही है। अंतर्गत, मुंडा, प्रगनेत, मांझी शासन व्यवस्था का संचालन बेहतर तरीके से हो सकेगा। उन्होंने कहा कि आदिवासी समुदाय के सभी पूजा स्थलों- सरना स्थलों की घेराबंदी की जायेगी। कोरोना के कारण कार्तिक पूर्णिमा के अवसर पर लुगु बाबा के दरबार में पूजा अर्चना करने के लिये श्रद्धालु नहीं आ सके थे। इस बार लुगु बाबा के अंतर्गत और आराधना के साथ अंतरराष्ट्रीय संताल सरना महासम्मेलन में देश-विदेश से लाखों की संख्या में उमड़ी श्रद्धालुओं की भीड़ यह बताते के लिए काफी है कि उनमें लुगु बाबा के प्रति कितनी आस्था है। इस अवसर पर मंत्री चम्पाई सोरेन, पूर्व विधायक जितेंद्र प्रसाद महतो, जिला परिषद अध्यक्ष सुनीता देवी और लुगुबुरु घंटाबाड़ी धोरोगाढ़ आयोजन समिति के अध्यक्ष बबुली सोरेन समेत हजारों की संख्या में श्रद्धालु मौजूद थे।

1932 का खतियान व सरना कोड का प्रस्ताव : सीएम ने कहा, हमारी सरकार ने सरना कोड का प्रस्ताव पारित कर केन्द्र के पास भेज दिया है। भारत का पहला राज्य झारखंड है, जिसने सरना कोड का प्रस्ताव पारित कर केन्द्र को भेजा है। सीएम ने कहा कि उन्होंने 1932 का खतियान लाया है, इसको बचाना होगा। 20 साल डबल इंजन की सरकार रही है, लेकिन आदिवासियों के लिए सरना कोड नहीं लाया। हमारी सरकार में आज सरकार व अधिकारी गांव तक जा रहे हैं। विकास के काम लगातार हो रहे हैं।

### फर्स्ट या थर्ड ...

उन्होंने कहा कि हमारा प्रयास रहेगा कि विश्व में कोई भी फर्स्ट वर्ल्ड या थर्ड वर्ल्ड न हो, बल्कि केवल वन वर्ल्ड हो। जी-20 को मजबूत करने का अभियान शुरू किया है और अब यह हमारा मंत्र है। भारत के लिए यह बड़ा अवसर : पीएम ने अपने संबोधन में कहा कि एक दिसंबर से भारत जी-20 की अध्यक्षता करेगा। भारत के लिए यह एक ऐतिहासिक अवसर है इसलिए आज इस समिति की वेबसाइट, थीम और लोगो को लांच किया गया है। उन्होंने कहा कि इस अवसर पर मैं सभी देशवासियों को बहुत-बहुत बधाई देता हूँ। जी-20 ऐसे देशों का समूह है, जिनका आर्थिक सामर्थ्य, विश्व की 85% जीडीपी का प्रतिनिधित्व करता है। जी-20 उन 20 देशों का समूह है, जो विश्व के 75% व्यापार का प्रतिनिधित्व करता है और भारत अब इस जी-20 समूह का नेतृत्व करने जा रहा है। आजादी के इस अमृतकाल में देश के सामने ये कितना बड़ा अवसर आया है। ये हर भारतवासी के लिए गर्व की बात है, गौरव बढ़ाने वाली बात है। लोगो और थीम से दुनिया को दिया संदेश : पीएम ने कहा कि इस लोगो और थीम के जरिए हमने दुनिया को एक संदेश दिया है। युद्ध के लिए बुद्ध ने जो संदेश दिया था और हिंसा के प्रतिरोध में महात्मा गांधी के जो समाधान हैं, जी-20 के जरिए भारत उनका वैश्विक प्रतिष्ठा को नई ऊर्जा दे रहा है। पीएम मोदी ने कहा कि आज जो लोगो का लांच हुआ है, उसके निर्माण में भी देशवासियों की बहुत बड़ी भूमिका रही है। उन्होंने बताया कि हमने लोगो के लिए देशवासियों से उनके बहुल्य सुझाव मांगे थे। आज वो सुझाव इतने बड़े वैश्विक आयोजन का चेहरा बन रहे हैं। पीएम मोदी ने कहा कि आज विश्व इलाज की जगह आरोग्य की लताश कर रहा है। भारत के आवुद्ध, योग को लेकर दुनियाभर में एक नया उत्साह और भरोसा है। उसके विस्तार के लिए हम एक वैश्विक व्यवस्था बना सकते हैं। भारत विश्व का इतना समृद्ध और सजीव लोकतंत्र है। इसके साथ ही हमारे पास लोकतंत्र के संस्कार भी हैं, और मद्र ऑफ डेमोक्रेसी के रूप में गौरवशाली परंपरा भी है।

### झारखंड में 100...

इसके अलावा 2 करोड़ से ज्यादा अघोषित केश जब्त किया गया है। साथ ही 16 बैंक लॉकर को भी कब्जे में लिया गया है। छापेमारी कोल ट्रेडिंग/ट्रांसपोर्टेशन, सिविल कटिक्ट, लौह अयस्क खनन, स्पंज आयरन के उत्पादन में हिसाब-किताब की हेराफेरी से जुड़ी थी। शुरूआती जांच में टेक्स चोरी के कई साक्ष्य हाथ लगे हैं। इनकम टैक्स विभाग के मुताबिक अचल संपत्ति में निवेश के दस्तावेज मिले हैं। ठेकेदारी से जुड़े कार्य के अकाउंट में भी झोलझाल मिला है। ठेकेदारी लेने के लिए अवैध तरीके से सैसे देने से जुड़े कागजात भी मिले हैं। इसके अलावा भारी मात्रा लौह अयस्क का स्टॉक मिला है जिसका कोई हिसाब-किताब नहीं है। इस कारोबार में शेल कंपनियों का भी इस्तेमाल किया गया है। इनकम टैक्स विभाग के मुताबिक संबंधित ग्रुप के अधिकारियों ने स्वीकार किया है कि जरूरी कागजात देखे बगैर ऑडिट रिपोर्ट पर हस्ताक्षर किया है। फिलहाल जब्त दस्तावेजों की जांच चल रही है। आपको बता दें कि झारखंड में पिछले कई माह से ईडी की कार्रवाई चल रही है। इसी क्रम में 4 नवंबर को इनकम टैक्स की छापेमारी से खलबली मच गई थी। रेड के दौरान विधायक अनुप सिंह और प्रदीप यादव ने बयान दिया था कि भाजपा की बात नहीं सुनने पर इस तरह की कार्रवाई की जा रही है। जिन अघोषित संपत्तियों व निवेश का पता चला है, वे संपत्ति को जपान, परिवहन, लौह अयस्क, स्पंज आयरन आदि उद्योगों से जुड़े व्यवसायिक समूहों व दो कग्रेसी विधायकों से जुड़े हुए बताते यग्ये हैं।

## मौके पर थे मौजूद

मौके पर हिंदू कल्याण मंच के विश्वजीत पालए गोलु भारतीए दीपक सिंहए अक्षित दुरेष्ठ प्रिंस कुमारए राहुल कुमारए रोहित कुमारए रुप लालए रोहित कुमार मुंडाए निखिल कुमार नीरज कुमारए गौसाला समिति के सचिव गौरीनाथ कपरदारए लक्ष्मण मिश्राए सुशील अग्रवालए जवाहर साव आदि सहित सैकड़ों ग्रामीण मौजूद थे।

हमारे देश में गौमाता ही नहीं बचेगी। तो हम भी नहीं बचेगी। कहा कि गाय पूरे भारत वर्ष की अर्थव्यवस्था का मेरूदंड है।





# साल का अंतिम चंद्रग्रहण : देश समेत दुनिया में दिखा अद्भुत नजारा



लंदन



बिहार



न्यूयॉर्क



मलेशिया



**आतंकी या भ्रष्ट हूं तो गिरफ्तार करो : केजरीवाल**



नयी दिल्ली। अरविंद केजरीवाल ने भाजपा पर आरोप लगाया है कि उन्हें फंसाने की साजिश की जा रही है। मंगलवार को केजरीवाल ने टवीट कर लिखा-पंजाब के पहले पीएम बोले- केजरीवाल आतंकवादी है। गृह मंत्रालय ने जांच बैठा दी। क्या हुआ उसका? अब गिरफ्तार करो ना? केजरीवाल ने एमसीडी चुनाव के पहले कह रहे हैं केजरीवाल भ्रष्ट है। अरे, केजरीवाल आतंकवादी या भ्रष्ट है तो गिरफ्तार करो ना? केजरीवाल ना आतंकवादी है ना भ्रष्ट। केजरीवाल जनता का लाडला है। इससे भाजपा को तकलीफ है।

**कुलदीप बने कांग्रेस के नये राष्ट्रीय प्रवक्ता**  
नयी दिल्ली। कांग्रेस अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खडगे ने पार्टी के वरिष्ठ नेता एवं हिमाचल प्रदेश कांग्रेस के पूर्व अध्यक्ष कुलदीप कुमार को राष्ट्रीय प्रवक्ता नियुक्त किया है।

**गुजरात : वंदे भारत ट्रेन से कटकर महिला की मौत**  
सुरत। गुजरात में आणंद रेलवे स्टेशन के पास मंगलवार को मुंबई जा रही सेमी हाई-स्पीड वंदे भारत एक्सप्रेस ट्रेन की चपेट में आने से 54 साल की एक महिला की मौत हो गई। मृतका की पहचान वीटाइस पीटर के रूप में हुई है।

**बाराबंकी : नदी में पलटी नाव, तीन की मौत**  
बाराबंकी। बाराबंकी जिले में मोहम्मदपुर खाला थाना क्षेत्र में मंगलवार को सुमली नदी में नाव पलटने से दो बच्चों समेत तीन की डूबने से मौत हो गई।

## रूसी विदेश मंत्री से मिलकर बोले जयशंकर बातचीत के रास्ते पर लौटें दोनों देश

एजेंसी

मॉस्को। यूक्रेन युद्ध के बाद पहली बार रूस की यात्रा पर गए भारतीय विदेश मंत्री एस जयशंकर ने कहा कि यूक्रेन संघर्ष भारत के लिए एक बड़ा मुद्दा बना हुआ है। हालांकि उन्होंने यह भी कहा कि इस संघर्ष के बीच भारत और रूस की सरकारों के बीच एक मजबूत संपर्क बना हुआ है। जयशंकर ने रूसी विदेश मंत्री सर्गेई लावरोव के साथ बैठक से पहले कहा, 'विभिन्न स्तरों पर हमारी सरकारों के मध्य मजबूत और सतत संपर्क है।' जयशंकर ने यूक्रेन-रूस युद्ध के दूसरे के नजरिए को समझने के साथ बैठक से पहले कहा, 'विभिन्न स्तरों पर हमारी सरकारों के मध्य मजबूत और सतत संपर्क है।' जयशंकर ने यूक्रेन-रूस युद्ध के दूसरे के नजरिए को समझने के साथ बैठक से पहले कहा, 'विभिन्न स्तरों पर हमारी सरकारों के मध्य मजबूत और सतत संपर्क है।' जयशंकर ने यूक्रेन-रूस युद्ध के दूसरे के नजरिए को समझने के साथ बैठक से पहले कहा, 'विभिन्न स्तरों पर हमारी सरकारों के मध्य मजबूत और सतत संपर्क है।'



चाहिए। जयशंकर ने लावरोव के साथ बैठक में कहा, 'हमारी बैठक हमारे संबंधों का आकलन करने और वैश्विक परिस्थितियों पर एक दूसरे के नजरिए को समझने के लिए है। जयशंकर ने कहा, 'जहां तक द्विपक्षीय संबंधों की बात है, हमारा उद्देश्य एक समकालीन, संतुलित, परस्पर लाभकारी और दीर्घकालिक साझेदारी के निर्माण का है।' जयशंकर ने कहा, 'आतंकवाद और जलवायु परिवर्तन के हमेशा बने रहने वाले मुद्दे भी हैं जिनका प्रगति तथा समृद्धि पर नकारात्मक असर होता है।' जयशंकर ने कहा, 'भारत, रूस तेजी से बहुध्रुवीय और पुनः संतुलित होती दुनिया में एक दूसरे के साथ साझेदारी कर रहे हैं। हम दो ऐसी सरकारें हैं जिनके बीच अत्यंत स्थायी और समय की कसौटी पर खरे संबंध रहे हैं।'

### लाल कृष्ण आडवाणी के जन्मदिन पर बधाई देने उनके घर पहुंचे मोदी



नयी दिल्ली। भाजपा के वरिष्ठ नेता लाल कृष्ण आडवाणी मंगलवार को 95 साल के हो गए हैं। इस मौके पर प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी उन्हें जन्मदिन की बधाई देने उनके आवास पर पहुंचे। इसके अलावा रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह भी उनके आवास पर पहुंचकर उन्हें बधाई दी है। वीडियो में साफ देखा जा सकता है कि प्रधानमंत्री मोदी काफी उत्साह से भाषणा के वरिष्ठ नेता आडवाणी को बधाई देते नजर आ रहे हैं। मोदी ने इस दौरान उन्हें गुलदस्ता भी भेंट किया।

### नीतीश ने इडब्ल्यूएस पर सुप्रीम कोर्ट के फैसले का स्वागत किया

खबर मन्त्र संवाददाता

पटना। बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने इडब्ल्यूएस कोटा पर सुप्रीम कोर्ट के फैसले का स्वागत किया है। साथ ही कहा कि आरक्षण की सीमा 50 फीसदी से अधिक बढ़ाई जाए। नीतीश ने कहा कि हम जाति आधारित जनगणना की मांग करते हैं। हमने पहले ही राज्य में जाति आधारित जनगणना शुरू कर दी है। इससे लोगों के आर्थिक स्थिति के बारे में पता चलेगा और इससे हम लोगों के लिए बेहतर योजनाएं बना सकेंगे।

**आरक्षण सीमा 50 फीसदी से बढ़ाई जाए** : मीडिया कर्मियों ने सीएम से इडब्ल्यूएस कोटा पर सुप्रीम कोर्ट

के फैसले को लेकर सवाल किया था। इस पर नीतीश ने कहा कि बिहार सरकार गरीबों की स्थिति में सुधार के लिए काम कर रही है। उन्होंने कहा कि हम लोग शुरू से ही ये बात कह रहे हैं। इसीलिए राज्य में जाति आधारित जनगणना कराई जा रही है। केंद्र सरकार से इसकी मांग की तो राज्य से अपने खर्च पर कराने को कहा गया, इसलिए हम करवा रहे हैं। नीतीश ने आरक्षण सीमा को बढ़ाने की वकालत की।

सीएम ने कहा कि आरक्षण का दायरा 50 फीसदी से आगे बढ़ाया जाए तो बहुत अच्छा होगा। इससे ज्यादा से ज्यादा जनता को कवर किया जाएगा।

### धर्म सम्मेलन में बोले भागवत किसी से डर के कर्म न करें धर्म का पालन मन से करें

बक्सर। अंतरराष्ट्रीय धर्म सम्मेलन में पहुंचे राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ (आरएसएस) के सरसंघचालक मोहन भागवत ने मंगलवार को कहा कि भगवान हर बार अवतार लेकर हमसबों की इच्छा पूरी करने आते हैं। इच्छाएं तो बहुत मन में आती हैं, लेकिन संतों ने बताया है होइए वही जो राम रचि राखी। इच्छाओं को पूर्ण करने के लिए हमें भी अपना कर्म करना चाहिए। उन्होंने कहा कि सत्य को पाना है, तो कर्म करना होगा। जयधर जी ने कहा कर्म के साथ जप भी करो, मन में राम को रखो। भागवत ने कहा कि धर्म समाज को जोड़ कर रखने वाला। सबको सुख की अनुभूति देने वाला है। उन्होंने कहा कि किसी से डर के कर्म नहीं करो। धर्म का पालन मन से होना चाहिए। उन्होंने कहा कि जप करने में मैं का आभास नहीं रहता। सर्वत्र का आभास होता है। जप के लिए हिमालय पर नहीं जाना है। मन को अव्यथा बनाओ।

### मेडिकल कॉलेज फीस मामले पर सुप्रीम कोर्ट ने कहा, शिक्षा लाभ कमाने का व्यवसाय नहीं

राज्यिकार्षाओं पर टोका पांच लाख रुपये जुर्माना



एजेंसी नयी दिल्ली। शिक्षा लाभ कमाने का व्यवसाय नहीं है और ट्यूशन फीस हमेशा कम होनी चाहिए, सुप्रीम कोर्ट ने आंध्र प्रदेश उच्च न्यायालय के आदेश को बरकरार रखते हुए ये बात कही। राज्य सरकार ने मेडिकल कॉलेजों में ट्यूशन फीस को 24 लाख रुपये प्रति वर्ष बढ़ा दिया था, लेकिन सुप्रीम कोर्ट ने फैसले पर रोक लगा दी। न्यायमूर्ति एम आर शाह और सुधांशु की पीठ ने याचिकाकर्ता नारायण मेडिकल कॉलेज और आंध्र प्रदेश पर 5 लाख रुपये का जुर्माना लगाते हुए

कॉलेज और राज्य सरकार की याचिका खारिज

कोर्ट ने आंध्र प्रदेश हाइकोर्ट के आदेश के खिलाफ कॉलेज द्वारा दायर एक याचिका को खारिज करते हुए यह टिप्पणी की, जिसमें एमबीबीएस छात्रों की ट्यूशन फीस बढ़ाने के सरकार के फैसले को खारिज कर दिया गया था। कोर्ट ने माना था कि आंध्र प्रदेश प्रवेश और शुल्क नियामक समिति नियम, 2006 के प्रावधानों पर विचार करते हुए समिति की सिफारिशों/रिपोर्ट के बिना शुल्क को बढ़ाया/निर्धारित नहीं किया जा सकता है।

### कार्तिक पूर्णिमा के पर्व पर लाखों श्रद्धालुओं ने किया गंगा स्नान

हरिद्वार। कार्तिक पूर्णिमा स्नान के उपलक्ष्य में मंगलवार को लाखों श्रद्धालुओं ने हर की पौड़ी सहित विभिन्न घाटों पर स्नान किया और दान आदि भी किया। देशभर के विभिन्न प्रांतों से आए श्रद्धालुओं ने आज सुबह हर की पौड़ी सहित विभिन्न घाटों पर स्नान करना प्रारंभ कर दिया था। प्रशासन एवं पुलिस ने भी स्नान को देखते हुए चाक-चौबंद व्यवस्थाएं की थी।

### झारखंड की जानी-मानी गायिका है सुशीला देवी



खबर मन्त्र संवाददाता

रांची। गायिका और कलाकार सुशीला देवी का पहला एल्बम 'दुर्गा माई के मंदिर में होता पुजनवा' बना। इसके बाद दूसरा एल्बम नागपुरी जो सुशीला देवी का खुद का लिखा और गाया हुआ 'जाय रहे पानी भरे' और हाल में तीसरा एल्बम छठ मैया का गीत के रूप में 'कांचा ही बांस के बहगिया', चौथा एल्बम 'गो माता हो आई गई रावे दुआरिया' और पांचवा एल्बम 'बता दू क्या लाना' बने। सुशीला के वृत्तच चैनल का नाम है 'सिंगर सुशीला देवी'। सुशीला के अभिनव का शौक भी पूरा हुआ जब फिल्म 'देवा रिक्शावाला' में मां का किरदार निभाया। फिर एक और फिल्म 'गंगा' में काम किया जो जल्द ही रिलीज होने वाली है। इसमें शक्ति कपूर, हेमंत बिरजे, रणजीत जैसे बॉलीवुड के बहुत से कलाकार हैं और झारखंड के भी कलाकार हैं, जिसमें मुख्य रूप से रमन गुप्ता, बंटी सिंह, वर्षा लकड़ा, एंजेल लकड़ा आदि हैं। सुशीला देवी की बेटी ज्योति साहू आज झारखंड की जानी-मानी गायिका है।



### पाक और न्यूजीलैंड के बीच सेमीफाइनल की जंग आज

सिडनी। मेहनत से ज्यादा किस्मत की बदौलत टी-20 विश्वकप के सेमीफाइनल में पहुंची बाबर आजम के नेतृत्व वाली पाकिस्तान की टीम बुधवार को सिडनी क्रिकेट ग्राउंड में न्यूजीलैंड के खिलाफ अपना सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करने के इरादे से उतरेगी। दोनों टीमों के बीच पहला सेमीफाइनल मुकाबला नौ नवंबर को दोपहर 1.30 बजे से खेला जायेगा। आंकड़ों के लिहाज से पाकिस्तान का पलड़ा भारी दिखता है मगर विश्वकप में अब तक शानदार प्रदर्शन कर रही न्यूजीलैंड के खिलाफ उसकी राह कतई आसान नहीं होगी। दोनों टीमों के बीच अब तक खेले गये सभी टी-20 विश्वकप में यह सातवीं भिड़ंत होगी। टी-20 विश्वकप मुकाबलों में अब तक कीवी टीम के खिलाफ पाकिस्तान के सिर चार बार जीत का सेहरा बांधा है जबकि दो बार उसे हार का सामना करना पड़ा है।

**पाकिस्तान के खिलाफ गेंदबाजी ही रहेगी हमारा मुख्य हथियार : विलियम्सन**  
न्यूजीलैंड के कप्तान केन विलियम्सन ने मंगलवार को कहा कि आस्ट्रेलिया में मौजूदा टी-20 विश्व कप में अब तक उनकी पूरी टीम खासकर गेंदबाजों की भूमिका अहम रही है और उम्मीद है कि पाकिस्तान के खिलाफ सेमीफाइनल में भी गेंदबाजों का उल्टू प्रदर्शन टीम की जीत का मार्ग प्रशस्त करेगा।



### अभ्यास के दौरान रोहित चोटिल

एडिलेड। इंग्लैंड के खिलाफ एडिलेड में टी-20 विश्वकप के सेमीफाइनल मैच खेलने की तैयारी कर रहे भारत के कप्तान रोहित शर्मा ने ट्रेकिंग के दौरान चोट खा बैठे। क्रिकइंफो के अनुसार रोहित थ्रोड्राउन विशेषज्ञ की गेंदों को खेल रहे थे कि इस बीच एक गेंद उनके हाथ पर लगी जिसके बाद वे दर्द से कराह उठे। टीम के फीजियो ने उनका हल्का उपचार किया जिसके बाद भारतीय कप्तान दोबारा अभ्यास के लिये नेट पर लौटे मगर एक गेंद खेलने के बाद उन्होंने बल्ला किनारे कर लिया। वेबसाइट द्वारा जारी वीडियो में रोहित एक आइस बाक्स पर बैठ गये जहां चोटिल रोहित से मेंटल कंडीशनिंग कोच पैडी अटन ने बात की।



### गर्सिया ने जीता डब्ल्यूटीए फाइनल्स का एकल खिताब

फोर्ट वर्थ। फ्रांस की कैरोलिन गर्सिया ने आर्या सवलेंका को 7-6 (4), 6-4 से हराकर डब्ल्यूटीए फाइनल चैम्पियनशिप का एकल खिताब जीत लिया है। 29 वर्षीय गर्सिया ने इस साल खेले गए सभी फाइनल जीते हैं। सवलेंका के खिलाफ हालांकि पहले सेट में उन्हें कड़ा संघर्ष करना पड़ा मगर दूसरा सेट उन्होंने आसानी से अपने नाम कर लिया। मैच के बाद प्रेस कॉन्फ्रेंस में गर्सिया ने कहा कि यह निश्चित रूप से बहुत बड़ी खुशी है। पूरे साल हमने जो काम किया, उस पर वास्तव में गर्व है। यह एक शानदार मैच था। मैं अपना सबसे बड़ा खिताब जीतकर वास्तव में खुश हूँ।

### बीडब्ल्यूएफ रेकिंग: लक्ष्य करियर की सर्वश्रेष्ठ छठी पायदान पर

कुआलालंपुर। भारतीय स्टार शटलर लक्ष्य सेन बीडब्ल्यूएफ द्वारा जारी ताजा विश्व रेकिंग में दो स्थान की छलांग के साथ पुरुष एकल वर्ग में छठी पायदान पर पहुंच गये हैं जो उनके करियर में अब तक का सर्वश्रेष्ठ है। जनवरी में इंडिया ओपन बीडब्ल्यूएफ सुपर 500 टूर्नामेंट और मार्च में ऑल इंग्लैंड ओपन सुपर 1000 टूर्नामेंट में रजत पदक जीतने के बाद सेन ने इस साल की शुरुआत में शीर्ष 10 में अपनी जगह बनायी थी।

**वर्मा प्रेस प्रा0 लि0 राँची**

**Verma's Today**

शृंखला की निम्न पुस्तकें सर्वत्र उपलब्ध हैं—  
Based on JCERT

|   |                                     |
|---|-------------------------------------|
| <b>Class - VIII</b>                       | <b>Classes VI &amp; VII</b>         |
| • Class VIII Today (Combined) ₹ 250       | • Class VIII Today (Combined) ₹ 240 |
| • Class VIII Today (English Medium) ₹ 280 | • Class VI Today (Combined) ₹ 240   |
| • Mathematics Practical ₹ 60              | • Hindi Vyakaran-I ₹ 60             |
| • Science Practical ₹ 60                  | • English Grammar-I ₹ 60            |
| • S. Science Practical ₹ 60               | • Sanskrit Vyakaran-I ₹ 50          |
| • Hindi Vyakaran-I ₹ 60                   |                                     |
| • English Grammar-I ₹ 60                  |                                     |
| • Sanskrit Vyakaran-I ₹ 50                |                                     |

मिलते-जुलते नाम वाली नकली पुस्तकों से सावधान !